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1937. április 2-án születtem Abarán, ahol édesapám gyülekezeti lelkipásztor volt. A 

régi parókián láttam meg a napvilágot, amelyből ma már csak egy helyiségre 

emlékszem. Az egyházközség elhatározta, hogy amikor új lelkészt hív, akkor új 

parókiát fog számára építeni. Ez meg is történt, majd átköltöztünk a szüleim tervezte 

új épületbe, ahol a gyermekkoromat töltöttem. 

 
Érdekességként elmondom, hogyan lett édesapám abarai lelkész. A Felvidéken, 

nagyon sok apró település van, - nem úgy, mint az Alföldön, ahol több ezer lelkes 

falvak és gyülekezetek vannak. Nálunk egy 500-600 körül mozgó lélekszámú 

közzösség már szép, komoly gyülekezetnek számított, különösen akkor, ha legalább 

15-20 ha termőfőlddel bírt, mint az abarai. Pályázott oda egy esperes is, akit, ha jól 

emlékszem, Dobos Sándornak1 hívtak. Ő édesapámmal szemben előnyben volt, mert 

Abaráról származott és sok rokona élt még, de végül is édesapám egyel több 

szavazatot kapott, érthető, hogy kezdetben nem egyházi jellegű problémákkal is meg 

kellett küzdenie. A választás idején a Nagykapos melletti Nyarád—Mocsár— 

Kelecseny-i hármas gyülekezet lelkésze volt, ahol elsőszülött fiuk, Zsolt bátyám 

született. 

 
 

Gyermekkorom 

Abara különös hely, de nem azért mert ott születtem és dicsérni akarnám, hanem 

számos más oknál fogva. Földrajzi fekvése, három folyó, kiterjedt erdőségek, 

népességének szociális összetétele stb. gyermeki fantáziám számára kimondottan 

romantikus környéknek számított. A színtiszta magyar református község, ahol 

neveltettem, és amely az életemben később is jelentős szerepet játszott, egységes, és 

öszetartó volt. 
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Az is különös benne, hogy a kiterjedt síkság körül van véve hegyláncokkal: Ha 

tekintetünket körül hordozva északkeletről indulunk el, akkor az ezerméteres Vihorlát 

magaslik Nagymihály fölött, déli irányba haladva, az Uzsoki-szoros, aztán a Vereckei- 

hágó sejlik föl. Szemben a parókiával a fiatal erdő fölé magasodva jól látható volt a 

királyhelmeci Nagyhegy, még tovább délnyugati irányba a Sátoros-hegyek mögöttük 

Árpádházi Szent Erzsébet szülővárosa, Sárospatak gyönyörű várával, híres 

gimnáziumával, a szegények neves iskolájával és teológiájával, ahol nagyapám és 

édesapám tanult. Sátoraljaújhely közelében pedig a Kazinczy zarándok-hely. Valóban 

sok felfedezésre váró érdekesség és érték, északabra, Szaláncon át Kassáig és 

tovább Szepesség irányába. Három folyó szeli át a határt, és éppen a mi községünk 

közelében ömlenek egymásba, a Laborc, észak-keletről a Latorca, dél-leleti irányból, 

észak felől az Ondava. Ahol ezek a folyók találkoztak, ott keletkezett a Bodrog. A folyók 

vize gyermek- és ifjúkoromban még tiszta volt, nagyon sok hal tenyészett bennük. A 

községben, akkor még több család élt, főleg halászatból. Később már csak egy, aki a 

halételeket kedvelőket ellátta. 

 
Erdőségek, kis erdőszigetek és szőlődombok, a Laborc folyó partján, több helyen 

nagyon finom homok, ahol strandolni lehetett, és ahová a városokból szívesen jöttek 

az emberek pihenni, élvezni a csendet, a nyárson sült halat, s a jó ízű, zamatos abarai 

borokat. Romantikus hely volt az akkor, nagy kiterjedésű rétekkel, legelőkkel, 

gulyákkal, csordával, ménessel és kondával. Főként a környező városokból, 

Nagymihályból, Nagykaposról, sőt még Kassáról is jöttek és vitték a tiszta, egészséges 

mezőgazdasági termékeket. Méhészkedésre is kitűnő terep volt, édesapámék azzal is 

foglalkoztak, szükséges volt. A község, amelyet egy egész, mára már letűnt, elsüllyedt 

világ vett körül, egészében önellátó volt, ez mindenkor biztonságot jelentett, különösen 

a háborús években. A sík terep miatt a szüleimm kis, palacsinta országként 

emlegették. Ez volt az a háttér, ahol 14 éves koromig növekedtem. 

 
Erős gyülekezeti élet fejlődött ki, szüleim nagyon intenzív munkát végeztek s 

mindketten mindenesei lettek a községnek. Ezt a mai fiatalok már nem nagyon 

ismerik, például, amikor a 9 km-re fekvő Vajánban nem volt körzeti orvos, és a 

legközelebbi körzeti orvos 16, illetve 29-30 km-re volt található, a könnyebb 

gyógyászati feladatokat a szüleim látták el. 
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Négyen voltunk testvérek. Zsolt bátyám, aztán én következtem, majd a húgom 

Kornélia és Pál öcsém. Nem számolva a szokásos gyermeki csetepatékat 

elmondhatom, hogy nagyon jó testvérek voltunk. Az egy kislány testvérünkre úgy 

vigyáztunk, mint a szemünk fényére. Zsolt bátyám szelíd természetű, jó szívű volt, 

sajnos, viszonylag korán, 58 évesen meghalt. Mindössze két év és három hónap 

különbség volt közöttünk, de a magyar iskolák bezárása után bejárók lettünk a tőlünk 6 

km-re található, népes település, szlovák iskolájába, Zsolt bátyám kész volt engem 

szeles, viharos időben a biciklivázára ültetni és úgy furikázni velem a málcai (Malčice) 

iskolába, nehogy valami bajom essék. Jószívűségére sokszor rá is fizetett. De ez, és 

sok más tette a testvéri szeretet nagyon szép emléke. A húgom, nagyon aranyos, 

bájos kislány volt. Az öcsém később született – Zsolt bátyám ´35-ben, az öcsém, Pál 

pedig ´47-ben, tehát az elsőszülött és az öcsém között 12 év volt a korkülönbség. Vele 

már kevesebbet játszottunk, mert közben az otthontól távol eső iskolákba kerültünk. 

 
Nagy lelki gyönyörűséggel emlékezem vissza gyermekkoromra. Télen-nyáron 

rengeteget jártunk az erdőbe távolból meglesni a fák ledöntését, számbavenni a 

madárfészkeket, a vadakat. Félelmetes, s egyben lenyűgöző látvány volt, amikor 

lapfűrésszel kivágták a hatalmas fákat. Felhasználás szerinti darabolásuk után nagy 

szánkókra rakva haza szállították. A felnőttek megértéssel vették tudomásul, hogy 

szánkóinkat az övéik után akasztva vitettük magunkat hazafelé. Különösen a gyors, 

lovas fogatokat kedveltük, amelyek terhüktől szabadulva szinte visszarepítettek 

bennünket az erdőbe. Ez a „foglalatosság” nekünk romantikus szórakozásnak 

számított, bár nem volt éppen veszélytelen. Más téli szórakozás is akadt, az enyhén 

emelkedő templomdombról szánkóval leereszkedni, de még kedveltebb 

szórakozásnak számított a korcsolyázás. Nyáron, természetesen sokat úsztunk a 

Laborcban vagy csónakáztunk a falut érintő folyó holt-ágának vizén. Valósággal a 

természet ölén telt az életünk. 

 
Az elemi iskola helyben volt. Egy tanteremben egyszerre négy osztály nebulói tanultak. 

Ma azt kérdeznék, hogy lehetett ott tanítani és tanulni? Lehetett. A gyakorlatban ez 

úgy működött, hogy aki odakerült és feltette magában, hogy majd tovább tanul, mint 

például én, az már elsősként figyelte a másodikosok és a harmadikosok tananyagát. 

Akkor még volt rá lehetőség, különbözeti vizsgát tenni és egy évvel feljebb lépni. Így 
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történhetett meg, hogy amikor megváltoztatták az iskolarendszert és egy évvel 

megrövidítették a gimnáziumi éveket, én 17 éves koromban érettségizhettem. 

Elmondhatom, hogy a szüleink példásan neveltek bennünket. Mindennek megvolt a 

maga helye és ideje. Fizikai munkát ugyanúgy végeztünk, mint játszótársaink a 

földművesek gyerekei. 

 
Jó kapcsolat volt közöttünk. Persze – mint minden közösségben – nálunk is 

előfordultak huncutságok, de messzemenően nem ez volt a jellemző. Enné lfogva, mi 

sem képeztünk kivételt, és ha úgy éreztük, hogy valamelyikük rászolgál egy 

nyaklevesre, akkor bizony az el is csattant, bár a szülők az ilyesmit szigorúan 

betiltották. Az igazsághoz tartozik, hogy édesapám azért rendre hozzáfűzte, hogy ne 

hagyjátok magatokat! Elmondok egy esetet. Egyetlen zsidó család volt Abarán, a 

Dávid család. Ortodox felfogásúak voltak, két fiúk és egy Éva nevű lányuk volt, akik 

egyre ritkábban, de ki-kijöttek sétálni a falu széles főutcájára, Később amint közeledett a 

front, változott a hangulat, akadtak olyan gyerekek, akik néha kicsúfolták őket. Akkor 

édesapám, azt mondta nekünk, hogy abban az esetben még a verekedést is elnézi 

nekünk, ha meg kell védeni a Dávid gyerekeket. Elhurcolták őket, és sajnos meghaltak, 

csak Éva maradt meg, Kijutott Amerikába, s az első haza vezető útja alkalmával 

meglátogatott bennünket és megköszönte szüleimnek mindazt, amit tettek értük. 

 
 

Az Erdélyi család 

 
 

Édesapám, Erdélyi János és Kovács Erzsébet negyedik gyermekeként földműves 

családból származott, Csicserből. Nehéz gyerekkora volt, édesanyját 16 éves korában 

elveszítette, s bár a helybeli elemi iskola elvégzése után, tehát nagyon fiatalon Patakra 

került, de mégis értett a földműves munkához. Érdekelték a modern gazdálkodási 

módszerek és fejlesztések, amit különösen fiatal lelkész korában kamatoztatott segítve 

az abarai gazdákat. Vetőmagokat hozatott, többek között bánkúti kukoricát, 

gyümölcsösöket teéepített stb. Több, mint érdekes, hogy Abarán nem voltak sem 

túlszegények, sem túlgazdagok az emberek, általában elégedettek voltak a 

megélhetési viszonyokkal Nem emlékszem rá, hogy valakinek is meghaladta volna a 

tulajdona a 30 holdat, de általánosságban mondva, többnyire mindenkinek volt 8-10 

hold földje vagy legelője, az akkor teljesen elegendő volt egy család eltartásához. 
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Később a falunkba idegenek is elszegődtek pásztoroknak. Közülük egy-egy 

szorgalmas család letelepedett, nem kívánkozott visszatérni oda, ahonnan jöttek. A 

község munkalehetőséget biztosított számukra, jól érezték magukat, s nálunk 

maradtak. 

 
Önellátóak voltunk, a gyülekezet tagjainak támogatására nem volt szükség, ugyanis 

az abarai lelkész nem szorult külső segítségre, kivéve a jogvesztés három esztendejét. 

Akkor viszont napszámos jellegű munkát kellett végezni ahhoz, hogy a megélhetés 

biztosítva legyen. Hangsúlyozom, sem előtte, sem utána nem történt ilyen. A 

szövetkezet alapításig az egyházi föld megművelését édesapámék nem 

harmadosnak, hanem feleseknek adták ki, ilyen előnyös feltételek mellet mindig bőven 

volt érdeklődő. Szüleim valóban megértők és nagyvonalúak voltak a gyengébbek iránt. 

Nem is tudtam több, hasonló megoldásról a környéken. Elődje, Horkai András2 a 

neves, sok gyerekes Horkai lelkész és pedagógus családból származott, ő maga 

gondozta, művelte meg a földet és azt szokták meg a hívek. Édesapám új helyzetet 

teremtett. Teljes energiával a gyülekezeti élet megújítására összpontosított. Elődjére 

a múlt század elején divatos liberális felfogás volt a jellemző, ő viszont már az ige- 

központú szolgálatot képviselte, amelynek ismérve az egészséges pietista 

életgyakorlat a fő vonása. 

 
Ma már természetes, hogy minden családból kiemelkednek a tehetséges gyerekek, 

akik tovább tanulnak, áz otthontól távol kerülnek és egy nemzedéken belül, sajnos, 

sorvadásnak indulhatnak a hagyományos családi gyökerek. Régen ez nem így volt, 

erősen kötődtek a földhöz: „Otthon maradsz fiam, megműveled a földet, mert a kenyér az 

kenyér, az jelenti a biztos talajt a talpad alatt”. Édesapám bizonyos értelemben 

szakított ezzel a felfogással, elment Sárospatakra tanulni, nem gazdálkodó, hanem 

lelkész lett belőle. Nem fordított hátat az apjának, a családnak, hanem, -- hogy 

megelőzzön minden kellemetlen érzést, netán görcsölést a szélesebb rokonság 

körében, édesanyánkkal egyetértésben legalább évi kétszeri rokonlátogatásra 

kötelezett bennünket is Fontosnak tartották a rokoni kötelékek, az összetartozás 

érősítését. 

 
Apai ágon a nagyszülőket nem ismertem, hiszen édesapám alig múlt 15 éves, amikor 

édesanyját elvesztette. Erdélyi nagyapám akkor halt meg amikor én megszülettem. 
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Édesapámék hatan voltak testvérek, közöttük volt a gyermek-paralízis miatt 

mozgáskorlátozott húga, Zsuzsanna, ő haláláig nálunk lakott. Érdekes, hogy régen sok 

családban négy, öt gyermek született, ma pedig tudjuk, hogy magunkra vészt hozó 

módon hová jutottunk az egy, esetleg két gyermek vállalásával. 

 
Bizonyára létezik egy vérvonal, mert a családból általában tehetséges emberek 

kerültek ki. Egy törzsből fakadtunk például a 19. szézadi tudós Erdélyi Jánossal3 . Az 

Erdélyi-családban három egymást követő nemzedék adott lelkészt az egyházunknak: 

Édesapámat, engem, öcsém fiát, Erdélyi Zoltánt, de a Léván élő nagybátam, Erdélyi 

Zoltán egykori lévita öt gyermeke közül Judit és Márta is lelkész. 

 
 

A Csomár család -- anyai ág 

Anyai ágon viszont egészen más volt a helyzet, mindkét nagyszülőt ismertem. Szép 

kort értek meg, különösen a nagyapám, Csomár Béla, aki 88. évében halt meg. Róluk 

a szüleim gondoskodtak, mert a háború után Kárpátalján rekedtek. A 

szőnyegbombázások mindenüket elpusztították. Nagyapám Tiszaásványban 

lelkipásztorkodott, nyugdíjazása után pedig Csapon épített villájukba költöztek. A 

terület ma Ukrajnához tartozik. A visszacsatolás idején természetes volt a kölcsönös 

látogatás. A nyári szünidőben én is többször nyaraltam csapi villájukban. Nagyapám 

kitűnő képességekkel rendelkezett, diákkorában Sárospatakon szénior volt. Később 

tűzoltó parancsnok lett, amit fizikai erejének és termetének is köszönhetett. A 

látogatások számunkra romantikusak voltak, élveztük a kocsikázást. Ezek a 

kirándulások körútaknak számítottak, mert nagyapámékon kívül útba ejtettük 

édesanyám lelkész öccsét Csomár Gézát, Kisgejőcön, Kisráton pedig Csomár Zoltán 

tudós lelkész nagybácsimat. Anyai ágon is sok lelkész volt a családban. Zoltán bátyám 

egyháztörténeti munkái, kutatási eredményei forrásértékűek. Komáromi teológiánkon 

jelenleg is használatosak. Anyai nagyanyám részéről is több lelkész generáció ismert, 

például a Bakcsiak. 

 
Nagyszüleimet a háború után, mihelyt engedélyezték a hatóságok, áthozatták, mert 

szétbombázták a villájukat. Anyai nagyapám, széles látókörű, több nyelvet beszélő, 

markáns egyéniség volt. Ősei lengyel nemesek voltak, Ung megyében telepedtek le. 
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Nagyapja kitanult kertész, különösen virág-kertészettel foglalkozott, édesapja Csomár 

József tanító volt. 

 
Szeretett méhészkedni, több szakkönyvet is írt, amelyek nem kerültek kiadásra, 

megsemmisültek a háború idején. A Tisza parti rétek kiváló méh-legelőknek 

számítottak, nem volt szükség vándorméhészetet folytatni. Nem túlzás azt mondani, 

hogy a saját elképzelésének megfelelő, építészetileg szép, stílusos csapi villáját a 

méhek hordták össze. A mézet az ungvári kórházzal kötött szerződés alapján 

értékesítette. Ezermesternek számított, a Méz-pergetőt kivéve mindent maga állított 

elő. Mai kifejezéssel élve, másik nagy hobbyjának – a gyümölcsészet és virágkertészet 

számított. Kísérletezett, oltogatott, de még külföldről is hozatott rózsa fajtákat. 

Szegfűire külön büszke volt. Nála megtalálható volt az akkor ismert szegfű szín 

mindegyike. Előttem Édenkertnek tűnt mindaz, amit náluk láthattam.. Nagyszüleim 

otthonában valósággal elvarázsolt -- gondolom, valahonnan innen eredhet talán az én 

vonzódásom a művészetek iránt -- a különböző szobák különböző stílusú bútora. 

Nagyapám dolgozó szobája barokk bútorokkal, egy másik klasszicista bútorral, egy 

modernebb chippendale stílusúval volt berendezve. Hatalmas könyvtára, körülbelül 

4000 kötetet számlált, ami ugyancsak ritkaságnak számított. Egész sor bőrrel bevont 

fafedelű vaskos kötetre emlékszem. Kitűnő nyelvérzékkel rendelkezett, általában egy fél 

év alatt tanult meg egy-egy idegen nyelvet. Úgy látom, szerencsére, ebből is 

átöröklődött valami az utódokban. Még idős korában is élénken érdekelték a világban 

lejátszódó események, és a jó könyvek. Nyolcvan fölött szeműveg nélkül olvasott 

különböző témájú kiadványokat, például csillagászati, irodalomelméleti, történelmi, 

filozófiai vagy művészeti könyveket. 

 
Széles látókörű, szerteágazó tehetséggel megáldott, tudós megjelenésű ember és 

markáns egyéniség volt, tekintélyt parancsoló nagy bajusszal és kutató tekintettel. 

Amikor szüleim átköltöztették őket Abarára, én kb. 9-10 éves lehettem. Esténként kiült 

velünk az udvarra, a régi parókia megmaradt épületrészének az eresze alá, 

türelmesen mutogatva és magyarázva nekünk a csillagképeket. Ismerte azokat, de hát 

mi nehezen boldogulva összekevertük azokat, ma is csupán néhányat tudok 

megkülönböztetni. Mindig nagy kedvvel beszélt, magyarázott, igyekezett a tudását 

átadni. Én már egyetemista voltam, amikor magam is gyűjtöttem egy kis könyvtárat. 

Tudott róla, mindig megkérdezte, hogy: „Milyen új könyveid vannak?” Ha akadt előtte 
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ismeretlen, azonnal szólt, hogy hozzam el neki. Elolvasta és nagy élvezettel beszélt 

róla, ha előfordult olyan, hogy pontosította ismereteit, mondjuk, egy történelmi 

dátumot. 

 
Nagyanyámnak emberi szempontból különösen nehéz élete volt. A két első 

gyermekük meghalt. Aztán született: Édesanyám majd a két öccse. Ezek a tragédiák 

általában nyomot hagynak az emberben. Visszaemlékezve rá ma is azt gondolom, 

hogy övé volt a legszebb szempár, amit valaha láttam. Kökényszínű, szembogarak, 

hófehér, tiszta szemfehérje egyszerre tükrözték elszenvedett veszteségeit és szelíd 

szeretetét. A tekintetében rejtőzködő bánat vonzóan emberivé, széppé tette. Őhozzá 

inkább kedves, érzelmi emlékek fűztek. Hiába kíváncsiskodtam, bánatáról nem 

szívesen beszélt. Szerettem volna megfejteni a rejtélyt, de nem sikerült, bár 

gyerekfejjel azt hiszem nehezen értettem volna meg. Koromfekete hosszú, szinte a 

térdhajlásig leérő haja lassan hófehér lett. Ilyennek maradt meg emlékeimben. 

Nagyanyám 73 éves korában halt meg. Anyai ágon valóban sokat kaptam a 

nagyszülőktől is, különösen nagyapámtól. 

 
A visszacsatolás után élveztük, hogy szabadon mozoghattunk, szabadon 

beszélhettünk, otthon voltunk akármerre mozdultunk ki. Nem voltunk olyan szűk 

keretek közé zárva, mint a 2. világháború után, és korábban Trianont követően, amikor mi 

még a világon se voltunk, azt inkább a szülők meg a nagyszülők élték át, de nekünk is 

elbeszélték. Már a háború folyamán beállt bizonyos törés, amit gydermekként mi is 

megszenvedtünk. 

 
Az a vidék állandó feszültségben élte meg a háborút. Légvonalban közel esik hozzánk 

Csap, nagy vasúti gócpontjával, amit az amerikaiak tökéletesen szétbombáztak. A 

pusztításnak távoli tanúi voltunk, az abarai lelkészlak ablakaiból néztük a hatalmas, 

„sztalin-gyertyáknak” nevezett, az egész tájat bevilágító fényforrásokat, aztán gyorsan 

érkeztek utánuk a bombázó repülők. Kétezerben személyesen kerestem fel a 

települést ahol egykor laktak, de az egész utca, sőt község helyén csak vasúti sineket 

találtam. Nagyszüleim bunkerban vészelték át a háborút. Nagyanyám meg is sérült, 

erős légnyomást kapott a bunker szájába pottyant és felrobbant bombától. 
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A magyar iskolák bezárása a háború után 

A mi életünkben nagy törést okozott a magyar iskolák bezárása. A húgom helyzete 

némileg más volt, mert 1941-ben született, pici gyerekként élte át a háborút. 

Bennünket úgy kényszerítettek szlovák iskolába, hogy egy szót sem tudtunk szlovákul. 

Miért is tudtunk volna? Abara egy színtiszta magyar református község volt, kivéve 

néhány, korábban hozzánk költözött katólikus családot. Még a katolicizmussal is 

másutt és később szembesültem igazán, mert ott helyben egyszerűen nem volt rá 

lehetőség. 

 
A magyar pedagógusokat menesztették, helyettük szlovákokat küldtek. Abarán, ha jól 

emlékszem, egy ideig nem folyt tanítás. Átmenetileg bezárták az iskolát. Később 

viszont, magyarul is tudó tanítókat helyeztek oda. Amikor ismét megnyilhattak a 

magyar tanítási nyelvű iskolák, magyar pedagógusok kerültek hozzánk. Török Elemér 

költő és felesége nyugdíjazásukig Abarán tanított. 

 
Egy pillanatra visszatérve a háborús évekhez, el kell mondjam az ismert tényt, hogy a 

jó pedagógus a gyerek számára sokat jelent. Ilyen volt Molnár Annuska tanítónő, ő az 

első elemitől fogva tanítónk volt, odaadóan foglalkozott velünk. Végtelenül aranyos, 

megnyerő személy, igazi pedagógus volt. Kedvesség áradt belőle, törődött velünk, aki 

nem akart tanulni, azt is rábírta a tanulásra. Tudomásom szerint, kedvelt tanítónénink 

a háború befejezése után Magyarországra költözött, férjhez ment és valahol 

Sárospatak környékén telepedtek le. 

 
A háborús években volt olyan karácsony, amikor karácsonyfákat nem árultak. Szüleim 

úgy segítettek néhány kis gyermekes csládon, hogy az udvarunkon álló fenyőfáról 

vágtak le ágakat. Életünkben a legszebb alkalmak aünnepek voltak, -- ilyen volt a 

Karácsony --, amelyek erős kötődéssel fűztek a szülői házhoz és a családhoz. A 

régiek, és most szüleinkre, nagyszüleinkre gondolok, sikeresebben tudták átadni, 

megvalósítani a közösséghez tartozás gondolatát és érzését, mint mi vagy a mai 

generáció, pedig ez akorábbiaknál is fontosabb.. Számunkra még egyértelmű volt, 

hogy első a család, és az a közösség ahol élünk, és még ott van egy nagyobb 

közösség, a nemzet, amelyhez tartozunk. Egyiket sem szabad feledni vagy elárulni. 

Megvallom, én máig sem tudok másként, mint közösségben gondolkodni, de anélkül 
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hogy személyiségem, önazonosság tudatom valamelyest is gyengülne, ezt 

nevelésemnek köszönhetem és ez így van jól. Nekem, lelkészként sem kellett 

önmagamat arra szoktatnom, hogy egy közösségért vagyok felelős, mert annak 

tudatát már magamban hordoztam, természetes volt számomra a másokért vállalt 

felelősség, és ami nagyon fontos, mindig azonos tudtam maradni önmagammal. 

 
A mai gyerekek és fiatalok többségükben individualisták, inkább maguknak élők 

mintsem az éltető, erősítő közösségnek. Vészesen meggyengült az összetartozási 

tudatuk. A karácsony teljes kiforgatását jelenti, ami ma történik. A karácsony kizárólag 

családi ünnep, hangoztatják mindenfelé, de ez csak részben igaz. Manapság, 

karácsonykor inkább bezárkóznak az emberek vagy kiránduló központokba vonulnak 

idegen helyekre, hogy lehetőleg senki ne zavarja őket. Pedig a karácsony Jézus 

személyéhez kötődik, és első üzenete annak az örömnek a meghirdetése, amely 

„minden népnek öröme”, vagyis, közös öröm kell, legyen. Karácsonynak, nem az a 

valódi értelme, ami egy ideje velünk és körülöttünk történik, amivé sülyeztette az 

ember, rohanás a végkimerülésig, gyakran erőn felüli költekezés, evészet, ivászat, 

hanem a találkozás egymással, a szeretet Urával, a közös ünneplés és együtt- 

örvendezés. 

 
Volt olyan karácsonyunk a háború alatt, amikor fiatal, 7-8 éves gyerekekként, egy 

többgyerekes özvegynek feldíszített karácsonyfát, és édesanyám készítette 

csomagokat vittünk lopakodva a kertek alatt, hogy az árváknak is jusson az 

ajándékozó szeretet gyülcseiből. Kitárulkozva is lehetséges szeretetet sugározava, 

meghitten ünnepelni. Ezek olyan életreszóló élmények és emlékek, amelyeket nem 

lehet elfelejteni, meg miért is felejtené el az ember? Valami nagyon hiányzik a mai 

emberek életéből. Ez a valami, szerintem,az önzetlen, másokat is gazdagító szeretet. 

 
A felsőbb osztályban volt egy Kassáról származó Vajnai József nevű tanítónk, aki 

pontosan az ellentéte volt Annuska néninek. A saját, tönkrement családi élete terhét 

cipelte, aminek következtében szadistává vált. Az abaraiak megbocsátották neki a 

durvaságot és azt, hogy ütötte, verte a gyerekeket, mert a széles környéken az abarai 

gyerekek tudtak legjobban számolni. Számtanra tehát perfektül megtanította őket, de 

nem riadt vissza attól se, hogy valakinek kitépje a haját. A lányok sem képeztek 

kivételt. Emlékszem, hogy édesapám egyszer behívatta a lelkészi hivatalba és 
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szigorúan megtiltotta az effajta fegyelmezést. Ezért, rajtam akarta elverni a port, 

olykor-olykor talán okot is szolgáltattam rá, mert nagyon mozgékony gyerek voltam. 

Az igazságérzetem gyakran ösztönzött megszólalásra, de erről nem tehettem, úgy 

látszik, születni kell rá, de a neveltetésem is hozzátette a magáét. Megszólalásaim, 

többször gondot okoztak a tanító úrnak. Elmondok egy esetet, amit nem nagyon 

szoktam emlegetni. Egy szép tavaszi napon történt, nyolc éves voltam akkor. Hirtelen 

növésű örökmozgó gyerek voltam. A tanító úr valamilyen csinytevésért, amiben nem 

vettem részt, engem is büntetni akart. Felkelt és a tábla mögött tartott bot után nyúlt. 

Mivel korábban olyan is megtörtént, hogy a gyereket a padra fektetve páholta el, úgy 

döntöttem, hogy megelőzöm, velem ilyet nem fog tenni. Kiugrottam az ablakon és 

hazafutottam. Otthon elmondtam, mi történik az iskolában, és hogy én ártatlan vagyok. 

„Velem jössz”, mondta édesapám, és visszavitt az iskolába. Négyszemközt beszélt a 

tanító úrral, hogy mit mondott, nem tudtam meg, a lényeg az, hogy nem kaptam 

vesszőzést. Különben tanító bácsinknak még a szomszéd faluban is respektje. volt, 

bár sohasem kedvelték. 

 
Édesapám szelíd, kedves, de határozott ember volt. Mint egykori szertornász, komoly 

testi erővel és izomzattal bírt. Vele mindig biztonságban éreztük magunkat, felnéztünk 

rá. Bennem elurálkodott a vágy, olyan szerettem volna lenni, mint ő. Zsolt bátyámmal 

az erő és a szelídség megtestesülését láttuk benne. 

 
A szlovák polgári iskolában Malčicén – Málcán – egyetlen olyan, nemzetiségileg 

vegyes származású, református tanítónk volt, aki Sárospatakon érettségizett, Kónya 

Jenőnek hívták. Az adódó csetepatékban, amiket a bennünket provokáló néhány 

szlovák iskolatársunk kezdeményezett, éreztük, hogy hozzánk húz, a pártunkon van. 

Ez bátorítóul hatott ránk. Az első tanítási órán azt kérdezte, ki tud közöttetek valamit, 

ha csak köszönni is szlovákul. Én büszke voltam rá, hogy egy szót tudok, az ablak 

nevét, és azonnal mondtam is, hogy akna. A háború idején gyakran hallottuk ezt 

kifejezést, és reggel az iskolában is használták szlovák társaink. Csakhogy szlovákul 

az ablakot oknonak mondják nem pedig aknának, így némi derű közepette kiderült, 

hogy egy szót sem tudtam szlovákul, amikor kotelezően betereltek bennünket közéjük. 

Kónya tanító úr különben, jóban volt édesapámékkal, mint egykori pataki diák többször 

meglátogatott bennünket. Természetesen elmondta a szülőknek az én „aknás -- 

oknos” esetemet, amely végül helyet kapott a családi legendáriumban. 
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Kabaréműsorba illett az a helyzet, hogy nem voltak tankönyvek a háború után, mint 

ahogy kellő számú szlovák tanerő sem volt. Honnan is lett volna? A Bécsi döntés után, 

Hitler keresztapaságával létrehozott önálló Szlovákia a maihoz viszonyítva 1/3-nyi 

területtel kisebb volt a mainál. Csak Trianonban, majd pedig Párizsban kanyarították 

hozzá a Csallóközt meg Bodrogközt a gömöri és nógrádi részt, tehát a magyar 

vidékeket. Amikor megtörtént a visszacsatolás, akkor újra magyarul folyt a tanítás. 

Mindenki azt gondolta, hogy a határok ismét úgy lesznek kialakítva, amint a bécsi 

döntésekben megállapították. mert nemzetiségi szemszögből megfelelőeknek tűntek. A 

nemzetiségi területeket nem veszik el újra Magyarországtól, de nem az történt. A 

trianoni határokat állították vissza, sőt, Pozsony alatt ráadásként még három községet 

kapott Csehszlovákia. Az új helyzetben nem volt kellő számú képzett szlovák 

pedagógus. 

 
A polgári iskola Málcán [Malčice], egy Abarától északra fekvő községben létesült. 

Naponta bicikliztünk oda-vissza, télben-hóban, fagyban, esőben 10 kmt. Az iskola 

épületében nem volt szabályozható központi fűtés, hanem csak vaskályha, amelyben, 

kezdetben nem minden napon fűtöttek. Bizony, egy-egy nagy őszi eső után, ami 

útközben ért bennünket, elázott ruhában ültünk a tanteremben, testünk szárította ki a 

ruhánkatt. Az osztály létszámát pontosan már nem tudom, de talán 22-23 volt. A falvak 

csoportosítását olyan rafináltan oldották meg, hogy a málcai szlovák polgárihoz csak 

egyetlen magyar községet, Abarát csatolták be, következésképpen, az egész 

iskolában nagyon kevés magyar gyerek tanult. Ez problémákat okozott, feszültségek 

keletkeztek közöttünk, de nem ijedtünk meg a többségiektől. Hógolyózáskor például 

kivertük őket az iskola udvaráról. A helybeli osztálytársainkkal nem lett volna baj. de 

volt közöttünk egy Janič nevű testifogyatékos szerb fiú, ő gyűlölt és gyakran provokált is 

bennünket. Bizony, az is megesett, hogy az osztályban összeverekedtünk. Egy ilyen 

alkalommal, éppen Kónya tanító órája következett, amikor elkezdődött a csihi-puhi. 

Én az egymást gyűrő halom tetejére kerültem, amikor belépett Kónya tanító úr. 

Bénultan néztem rá, nem tudva, hogy mi következik. Ő tisztában volt a helyzettel, 

vette a tanszernek számító botot és elkezdte az oszlatást. Érdekes módon én egyetlen 

suhintást sem kaptam, sem a másik három abarai társam. Ezért mondtam azt 

korábban, hogy a kevesebbek pártján állt. „Majd adok én nektek!”, és „Mit gondoltok 
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ti?”, sőt még magyarul is leszidott bennünket, csak éppen egyikünket sem ért el a 

pálcája. 

 
Egy másik tanítóról is szólnom kell, az orosz nyelvet oktatóról. Nacsinovának hívták 

és kimondottan kedvelt bennünket. Ruszin volt, tudjuk, hogy a ruszinok máig 

szimpatizálnak és jó kapcsolatra törekszenek velünk. Kedvességének, 

segítőkészségének köszönhetően gyorsan és szívesen tanultam a nyelvet. 

Hamarosan csaknem olyan szinten beszéltem az oroszt, mint a szlovákot. A tanítónő 

szemmel láthatóan kimutatta, hogy a kedvencei vagyunk. Az orosz nyelvet ezért is 

tanultuk nagyobb örömmel. 

 
Én valamit örököltem felmenőim nyelvtehetségéből, ezért könnyen tanultam a 

nyelveket. Úgy emlékszem, hogy az első év végére már sikerült felzárkóznom szlovák 

nyelvből és már a legjobbak között voltam. A bátyám még könnyebben tanult, mint én. 

Bosszantott is sokszor, mert ugye a leckét el kellett készíteni és csak azt követően 

játszhattunk. Ez aranyszabálynak számított dotthon. A bátyám mindig előbb ment 

játszani, mint én, mert ő már barátainkkal játszott, amikor én még a leckével 

bíbelődtem. Zsolt bátyám már az első iskolai év végén kitűntetett tanuló lett. 

 
Sokat számít a szlovák nyelvben az y [ypszilon ]és az i helyes használata. A keleti 

régióban mindenki egyfajta zempléni tájszólással beszélt, úgyhogy a szlovák irodalmi 

nyelvet nem ismerték. Akkor tanulták velünk egyidőben, csakhogy mi egyenesen az 

irodalmi, nyelvet tanultuk, őnekik meg váltaniuk kellett és az roppant nehezen ment. 

Úgyhogy a második osztályban tollbamondás alkalmával már előfordult, hogy tőlem 

kérdezték, hol, milyen y betűt kell írni. A nyelvtudáson kívül előbb-utóbb az általános 

értelmi képességek is megmutatkoznak. 

 
Édesapám folyékonyan beszélt szlovákul, de nem az irodalmi nyelven, hanem úgy, 

ahogy megtanulta saját szorgalomból. Amikor meghalt a málcai református lelkész, s 

ott 90 %-ban már szlovák reformátusokból állt a gyülekezet, eljöttek megkérni őt, hogy 

vállalja el őket, mert a háború után nem volt elegendő szlovák lelkészük. Akkoriban, a 

maihoz hasonlóan lelkészhiányban szenvednek a szlovák reformátusok. Édesapám a 

málcai gyülekezetet is vállalta, sőt amikor meghalt Kalitca Dénwes, a szomszédos 

nagyráskai magyar református gyülekezet lelkésze, őket is vállalta. Egyszerre három 
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egyházközsége lett. Ezek a gyülekezetek Abarához viszonyítva egymással ellentétes 

irányban léteztek, keleti, illetve északnyugati irényban. Édesapám, a prédikációkait 

rendszerint leírta, Kónya tanító úr pedig átírta irodalmi szlovákra. Néhány beszéde 

megmaradt nekem emlékbe. Az volt benne a szép, hogy - tisztelet a kivételnek-, a 

szószéken nem olvasta, mint a mai lelkészek nésmelyike, hanem ő a szlovákot is fejből  

megtanultva mondta el mert úgy tartotta, méltónak. Lelkésztársai és a hívek, többek 

között, az igényességéégrt szerették és nagyra becsülték őt. 

 
Emlékszem az Ungi egyházmegye kettéválása előtt, a hatvanas-hetvenes években, 

ha vitás kérdés adódott közöttük, a kétnyelvű egyházmegyében, akkor általában azt 

mondták a szlovákok is, hogy „opýtajme sa Mihály báčiho” [kérdezzük meg Mihály 

bácsit], hogy ő mit mond, és az ő válasza lesz a döntő. 

 
 

Kitelepítések, szövetkezetesítés 

 
 

Hála Istennek, a kitelepítésekből6 és a deportációból a 46-47-es években Abarán nem 

sokat éreztünk, mert mire az az ördögi hullám odaért volna hozzánk, akkorra a 

nagyhatalmak nyomására a hatóságok leállították. . 

 
Abaráról az ismerőseink közül nem telepítettek ki senkit, de kevéssel később más 

történt. Az ´50-es évek elején jött a kolhozosítás, a szövetkezetesítés. Példát kellett 

statuálni aminek következményként a legrégibb és a legmódosabb néhány családot 

kitelepítették, de már nem a szudéta vidékekre, hanem Nagymihályba, a járási 

szkhelyre, a szlovákok közé, még a rokoni látogatást is betiltva nekik. Embertelen 

megfélemlítési akció volt. Sajnos, többé nem jöttek vissza, lassan beolvadtak. 

Emlékszem rá, hogy Komáromi György, Komáromi Mihály és Kis József színtiszta 

magyar református családok lettek kitelepítve, bizonyára, nem véletlenül! 

 
Egy-két, Abarával kapcsolatos érdekességet még, megemlítenék Az erőszakot, nálunk 

nem szívlelték, gondolom másutt sem. Az elhagyott ingatlanjaikba nem jöttek helyettük 

idegenek. Nem merték oda telepíteni őket, a történtek után talán be sem fogadtak 

volna senkit. 
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Évtizedekkel később, amikor a faluból kitiltott Komáromi György unokáját, Károlyt 

temették, magyarként, elismert, mi több kedvelt gondnoka volt a nagymihályi szlovák 

gyülekezetnek, amelynek több tucatnyi magyar tagja is volt. Jóllehet a lelkész (M.H.) 

ismerte gondnokának szomorú sorsát, magyar lelkészt is meghívhatott volna, hogy 

legalább közössen végezzék a temetést, de nem tette. Arról nem is beszélve, hogy 

szülőfalujának szlovákul is tudó, magyar lelkészét kérte volna fel a kétnyélvű 

szolgálatra. Nem. Minden hivatalos aktus kizárólag szlovák nyelven folyt, ami elég 

nagy gyalázatot jelentett. Lia húgom és a gyászoló abarai családok hozzá hasonló 

korú tagjai a sírnál, elkezdték magyarul énekelni a 90. zsoltárt „Tebenned bíztunk 

eleitől fogava”.Ennyi hangzott el magyar nyelven.” Komáromi Károly sírjánál. Ilyen és 

hasonló fájdalmas esetek máig előfordulnak, pedig nem volna szabad, hogy 

megtörténjenek. A torzsalkodásnak irigykedésnek, sőt, mesterségesen ellenünk szított 

gyűlöletnek az egyházban nincs helye, mert kárhozatos magatartás, a keresztyénség 

küldetésének megcsúfolása és ellenkezik Urunk meghagyásával. 

 
Most előre ugrok az időben. Püspökségem idején (1996-2008) érkezett címemre olyan 

panasz, hogy magyar gyülekezetbe beházasodott vagy valamilyen rokonság révén 

odakerült személy temetésén miért nem volt teljes liturgiával kétnyelvű szolgálat. 

Válaszomban tudomására hoztam az illetőnek, hogy lehetett volna, amennyiben előre 

kérik, de nem kérték. Megkérdeztem a panasztevő Nagymihályi (Michalovce),volt 

püspök helyettestől, lelkésztársamtól: „Hogy lehet az, hogy magyar nemzetiségű 

gondnoka temetésén még a ́ Mi Atyánḱ sem hangzott el magyarul?” Nem szégyellte 

hozzám irányítani a panaszkodókat. Valahogy úgy van az, hogy hiába nyújtom én a 

kezemet megbékélésre, és hiába akarok én keresztyén módra élni, hogyha felém nem 

nyújtja kezét a másik. Ennek kölcsönösnek kell lennie, hogy megszűnjenek a 

vádaskodások, hogy békességben éljünk az egyházban, mert ebben a közösségben 

ne legyenek elválasztó, megosztó határok. Ez után a kitérő után, időben visszatérek 

oda, ahol abba maradt a beszélgetés. 

 
A négy éves szlovák polgári iskolát 1951-ben fejeztem be. 

 
 
 
 

Útkeresés a polgári iskola után – hogyan tovább? 
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Talán eddig is érezhető volt, hogy más nemzetiségűekkel szemben az én szüleim soha 

nem léptek fel igazságtalanul vagy sértően, mindig toleránsak voltak, de volt tartásuk. 

Így neveltek minket is. Tehát nem engedték, hogy bárki önmagát privilégizálva föléjük 

kerekedjen vagy megfélemlítse, tisztes távolságot tartva igyekeztek megértők, 

ugyanakkor, igazságosak lenni vitás kérdésekben. 

 
A polgári befejezése után szüleink elbeszélgettek velünk, majd anyagi helyzetünkhöz 

mérten, egyetértésben döntöttünk a felől, ki hol fog tovább tanulni. Zsolt bátyám nem 

akart a távoli Komáromba menni. A közelben más lehetőség nem lévén, a nagymihályi 

szlovák gimnáziumba került, amelyben eleinte, viszonylag nyugodt volt a hangulat. 

Sajnos, ez az állapot csak rövid ideig tartott, mert mind a tantestületben, mind a diákok 

között akadtak olyanok, akik szítani kezdték az ellenségeskedést. Egyre gyakrabban 

előfordult, hogy többen nekiestek egy-egy magyar diáktársuknak. Élvezvén a 

számbeli fölényükből adódó helyzetüket, nem egyszer következmények nélküli, durva 

bántalmazásokra került sor. A bátyám már az első évben panaszkodott. Szüleink 

közbenjárására valamit javult a helyzet, viszont ragaszkodtak az első év 

befejezéséhez. Közben, Kassán ismét megnyilt az egykori országos hírű magyar 

nyelvű ipari iskola, ahová át lehetett iratkozni. Ezzel egy évet veszített, de végül is 

Kassán, zaklatások nélkül, anyanyelven tanulhatott és érettségizhetett. 

 
A bátyám szeretett volna tovább tanulni, de sehova sem vették fel. Annak ellenére 

sem, hogy tagja volt annak a középiskolás futballcsapatnak, amely az országos 

versenyben első helyen végzett. Irodalmárnak készült, jó stílusban írt, kellő fantáziával 

fogalmazott, mégis lezárultak előtte a továbbtanulási lehetőségek. Az biztos, hogy a 

testvéreim, anélkül, hogy én most az ő vállukat veregetném, - hiszen nyugodjon a 

húgom is, a bátyám is meghalt már, csak Pál öcsém él, úgy ítélem meg ma is, hogy 

mind a hárman tehetségesebbek voltak, mint én. 

 
A húgom, Kornélia kerületi számtan, fizika, repülőmodellező versenyeket nyert, de 

származása miatt előtte is leengedték a sorompót. A nem hivatalos indoklás szerint 

az, hogy az apja lelkész, még megbocsátható, nem tehet róla, no de az, hogy testvére 

is papnak készül, az már megbocsáthatatlan. Végül, a húgom se kerülhetett 

egyetemre. Ebben közrejátszott egy magyar tanfelügyelő, sajnos. Bizonyára „jó fiú” 

akart lenni, megfelelni a bizalmas jellegű ideológiai követelményeknek, talán 
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magasabb tisztségre vágyott. Nem tudom mi mindenről álmodott még. Ezt azért 

merem leírni, mert 1968-ban, amikor nálunk egy rövid időre fordult egyet vagy felet a 

világ, a gombaszögi országos ünnepségek alkalmával, felkeresett a rozsnyói parókián 

és bocsánatot kért azért, hogy elvágta a húgomnak az útját, bár kitűnő tanuló volt. 

Ugyanezt még kétszer átéltük az öcsém, majd gyermekeink esetében. Ma is azt 

kérdem, vajon, hány tehetség veszett el egy piszkos, igazságtalan és emberellenes 

ideológia miatt? 

 
Némi megnyugvással ugyan, de a velünk szemben elkövetett igazságtalanságok 

ejtette sebekkel említem meg, hogy azért akadtak tisztességes emberek, akik félve 

ugyan, de bizalmasan tájékoztattak bennünket az adódó lehetőségekről is. A lényeg 

az, hogy amikor a számítógép, a számítástechnika nálunk is elindult térhódító útjára, 

a húgomat, mint számontartott tehetséget Németországba küldték továbbképzésre. 

Bizonyos elégtételül szolgált, hogy a vizsgán több diplomás munkatársánál 

eredményesebb, sikeresebb volt. Ő gyakorlatilag a Kelet-Szlovákiai Mezőgazdasági 

Központ tervező, programozó irodájának lett a számítógépes szakembere. Aztán 

ahogyan a Gondviselés hozta, férjhez ment, a férje Csala András Prágában végzett 

atomfizikai és valószínűségszámítási szakon. Végül is nagyon megbecsült, elismert 

szakemberek lettek. 

 
Az öcsém sorsa a húgoméhoz hasonló. A nagykaposi gimnázium egykori 

igazgatójának, Géczi Lajosnak, volt bátorsága kiadni egy igazolást arról, hogy 

a gimnázium rövid történetének legtehetségesebb diákja az öcsém. Tehát fel kellett őt 

venni az egyetemre. Fel is vették, de tettek róla, hogy diplomát ne szerezhessen. 

A vegyészetben azonban tovább képezte magát, s mint vegyész- analitikus az égési 

folyamatok vegyi reakcióit vizsgálta. Komoly eredményeket ért el, a kassai gyár egyik 

részlegének vezetője lett. Valahol az Isten adta tehetség mégiscsak érvényesült, 

azonban sohasem tudott egyikük sem igazán kibékülni azzal, hogy elvágták az útjukat, 

nem lehettek azokká, amikké képességeik alapján lehettek volna. Az sem vígasztal, 

hogy nyilván sokan jártak úgy mint ők, nem egyedi példák ezek. Az ilyen helyzetekben, 

ahol ilyesmit elkövetnek ahol megakadályozzák a tehetségek érvényesülését, ott az 

egyénen túl, az illető állam és társadalom is vesztes. 
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Az öcsém megírta az életútját, érdekes lehet, és mint minden hasonló 

dokumentumban, bizonyára van benne tanúlság a következő nemzedékek számára. 

 
Amint már szóltam róla, a polgári iskola befejezése után számomra a komáromi 

gimnázium következett. Azért esett Komáromra a választás, mert az volt akkor az 

egyetlen megnyílt magyar iskola az országban. Szüleimmel közösen eldöntöttük, hogy 

ott fogok tovább tanulni. Sohasem jártam még arrafelé, magát a várost, amely bő 400 

km távolságra van Abarától, csupán olvasmányaimból ismertem. Szüleim 

tájéloztatásából kiderült, hogy közvetlen vasuti járat nem létezik -- ma sincs --, sem 

más közlekedési lehetőség, előttem nagyon bonyolultnak tűnt föl az egész. Közben 

elhatároztuk, hogy a Magyar Gimnázium kollégiumában, a Mariánumnak nevezett volt 

katólikus intézetben fogok lakni, csakhogy oda nem lehetett automatikusan bekerülni. 

Sokan voltunk olyanok, akik messzi tájakról, Ung megyéből, Bodrogközből, Abaúj- 

Torna megyéből jöttünk Komáromba. mert hát Bodrogközből is jöttek diákok 

Komáromba, ha a közeli Sárospatakra nem mehettek Az ésszerűség elvei szerint 

inkább azoknak kellett volna helyet biztosítani, akik nagy távolságról jöttek, de nem 

egészen úgy történt, vagy legalábbis a mi esetünkben nem. A földhöz való 

ragaszkodás következményeként számos jó képességű falusi ifjú maradt otthon földet 

művelni. Ez a nézet uralkodott még az ötvenes évek elején. 

 
Néhány esztendő múltán, a szötkezetesítés éveiben azonban változás kezdődött. 

Egyre többen választották a továbbtanulást, végeztek főiskolát, szereztek egyetemi 

diplomát: az Urbán, a Béres testvérek, Hornyák és a Varga fiúk, Újlaky Géza stb. nem 

beszélve a Popély testvérekről, különösen az idősebbikről, a neves történészről Gyuláról8 

aki akadémiai nagydoktor lett. De kerültek ki onnét atomfizikusok, sőt Rezes Sándor9 

volt miniszter. 

 
Nyáron, augusztus végén kerültem Komáromba. Akkor volt éppen Országos 

Lelkészkonferencia, és az egyház a dobsinai jégbarlangnál foglalt le néhány épületet. 

Több mint 100 lelkész vett részt az egy hétig tartó a konferencián. Sokukkal 

megismerkedtem, és ez évek múltán, fiatal lelkész koromban komoly előnyt jelentett a 

megbízható tájékozódás terén. Amikor a konferencia befejeződött, és édesapámnak 

halaszthatatlan kötelességek miatt vissza kellett utaznia, Erdélyi Zoltán 

unokabátyámmal folytattam utamat Komáromba, aki 1951-től lévitaként működött az 
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ottani gyülekezetben. A parókia épületében lakott, ideiglenesen hozzá költöztem, nála 

lakhattam egy   ideig   a káplánlakásban,   de   beadtam   a kollégiumi   igénylést   is 

a Marianumba. Egy ideig azonban várnom kellett a válaszra. Amikor megjött hívattak, 

félreérthetlen módon, jelzőket is használva kioktattak dzsentri származásom felől, 

majd közölték, hogy fölvettek az internátusba. Sejtettem, hogy ott nem feltétlenül lesz 

nyugodt életem. Gyerekkori ismerőseim közül Koncsol Lászlót és még több papi 

családból származó gyereket is fölvettek, mert kb. 20-an jelentkeztek papi családból. 

Beköltöztünk a Marianumba, megismerkedtünk a házirenddel, betartása, 

természetesen mindenkirenézve kötelező volt. 

 
Én 12 éves koromtól rendszeresen olvastam a Bibliát, ezért a tanulószobába is 

magammal vittem, arra gondolva, hogy hátha előbb végzek a tananyaggal és akkor 

csendben olvasgathatom. Koncsol Lászlóval --, akit szintén kegyelemből vettek föl, 

édesapja deregnyői lelkész volt --, ültünk egymás mellett, egy padban, így osztottak 

be. Kissé meglepődött, amikor elővettem a Bibliát, de nekem ez természetes volt. Nem 

részletezem tovább   az   lett   az   eredménye,   hogy   elirányítottak   bennünket 

a Mariánumból. Őt egy Komáromban élő, de valahonnan a Dalmát tengerpartról 

származó Krizska nevű hegedűművész fogadta magához. Én sem panaszkodhatom, 

mert a megalázó intézkedés után egy jó helyet találtam, a Vág partján levő vágóhídon 

lakó gyermektelen házaspárnál. Befogadtak és úgy bántak velem, mintha a gyermekük 

lettem volna. Az Úr útjai kifürkészhetetlenek. 

 
A vágóhíd, amint említettem a Vág folyó partján volt, nem messze a Timóteus 

Árvaháztól. A házigazdát, Topos Jánosnak, feleségét, leánykori nevén Fa Reginának 

hívták, János bácsi a Felvidék egyik legrégibb munkásdalárdájának volt a gyönyörű 

hangú szólistája. Regina néni bátyja, ismereteim szerint egyik vezető mérnöke volt a 

Lánchíd újra építésének. Különös emberek voltak, azóta se tudom megfejteni életük 

rejtélyeit. Akkor kellett volna jobban utánaérdeklődni, de valami visszatartott. Egyszer, 

- amint azt a Hűség11című.könyvemben is megemlítettem-, fényképalbumaikat 

nézegettük. Egyszer csak látom, hogy Horthy kormányzó úr feleségével és még más 

hölgyekkel Topos néni is ott van, valahol egy rózsakertben készült fényképen. Azonnal 

meg is kérdeztem tőle: „Topos néni, hát ezt meg hogy értsem, mi ez?“ „Á, gyermekem 

-mondta ő-, én egy időben, manikűröse voltam a kormányzó úr feleségének“. 

Elcsodálkoztam, de nem kérdezősködtem tovább. 



20 
 

 
 

A vágóhíd, természetesen nem kölnigyár. Tanulás szempontjából zavaró volt a nagy 

jövés-menés, szobám ablakai is befelé nyíltak az üzem udvarára. Az évek folyamán 

az is előfordult, hogy egy-egy hízlalt bika elszabadult, az egyik bedugta tajtékzó pofáját 

a nyitott ablakon. Életreszóló élmény maradt. Három évig laktam náluk, és semmiben 

nem szenvedtem hiányt, sőt, tudtukkal még az osztálytársaknak is jutott a friss 

élelmekből. Ebből a szempontból a legjobb helyere kerültem, de szükségem is volt a 

komoly táplálkozásra, mert engem nem tűrtek volna meg a gimnáziumban sokáig. 

Hiába „nyomtam a gázpedált“ és voltam kitűnő tanuló, kevés lett volna. Élsportolónak 

kellett lennem, és néptáncosnak ahhoz, hogy el ne tanácsoljanak, mert voltak hozzán 

hasonló sorsúak, akik nem bírták ki a nyomást, maguk távoztak az iskolából. 

 
Egy ideig többen is jártunk hittanórára, ahogyan lehetett, 15-18-an.is, A többség nem 

merte vállalni. Aztán az iskola részéről elszabotálták az időpontok betartását. Például, 

véletlenül zárva volt a tanterem, vagy éppen valamit rászerveztek arra a napra. Amíg 

a lehetőség adott volt, többnyire a nagy tudású vezető lelkipásztor, Galambos Zoltán12 

tartotta az órákat. Édesapám elbeszéléseiből, és a dobsinai találkozás nyomán már 

ismerősként találoztunk. Akkurátus ember, szilárd személyiség volt. Tiszteltem és 

kedveltem őt, sokat lehetett tőle tanulni. A losonci Lelkészképzőn is tanított, s szavai 

szerint nagyon kedvelte édesapámat, éppen rá való tekintettel, még könyvet is 

kölcsönzött nekem, ami kitüntetésnek számított. 

 
Amikor már senki sem merte vállalni a részvételt a hittanórákon, egyedül maradtam. 

Akkor a Nagytiszteletű Úr a következőket mondta: „Kedves Géza, jársz templomba, 

gyere továbbra is, a hittanórákat ezután már nem tartjuk meg”, így szakadt meg a 

hittanoktatás a gimnáziumban. Az istentiszteleteken, természetesen továbbra is részt 

vettem. Kemény idők voltak, Sztalin utolsó hónapjait élte. 

 
Volt egy olyan tanárunk, aki valamilyen politikai főiskoláról jött haza Moszkvából, és 

engem, mint osztályidegent, ki nem állhatott. El is érte volna, hogy kidobjanak, de nem 

lehetett. A sikeres versenyzés és a néptánc sokat nyomott a latba. Nem tudom, ma 

hogyan értékelnék, milyen kitüntetést adnának érte, mert a háború után nem volt 

szabad a magyar kultúrát propagálni. Ennek ellenére mi végigtáncoltuk Csallóközt, 

eljutottunk egészen Kassáig, ott a színházban is felléptünk és nagy sikert arattunk. 
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Szereplésünk volt a háború utáni időkben az első magyar kulturális esemény. A 

tánctanárunk Takács András, a kisegítő tanár pedig Tomaschek Mária magyar- 

francia szakos tanárnő volt. 

 
Felléptünk Pozsonyban a vár udvarán is. Ma szinte biztos, hogy nem jön össze 7 000 

-8 000 magyar Pozsonyban megtekinteni egy magyar programot, de akkor annyian 

jöttek el. Nemcsak mi táncoltunk, hanem énekkarok is felléptek, továbbá fellépett id. 

Mózsi Aladár tárogatóművész és két fia: Ferenc csellista és zenetanár, valamint 

testvére ifj. Mózsi Aladár hegedűművész. Ő volt a mi komáromi zenetanárunk, 

kedveltük őt. Később a Szlovák Nemzeti Tanács iskolaügyi osztályán dolgozott. 

 
Többen voltunk „szabadok”, akik nem kötelezték el magukat a lányoknak, bár 

alkalmonként szívesen szórakoztunk velük. Gondoskodó franciatanárnőnk, 

Tomaschek Mária az évente engedélyezett két-három teadélutánon rendszerint 

megbízott bennünket a hasonló helyzetben levő lányok táncoltatásával „Fiúk, akiket 

nem kérnek fel táncolni, mert nincs szórakoztató párjuk, meg ne feledkezzetek rólu,!” 

mondta. Ez volt az oka annak, hogy én, bár nem szerettem a társasági táncokat, szinte 

szünet nélkül a parkett táncosszerepét töltöttem be. 

 
A táncpróbákkal egy időben kezdtem el atletizálni. A két tornatanár komolyan vette 

ugyan a feladatát, de mindketten szertornászok voltak, az atlétika iránt érdeklődőknek 

nem sokat segítettek. Az idősebbik, név szerint Sarlós József Magyarországról 

költözött át s a ΄30-as évek magyar válogatottja volt, részt vett a berlini olimpián. 

Következésképpen a nehezen beszerezhető szakirodalomra voltam utalva, vagyis 

elkezdtem edzeni magamat, Ez a kényszer megoldás sikeres lett, mert az utolsó 

gimnáziumi évbe meghívtak a szlovákiai ifjúsági válogatott edzőtáborába. Akkor még 

külön válogatott képviselte a három országrészt Csehországot, Morvaországot és 

Szlovákiát. Gyorsfutásban és technikai számokban is sokszor győztem, 

leggyakrabban a pozsonyi és Nyitrai kerületi versenyeken. A győzelmek elsősorban 

iskolánk hírnevét öregbítették. Többek között a későbbi csehszlovák diszkoszdobó 

rekorderrel, Palkoviccsal is versenyeztem, aki a komáromi Magyar tannyelvű 

Mezőgazdasági Középiskola növendéke volt. Kitűnő humorérzékkel rendelkezett. 

Nagyszerű eredményein kívül egy hozzá fűződő humoros esetet is megemlíthetek. Az 

iskolák közötti versenyben szorgalmasan gyűjtögettük a pontokat és mivel 
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a diszkoszvetéshez gyorsaság is szükséges, edzője őt is benevezte 100 m-es 

gyorsfutásra. Egymás mellett futtottunk. Mintegy 10-12 méter megtétele után ő már 

csak a hátamat látta, de, hogy ne pontozhasak, utánam nyúlt és -- akarva vagy sem 

-- félig lerántotta a tornanadrágomat. A vegyes összetételű nézősereg jót mulatott. Őt, 

természetesen diszkvalifikálták. Jó másfél évtized után egy országos edzőtanfolyamon 

összetalálkoztunk és ismét jót mulattunk az eseten. 

 
Később a szlovák gimnáziumban tanuló társainkkal közösen, kedvtelésből, és anyagi 

helyzetünket javítandó szándékkal, alapítottunk egy zenekart. A zenekar tagjai között 

kitűnő zenészek is voltak, például Németh László. Egyikük, nevezetesen Koval Gabi 

Svájcba emigrált, és egy neves zenekar tagja lett. A hajógyárban is vállaltunk alkalmi 

szereplést. A fellépéseket a hajógyár igazgatója intézte. A hajógyár révén jutottunk el 

Nagysurányba. [Šurany], Jól zenéltünk, kaptunk is egy tisztességesebb összeget, de 

nem tudtuk a magunk javára felhasználni, mert az egyik hajógyári tisztviselő megsúgta 

nekünk, hogy reggelig költsük el, mert pénzbeváltás lesz”. Mi pedig ennek megfelelően 

jártunk el. A vendéglőben szórakozóknak fizettük a számláit. Azt hiszem, hogy 

Nagysurányban -- ahol ma zsigerből gyülölnek bennünket a többségiek -- még soha 

nem szerették a magyarokat annyira, mint azon az éjszakán. 

 
Azt nem tudtam kiérdemelni sem néptáncosként, sem versenyzőként, hogy kitüntetett 

bizonyítvánnyal a zsebemben felvegyenek a CSISZ-be [Csehszlovák Ifjúsági 

Szövetség, Československý svaz mládeže], mert arra már teljességgel alkalmatlannak 

tartottak. Feleltetéseknél, vizsgákon a jegyek se mentek simán, okozója a tanárok 

félelem volt. 

 
Sok mindenben mellőztek, annak ellenére, hogy én voltam a magyar gimnázium 

legeredményesebb sportolója. Volt két kitűnő szertornász is, de versenyeken nem 

értek el olyan eredményket mint én. Székely Rudolf volt az egyik, történetesen 

a gömörhorkai lelkész fia, aki végül válogatott kajakozó lett, és Bellus Dániel a másik. 

Rajtam kívül atletizált még Mag Ottó osztálytársam Ajnácskőről a „sziklaember”, aki 

12-13 éves korától nyaranta a helyi kőbányában brigádozott, diplomásként a nyitraI 

Pedagógiai Főiskolán lett tornatanár. Történt egyszer, hogy a moziból hazafelé 

ballagtunk amikor félittas állapotban egy szlovák legény, hallva a magyar szót, 

gyalázni kezdett bennünket. Erre Ottó megfogta, felemelte és a falhoz teremtette, 
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aztán megkérdezte tőle, hogy: „Mit akar?” Őbenne ilyen erő volt. Az illető nem akart 

semmit, eltűnt. Ottó barátom elsősorban a súlylökésben jeleskedett. Egyetemet 

végzett és a Nyitrai főiskola tornatanára lett. 

 
Az iskola és a vágóhíd között gyalog közlekedtem és nem mindig problémamentese. 

Akkoriban két neves banda uralta a terepet Komáromban, este és éjszaka. Az egyik a 

vezérükről elnevezett Fóti társaság, a gyengébb pedig a Fakezű megnevezést viselő. 

Egyik alsókarját amputálták és műkarja volt. Az utóbbi, esténként mások 

letámadásával szórakozott. Sokszor jöttünk haza este, illetve éjjel a fellépésekről, főleg 

ha falun szerepeltünk. Éjfél körül már üresek voltak az utcák, csak ők csavarogtak a 

városban. Néha nekünk is meggyűlt velük a bajunk. 

 
Komárom színvonalas sportéletére vall, hogy mindig jó birkózói úszói, súlyemelői, 

fotballistái és főleg kiváló ökölvívói voltak. Azokban az években a csehszlovák ökölvívó 

válogatottnak több mint a fele Komáromból került ki. Az érdekesség kedvéért 

megnevezem őket: Torma Gyula olimpiai bajnok, Magyarországról települt át. Horváth, 

Buka, Rédler, Takács, és Rigó. Más lehetőség akkoriban nem lévén, a mi 

gimnáziumunk tornatermében edzettek, ezért gyakran találkoztunk, egymás számára 

ismerősek voltunk. 

 
Említettem, hogy nekem a városon kívülről gyalog kellett bejárnom az iskolába. Városi 

közlekedés még nem létezett. A távolság a gimnázium és a vágóhíd között a régi 

utcákon legalább másfél km. lehetett. Biztonságom megkövetelte a Fóti- féle 

társasággal a kapcsolattartást, ami könnyű volt, ugyanis, közülök ketten hozzám jártak 

diszkoszvető edzésre. 

 
Horváth József tanár úr hosszú ideig igazgatta alma materünket, úgy hírlett, hogy 

meggyőződéses komunista, emiatt sokan nem kedvelték. Én nem mondhatok rá 

rosszat, velem szemben következetesen korrekt volt. Elvégre két ízben kiállt melletem, 

amikor az iskolai létem veszélybe került. Az egyik eset, a karácsonyi szünet előtt 

történt. Olyankor mindenki igyekezett haza menni, különösen mi, akik a nagy távolság 

miatt, egy-egy iskolai évben legfeljebb háromszor utazhattunk haza, karácsonykor és 

húsvétkor, esetleg, ún. szén-szünetek [fűtőanyaghiány], alkalmával. Ami az utazást és 

a postai küldeményeket illeti, rendre Karády Katalin egyik szép dalát juttatta eszembe: 
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„Muszka földön lassan jár a posta”. Akkoriban nálunk is úgy volt. Bizony, más, a maitól 

egészen eltérő viszonyok között éltünk. 

 
Dühösek voltunk, mert Sztalin születésnapján rendezett ünnepélyen szerepelnünk 

kellett. A tánccsoport és az énnekkar tagjainak egy része ott kellett maradjon, nem 

utazhatott haza a többiekkel egy időben, két nappal megrövidült a szünidőnk. 

 
A Tiszti Pavilonban léptünk fel. A színpadon egy állványra ki volt helyezve a virágokkal 

díszített Sztalint ábrázoló mellszobor. A rendezők nem számoltak azzal, mi történhet 

ha tíz fiatal egyszerre lépve és dobbantva verbunkost táncol. olyankor, minden 

megremeg. A névrokonom és osztálytársam Erdélyi Karcsi lázongni kezdett „A fene 

vitte volna el azt a Sztálint, már megint két nappal később megyünk haza. Én 

szétrúgom azt a szobrot“. Csitítottuk, hogy hallgasson, ne bolondozzon, még kivágják 

az iskolából“. Aztán jópofát vágva elkezdtünk táncolni. de hát ő jó káder volt, 

munkáscsaládból származott, kevésbé félt. Én nem is láttam, mi történt, mert az 

ellenkező oldalon táncoltam, ő a szobor mellett, ki-ki a maga megszokott helyén. 

Egyszer csak arra lettünk figyelmesek, hogy a büszt nagy robajjal közénk dőlt és 

darabokra tört. Mondanom sem kell, mekkora zavart keltett, botrány lett belőle. Az 

iskola politikai igazgatója, a tanítási szünetet követően kivizsgálást kezdeményezett. 

Éreztem, hogy bár vétlen vagyok, mégis bajba kerülhetek, mert az ügynek a fele sem 

tréfa. Egy rendőr értem jött az iskolába, hogy a karácsonyi szobor-ügy miatt bekísérjen a 

titkosrendőrségre, de ennek megtörténte előtt Horváth József az igazgatói irodába 

hívatott és azt mondta, hogy: „ az elvtárssal kell menned, de ne félj, mert én 

megmagyaráztam neki, hogy te semmiképpen sem lehettél tettes, mert a büsszttől 

legtávolabb eső helyen etáncoltál“. Aztán bevittek a rendőrségre, ahol kihallgattak. Ez 

volt az én első találkozásom a titkos rendőrséggel 15 és fél éves koromban. Ilyennel 

sem sokan „dicsekedhetnek“. Én sem dicsekszem. 

 
Az ügy végül Horváth József korrekt magatartásának köszönhetően elcsitult és úgy 

zárták le, hogy beremegett a padlózat, azért esett le a szobor. Később egy érettségi 

találkozón ezt tisztáztuk, de akkor mégis meghurcoltak. Utólag belegondolva, 

rámnézve rosszul is végződhetett volna a mesterségsen kirobbantott ügy. 



25 
 

A másik alkalom, amikor Horváth József igazgató úr mentőövet dobott be, röviddel az 

érettségi vizsgák előtt történt. Akkoriban, ha valaki nem volt tagja a CSISZ-nek, (a 

KISZ megfelelője) mert nem találták érdemesnek rá, nem feltétlenül engedték 

érettségizni. Engem is ez fenyegetett, hiába tettem meg mindent, amit megtehettem, 

nem voltam CSISZ tag, sorsom bizonytalanná vált. Akkor ismét behívatott Horváth 

igazgató. Bizonyára tisztában volt családunknak minden tekintetben nehéz 

helyzetével, hisz már-már nélkülöztünk. Anyagi támogatást otthonról nem kaphattam, 

nem volt miből, hanem amikor otthon voltam, kaptam egy egészen kis összeget. 

Többen voltunk azonos vagy hasonló helyzetben, ezért kihasználtunk minden adódó 

munkalehetőséget. A legtöbb alkalom a vasútnál adódott, áru ki- és berakodás 

formában. Tulajdonképpen brigádnak tekintettük, fizettek érte. 

 
Valószínű, hogy erről is tudhatott az igazgató, ezért volt irántam nagyobb megértéssel. A 

szocialista normáktól eltérő viselkedésű diákokat abban az időben jampeceknek 

nevezték. Megvetették és kipellengérezték őket. Ismertető jelük, a vastag talpú cipő, 

kockás vagy csíkos zokni, szűk nadrág és hosszú haj-viselet volt. Én nem tartoztam 

közéjük. Nekem nem volt parádézásra pénzem, csupán a hajam volt valamivel 

hosszabb, mert ritkábban jártam borbélyhoz. Közeledvén az érettségi, az igazgató 

felszólított, hogy nyiratkozzam meg. Észrevette tanácstalanságomat, ugyanis éppen 

nem volt pénzem, pénztárcájából kivett egy összeget s felém nyújtotta. Vonakodtam 

elfogadni. Ő azonban erősködött, „csak fogadd el, ne szégyenkezz, menj és nyiratkozz 

meg! Ne találjon kifogásolnivalót rajtad a vezetőség. Rövidesen felvesznek a CSISZ- 

be, mert különben nem érettségizhetsz. Amire csak lehet, mondj majd igent, amikor 

behívnak beszélgetésre. Előtte vegyél magadnak kék inget, egy CSISZ jelvényt, meg 

egy-egy piros úttörősálat. Ha nincs pénzed, szólj”. Megértettem, bizonyosra vettem, 

hogy intézkedett. CSISZ tag lettem és kitüntetéses eredménnyel leérettségiztem. 

Részben ez is az ő érdeme. Ezt a kitérőt azért tartottam fontosnak, hogy 

érzékeltessem, milyen állapotok uralkodtak akkoriban és milyen tapasztalatokat 

szereztem a jövő számára. 

 
Iskolánkban, amelyben komoly tudást szereztem, az embertelen ideológiai nyomás 

ellenére valóban voltak emberségesen viselkedő tanárok, sőt, az ilyenek voltak 

többen. Hűség c. könyvemben egy helyen azt írtam, hogy most nem a legjobb 

tanáraimról fogok írni, azt már korábban, megtettem, hanem név szerint azokról, akik 
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vállalták a rájuk bízott növendékeket és diákjaikhoz a legbecsületesebbek voltak. Ezért 

nem tartom szükségesnek a továbbiakban részletekbe bocsátkozni. 

 
Úgy látszik, hogy a háború után kikényszerített viselkedés és a félelem esetenként egy 

egész életre kihatott. Csaknem fél évszázaddal később, végre szolgálati lakáshoz 

jutottam Komáromban, az egyik közvetlen szomszédom egy idős házaspár volt. Mivel 

soha nem hallottam őket magyarul beszélni azt hittem, hogy szlovákok. Egy reggel 

azonban összetalálkoztam az idős hölggyel, meglepetésemre magyarul fogadta 

köszöntésemet. Megkérdezte tőlem, hogy nem haragszom-e, mert amikor a férje 

nagyon mélyen alszik a másik szobában, ő olyankor mindig a Kossuth rádiót hallgatja, 

rossz hallása miatt felhangosítva. Nem hallatszik-e át, kérdezte. Néha mintha hallanék 

valmit, válaszoltam, de engem nem zavar különösebben. És azzal folytatta, hogy ő 

azért hallgatja kora reggel, vagy olyankor, amikor nincs idehaza a férje, mert haragszik 

és tiltja a magyar rádió hallgatását. Ilyen is létezik! Egy régóta Komáromban élő 

nyugdíjas, szlovák tisztviselő a magyar feleségének azt sem engedi meg, hogy a 

Kossuth rádiót hallgassa. Az ilyenekkel tényleg nehéz feladat a megbékélés. 

 
A gimnáziumban házasággal végződő kapcsolatok és életreszóló barátságok is 

születtek. A tánccsoport tagjai között is voltak, akik később összeházasodtak. Voltak 

többen, akik a tanulmányaikat a Pozsonyból áthelyezett nyitrai főiskola magyar karán 

folytatták, és lett némelyikük a főiskola, később az egyetem tanára. 

 
Ami a diákok magánéletét illeti, elmondható, hogy sokszínű volt. Megjegyzem, engem 

sem kerültek el a feszítő érzelmek, de megfogadva a szülők tanácsát, érzelmeimet 

nem nagyon adtam tudtul, féken tartottam, s bibliai normákhoz igazítottam. Persze, 

rólam is sok mindent beszéltek, amiből többnykire egy árva szó, sem volt igaz, de ez 

ellen nem lehet tenni, a pletykások száját nem lehet befogni. Csak olyan lányokkal 

beszélgettem, akik valamilyen oknál fogva egy kicsit kiváltak a többiek közül, akikről 

viselkedésük alapján azt gondoltam, hogy bizonyára rendes családból származnak 

velük jó lesz szórakozni. Diákéveim idején az erkölcsök még nem voltak ennyire lazák, 

mint most. Talán a mainál több, tiszta érzelmeken alapuló kapcsolat létezett, s az igen, 

igennek számított, a nem nemnek. 
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Ma is jogosan állíthatom, hogy nemzedékünk nagy nemzedék volt. A két osztályban 

84-en kezdtünk, 81-en érettségiztünk. Közülünk neves költők kerültek ki: Tőzsér 

Árpád14, Kocsol László, Zsélyi Nagy Lajos,15 Nagy János16 szobrászművész, Jabrik 

Gyula kitűnő tudós, aki a vágselyei Duslóban kezdte, végül Nyugat-németország egy 

nagy vegyi gyárának lett főmérnöke. De folytathatom Bastrnák Ferenc sebész 

főorvossal, Dohnalík Ferenc mérnökkel, aki a Bős-Nagymarosi vízlépcső építésénél 

teljesített jelentős feladatokat, Kemény Attila matamatika és földrajz tudóssal, ő francia és 

amerikai egyetemeken tevékenykedett, Mériné Tóth Manci ismert, néprajzossal, 

Németh Ödön kiváló kézilabda edzővel, Gál Ernő mérnökkel, ő a Keletszlovákiai 

Vasművek egyik vezetője lett, Tárnok Vilmos mérnök,Szőcs Géza atomfizikus, Liptay 

Lotár lelkész-religionista, hogy csak néhányat említsek közülük, mindegyiküket nem 

lehet most felsorolni, bár megérdemelnék. 

 
Ők sikeres és neves emberek lettek, akik megharcolták a maguk harcait. Ballagásunk 

napján, az olimpikon Sarlós József, aki kemény ember volt, elérzékenyülten mondta, 

hogy ilyen osztályok sem lesznek már többet ebben az iskolában. Ma is azt kívánom, 

hogyolyanok és jobbak is legyenek. 

 
Különleges társaság volt a miénk. Egész Szlovákiából, egész Felvidékről verődtünk 

össze, az elsőnek megnyílt magyar iskolában. Kezdetben nagyon heterogén volt, de 

végül hihetetlenül egységes közösséggé vált ennek ellenére mindenki megőrizhette 

saját karakterét. Az első félévi bizonyítványnál az osztály átlaga kitüntetettre sikerült. 

A megyei értékelésnél kiderült, hogy elsők lettünk. Aztán próbákat kellett kiállnunk, 

csaknem megbomlott az osztály egysége, de ez csak átmeneti állapotnak minősült. A 

félévi minősítéskor az osztály fele bukásra állt, de ehhez, helytelenül reagálva a 

történésekre magunk is hozzájárultunk, de nem kevésbé az új és rendkívül szigorú 

számtan tanárunk Czókoly Béla is, ő sokakból embert faragott. Aztán gyorsan 

összesszedtük magunkat ismét kiválóak lettünk. 

 
„B”-nek nevezett osztályunk tiszta fiúkból állt, 41-en voltunk, a másik, „A” osztály 

vegyes volt. Osztályfőnökeink meglehetősen sűrűn váltakoztak. Végül egy bájos, 

törékeny személy, Kovácsné Frankovics Magda vállalt bennünket és maradt 

köztiszteletnek örvendő osztályfőnökünk egészen az érettségi vizsgákig. Ketten 

vannak még életben tanáraink közül, Ő és Mózsi Ferenc. 
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Prágai diákévek előzményei 

Még szinte gyerek voltam, amikor olvastam a misszionáriusnő, Molnár Mária17 útjáról, 

és attól kezdve foglalkoztatott az a gondolat, hogy én is elmegyek misszionáriusnak. 

A lelkipásztorkodás gondolata eredetileg már beépült a tudatomba, de eleinte nem 

itthon, hanem külföldön misszionáriusként szerettem volna elkezdeni a szolgálatot. 

Messzire akartam menni, égészen a Csendes óceáni szigetekre. Lehet, hogy ebben 

volt egy kevés ártatlan kalandvágy is, de egészen reálisnak tűnt előttem és 

szüleimnek is beszéltem erről. A lelkipásztori pálya iránt már korán elhívatottságot 

éreztem. Meglehet, hogy a háború után elkezdődött lelki ébredési mozgalom rám 

gyakorolt hatása is közrejátszott. Ennek a mozgalomnak a háború után több irányítója 

volt, úgymint: Csukás Zsigmond19, Virágh Vince20, Vaszily János21, Urbán Károly22 és 

édesapám, Erdélyi Mihály. Külön evangelizációs szolgálati útra édesapám azért nem 

ment, mert kilencen voltunk odahaza egy nyomorult lelkészi fizetésből élve. Nem 

hagyhatott magunkra, ellenben nálunk, többször tanácskoztak. 

 
12 éves lehettem, amikor elkezdtem rendszeresen olvasni a Bibliát. Családi 

imaközösségünk korábban is volt és maradt mindaddig, amíg a tanulás kötelessége 

és lehetősége messzire nem sodort bennünket otthonunktól. Az együttkönyörgés lelki 

szükségletet jelentett, nem volt benne semmi mesterkéltség, sem ellágyulás. A mai 

napig visszaemlékszem édesanyám szavaira, aki nagyon kritikus tudott lenni nemcsak 

önmagához, hanem a jelenségekkel, személyekkel szemben is. Amikor elérkezett 

annak az ideje, hogy Komáromba megyek 14 évesen, akkor következőket mondta 

nekem: „Fiam tudod, hogy minden nap imádkozni fogunk érted és egyre kérlek, tanulni 

mégy, ne vedd észre a lányok érdeklődését. Azon kívül, – és ez volt a döntő – a 

bibliaolvasás, az istentiszteletek a rendszeres imádkozás ne hiányozzon az életedből. 

Vigyázz, hogyha érzelgős, valóságosan meg nem tért emberek közelítenek hozzád - 

mert ilyenek is vannak-, tartsd őket távol magadtól. Hited és vallásosságod ne váljék 

édes-mézes valamivé, hanem légy józan, és ahogy elindultál, haladj tovább azon az 

úton”. Tanácsa mélyen a tudatomba vésődött, és amikor Prágába indultam teológiát 

tanulni, szavai erősen megelevenedtek bennem. Ismét ez az anyai indítás és 

tanácsolás erősített meg, amelynek jótékony, eligazító hatását végig megtapasztaltam az 

életemben. 
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Azért mondom, hogy a pályaválasztásom kora gyerekkoromtól teljesen tudatos 

elhatározás volt és nem a véletlen műve, hogy már az érettségi előtt véglegesen 

eldöntöttem, lelkész leszek. Annyira lelkesen készültem a misszióba, hogy elhibáztam 

a lépést. Édesapám egy nagyon elmélyült, komoly, megfontolt, hívő ember volt, 

állandóan képezte magát. Nélkülözhetetlen életeleme volt a naponkénti igeolvasás, az 

elcsendesedés. Akkor szólalt meg, amikor szükség volt rá. Örömmel tudomásul vette 

és helyeselte elhatározásomat. Édesanyám viszont gyors gondolkodású, határozott, a 

társadalmi élet iránt is mindig élénken érdeklődő. Otthon volt a napi és világpolitikai 

eseményekben, már amennyire azoknak híre eljutott hozzá a rádión keresztül egy 

ungmegyei faluba. Mindent figyelemmel kísért, mindenhez jó érzéke voltde azt 

mondta: „Fiam, rendben van. Ha te úgy érzed, akkor menj. Ha az Úr Isten is úgy akarja, 

akkor biztos, hogy külmisszióban fogsz dolgozni, azonban, egyre kérlek. Először az 

orvosit végezd el, aztán a teológiát, mert ez a rendszer téged lelkészként, nem fog 

engedni sem tovább tanulni, sem külföldre utazni. Ha már meglesz az orvosi diplomád 

– mert oda nem elég a lelkészi diplomával kimenni misszionálni-, ott gyógyítani is kell, 

ott részt kell venni a szegények mindennapi életében”. Emlékszem, ahogy rám nézett, 

el is mosolyodott, kicsit megsajnált, és megsimogatott, amikor én azt válaszoltam, 

hogy: „Édesanyám, hol lesz már akkor ez a rendszer, amikor én befejezem a 

teológiát?” A rendszer, sajnos, csak 40 év elmúlta után omlott össze, de fertőző 

szelleme még ma is sokakat megkísért. 

 
Az érettségi előtt a szabványos űrlapokba be kellett írni, hogy ki hova, melyik 

felsőoktatási intézménybe készül. Ha kitudódott volna az, hogy én teológiára akarok 

menni, érettségizni sem engedtek volna. Beírtam hát az orvosit, a biztonság kedvéért, 

és az akkor még csak a kezdeti lépéseket megtett nyitrai Mezőgazdasági Főiskolát. 

Mindkét felvételi vizsgát sikeresen abszolváltam. Akkoriban még lehetséges volt, a 

szeptemberig el nem foglalt helyekre bejelentkezni és pótfelvételi vizsgát tenni. Így 

sikerült bejutni a helyemre Krajcsi Géza nevű osztálytársamnak, akit értesítettem 

szándékomról. Sikeres orvosként élte le életének nagy részét egyik észak-európai 

államban. Nyugdíjas éveit itthon szerette volna megélni, haza költözött, de nem sokára 

rá meghalt. 
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Teológiát Prágában tanultam és ezzel vége is lett minden korábbi tervezgetésnek, 

mert utána kétszer is hiába jelentkeztem különböző egyetemekre, jogra, aztán 

könyvészetire, sehová sem vettek fel. Beigazolódtak édesanyám szavai. Akkorra már 

megvilágosodott előttem is, hogy a továbbtanulás sorrendjét elhibáztam. Abban 

viszont biztos voltam, hogy sokoldalúnak kell lenni ahhoz, hogy lelkészként, komoly 

munkát végezhessek. 

 
Emlékezetes maradt számomra, amit a rendkívül óvatos, és kitűnő diplomáciai 

képességekkel rendelkező Varga Imre23 püspök mondott egy beszélgetés alkalmával. 

Amikor azon szándékomat, hogy jogot szeretnék tanulni, neki bejelentettem és 

ajánlást kértem tőle, elnevette magát, és azt mondta: „Géza hát hol élsz, hol van itt 

jog? Hova akarsz te menni?” Kérdező válaszán nem győztem csodálkozni, mert tőle 

szokatlan bátorsággal fejezte ki véleményét a valós helyzeünkről. Tervem 

megvalósításából ismét nem lett semmi. 

 
 

Prágai évek 

A felvételi vizsga számos érdekességet tartogatott. Nem féltem tőle, mert édesapám 

alaposan felkészített rá. A héber és görög nyelvű Bibliából olvasott föl ismerős 

részeket. Elmagyarázta a bibliai könyvek keletkezését, hogy állt össze a Szentírás. 

Ezekben a kérdésekben tájékozott voltam, sőt több bibliaismereti versenyt is nyertem 

annak idején. Az egyik versenyent 127 idézettel nyertem meg. Ilyen alapokkal mentem 

el a felvételire Prágába. A bizottságban ülő professzorok, előbb beszélgetni kezdtek 

velem. Cseh nyelven kérdeztek, én szlovákul válaszolgattam. Láttam, hogy össze- 

összenéztek, mondtak valamit egymásnak, én pedig azon kezdtem gondolkodni, hogy 

mi lesz ennek a vége. Egyre szokatlanabb kérdéseket tettek fel, amelyekhez 

véleményem szerint, már bizonyos fokú teológiai ismeretekre volt szükség. Az 

újszövetség professzor, J. B. Souček24, egyszercsak feltette nekem a váratlan kérdést, 

hogy „észrevettem e valamilyen különbözőséget az evangéliumok között, ha igen, 

mondjam el, miben rejlik a különbség?“ Magát a görög nyelvet még nem, csak az abc- 

t ismertem, de mivel rendszeresen olvastam a Bibliát, elmondtam nekik az 

észrevételeimet. Először, úgy érzem, mintha az egyik nem ugyanazon embereket 

ugyanolyan nyelven szólítaná meg mint a másik. Mondtam, hogy eddig magyarul 

olvastam a Bibliát, de a magyar nyelvben is különbözik a többitől János evangélista 
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nyelve. Erre megint öszenéztek, kitűnőnek találták a válasomat és tovább faggadtak, 

Jézus beszédeit, és Pál apostol leveleit kérték, hogy jellemezzem, ha tudom. Akkor 

már biztos voltam benne, hogy fölöttébb elégedettek velem, fel leszek véve. A végén, 

egyikük még azt kérdezte tőlem, hogy: „Tudom-e a magyar-szovjet fociválogatott 

mérkősésnek az eredményét?“ Moszkvában játszott akkor a Puskás csapat, -- 

mondtam, hogy „tudom, hogyne tudnám“. „Ki rúgta a győztes gólt?“ hangzott a lazító 

kérdés. Kocsis   válaszoltam.   Az   elhangzott,   nem   vizsga   kérdésekből   és a 

reagálásokból arra következtettem, hogy valamilyen oknál fogva ők is örültek a 

magyar csapat moszkvai győzelmének. Ez nyugtatólag hatott rám. Kiküldtek a 

folyosóra, majd kevéssel később behívattak és közölték velem, hogy fel vagyok véve. 

Így kezdődött, így indultam a teológiai tudományok elsajátítása útján. 

 
A beíratkozás után összeismerkedtem későbbi évfolyamtársammal, Nagy Bélával.25 

Fiatal leventeként szülőfalujából, Perbetéről Németországba került, társaival együtt 

több városba utaztatták őket, jobban mondva viszontagságos körülmények között 

meghurcolták. Az amerikai zónából, Prágán keresztül végül hazakerült. 

Magyarországon érettségizett, beiratkozott az orvosira. 1951-ben, azt követően, hogy az 

édesapja megtagadta az alakuló földműves szövetkezetbe a belépést, lecsukták, őt 

pedig besorozták és a csehországi ólombányába hurcolták. A teológián közöttünk 

létrejött barátság ma is tart, Béla barátom 6 évvel idősebb tőlem. Eredetileg hatan 

kezdtük az évfolyamot, kilenc cseh fiatallal együtt. Mi református magyarok négyen 

diplomáztunk. 

A cseh évfolyamtársak, egymástól eltérő módon viszonyultak hozzánk. Voltak köztük, 

akik -valamilyen oknál fogva, talán nem erős kifejezés, ha ezt mondom, - haragudtak 

ránk és voltak, akik nyitottaknak bizonyultak. Az egyik, irántunk leginkább érdeklődő 

társunk, egy, Dalmáciából odakerült, Pavel Roztohár nevet viselő .Következetesen 

vállalta dalmát származását. Lassan elkezdtünk érdeklődni egymás iránt. Barátságok 

jöttek létre, mondhatni, kölcsönösen becsültük egymást. 

Lassan sikeresen beilleszkedtünk új környezetünkbe. A csehek részéről szép gesztus 

volt, hogy amikor kiderült, nem minden hallgató számára jut hely a szemináriumban, 

nem minket irányítottak át állami internátusokba, ilyen csak évtizedekkel később 

történt, hanem sajátjaiknak kerestek a fővárosi gyülekezetekben lakásokat. Az épület 

háború előtt a német lutheránus gyülekezet tulajdonát képezte a mellette álló Szent 

Mihály templommal együtt. A németek deportációját követően a Csehtestvér Egyház 
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kapta meg, s lett az új tulajdonosa. Lakóhelyünk a „Bohoslovecký seminár“(teológiai 

szeminárium), gyakorlatilag a város közepén található, közel a Nemzeti szinházhoz, 

ami a hasznosan eltölthető idő szempontjából nagy előnynek számított a külvárosi 

internátusokkal szemben. 

Természetes életet éltünk, csupán a házirend különbözött a többi diákotthonétól. Az 

elkövetett, szolídnak mondható diákcsínyek közé tartozott az ún. šapel, ami azt 

jelentette, hogy ha valakit valamilyen oknál fogva társai nem szívleltek vagy valamiért 

megnehezteltek akkor éjszaka ráfordították az ágyat és egy kevés vizet öntöttek alá. 

Ez egy ilyen diák szokás volt. Történt egyszer, hogy éjjel utaztam vissza otthonról, 

mitegy 800 kilométernyi távolból, fáradt voltam s nem sikerült nesztelenül elfoglalnom 

a helyemet, tudtomra akarván adni nemtetszésüket velem is elkövették ezt az 

ostobaságot. A következményeket, mert részemről is voltak, nem részletezem. Tény 

viszont, hogy ráadásként bepanaszoltam őket, s az igazgatóság végleg betiltotta 

sajátos szórakozásukat. Természetesen értettem én ezeket a csínyeket, annak 

ellenére, hogy eléggé ostoba dolgoknak tartottam, viszont a megértés még nem jelent 

egyetértést. 

Előadásokra mindenki a kijelölt előadótermekbe járt, de az istentiszteletet -- egyben a 

templomot ki-ki maga választotta meg az egész Prága területén. Mi magyarok 

többnyire két–három csoportra oszlottunk, és többnyire a Szalvator [u Salvatora] , vagy 

az „U Martinu ve zdi” nevű templomba jártunk, de azért az igehírdetők személyisége 

sem volt számunkra közömbös. A Szalvator templomban szívesen hallgattunk egy 

Krejčí nevű igehírdetőt. Később külvárosi gyülekezetekben is megfordultunk. az 

egyikben egy fiatal lelkész, Jaroslav Ondra szolgált, ő később a Prágai 

Békekonferencia30 titkára lett. A fiatalok nagyon kedvelték, sokan jártak -- jómagam is 

az ifjúsági bibliaórákra. Hogy mennyire megalapozott volt a kedveltsége, jelezte az is, 

hogy a bibliaórás fiatalok közül került ki például Fikotová, későbbi diszkoszvető 

olimpiai bajnok. Ott voltam az esküvőjükön. Férje az amerikai Conolly, szintén olimpiai 

győztes kalapácsvető. A legtöbbet mégis az u Martinú ve zdi, vagyis vár falába épített, 

eredetileg középkori templomot látogattuk, amely a Nemzeti sugárút fele táján 

található. Ez a templom volt hozzánk a legközelebb s ott sűrűn prédikáltak 

vendégprédikátorok, és teológiai professzorok. 

Később, amikor egyre tágult az ismeretségi kör, azon kezdtünk gondolkodni, hogy 

miért kell nekünk máshová járnunk istentiszteletre? Bevezettük a vasárnaponkénti, 

anyanyelvű református istentiszteletet, amit sokáig a szeminárium imatermébn 
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tartottunk. Természetesen, ezt az új lehetőséget igyekeztünk a városban élő magyar 

testvéreinknek tudtul adni. Az idők folyamán a mindenkori magyar református teológiai  

hallgatók mellett ez a közösség lett gyülekezeti magja az alakuló prágai magyar 

református egyházközségnek. Az igehírdetési szolgálatokat vagy Csémy Lajos31 

professzor, vagy Bihary Mihály32 későbbi docens, a szeminárium igazgatója látta el 

vagy mi magunk végeztük. Ez a lehetőség több szempontból is nagyon jónak minősült.  

Előszor is az alkalmaknak komoly közösségmegtartó erejük volt. Idővel a prágai 

magyarok is egyre többen látogatták alkalmainkat. Igyekezetünknek áldásos 

következménye a Prágai Magyar Református Egyházközség megalakulása lett. Kikből 

tevődött és tevődik össze az a gyülekezet? Alkotó tagjai többek között azok, akik 

házasság vagy munkalehetőség révén lettek prágai lakosok. Pl. az egyik későbbi 

gyülekezetemből, Csízből, valamikor a háború után Prága városának egy neves 

főmérnökéhez ment férjhez. Olga néni és Luboš bácsi gyermektelen volt, talán ezért 

is rengeteget segített az ott tanuló magyar diákonak. Cseh férjének nemes 

gondolkodására jellemzően, amikor szeretett felesége meghalt, azonnal telefonált és a 

temetési szolgálat elvégzésére kért, mégpedig a református liturgia szerint, két 

nyelven, magyarul és csehül. 

A hét 5 napján biztosítva volt a szeminárium konyháján a napi négyszeri táplálkozás. 

Szombaton és vasárnap azonban nem. Többnyire a Károly Egyetem Jogi Karának 

menzájába jártunk ebédelni. Ez egyben jó ismerkedési alkalmul is szolgált, mert már 

elkezdtük szervezni a néhány evvel később megalakult Ady-kört. A 

szemináriumunkhoz közel eső „Szláv szigeten” (Slovanský ostrov) is gyakorta 

megfordultunk, főleg pihentető séták céljából. Ehhez a kis szigethez azonban nem 

fűződnek számunkra a különösebben kedves emlékek, ugyanis ott üléseztek Štúrék 

annak idején a szláv egység megteremtését tervezve, De ez akkoriban nem 

foglalkoztatott bennünket. 

Magyar családok csak elvétve hívtak meg bennünket, érzékelhetően zárkózottak 

voltak, különösen az ott letelepedett deportáltak. Hanem ahol találkoztunk egymással, 

az a „Budapest Vendéglő” és a „Magyar Kultúra Háza” volt, előkelő, központi helyen a 

Vencel-téren. Sok magyar járt oda, köztük különböző országok diplomatái . A kitűnő 

ételek és borok nagy vonzerőnek bizonyultak, de voltak olyanok is, akik egyszerűen 

kedvelték a cigányzenét. A Budapesti Zeneakadémián végzet, kitűnő zenészek 

szolgáltatták a zenét, a talpalávalót. 
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A legáció a Magyar Református Egyházban régi jó szokásnak számít. Részben azért, 

mert a jövő lelkészei számos gyülekezetet megismerhettek, gyakorolhatták az ige- 

szolgálat   módját, a hívek   pedig önkéntes adományaikkal   támogathatták   őket. A 

kialakult szolgálati körzeteket csak komoly indokkal lehetett megváltoztatni.Én eleve 

elhatároztam, hogy szülőfalumtól a lehető legmesszebbre megyek első szolgálatom 

alkalmával. Ha valamit elrontok, miért beszéljen róla a környék? Így kerültem az 

otthonomtól közel 500 km távolságra található, Szenchez közeli Rétére . 

Minden igeszolgálatra nagyon lelkiismeretesen felkészültem. Első és másodéves 

koromban édesapámtól kaptam az ünnepi beszédeket, Ő, kiváló igehirdető volt. 

Különben a Püspöki Hivatal is igyekezett ellátni bennünket alkalmi prédikációkkal. 

A beszédeket mindig memorizáltam, így tartottam tisztességesnek, s szókincsemet is 

gyarapítottam általa. Rétén azonban váratlan próbatétel ért. Karácsony este a hívek 

családjuk körében ünnepeltek, és én erre nem gondoltam, ugyanis nálunk Ungban 

pontosan az ellenkezője volt a szokás. Karácsony este mindig tele volt templom, a 

családi ünneplés a karácsonyfa körül az istentisztelet után következett. Ebben a 

tudatban élve, édesapám beszédét még megtoldottam azzal, hogy ha máskor nem 

is, de karácsony este mindenki igyekszik a templomba. Ezt a gondolatot szépen 

beépítettem az ünnepi beszédbe, de amikor bementünk a templomba, azzal 

szembesültem, hogy mindössze 2 tucatnyi személy ül szétszórtan a padokban. 

Egyszerre hidegleléstől kezdtem reszketni, félelem fogott el, hisz tudván tudtam, hogy 

milyen gondolatokkal van átszőve az igehírdetés. Arra gondoltam, hogy abban a 

tényleges helyzetben nevetséges nagy gyülekezetről beszélni. Nem volt mit tennem, mint 

a Lélekre bízva magamat a szószéken rögtönöznöm. A jelenlevő lelkész, Boros 

Kornél33 beszédemhez a következő megjegyzést fűzte, „nem szokványos beszédet 

mondtál“, de jó volt. 

Amikor a templomból kijöttünk orkánszerű viharos szél, fújt és sűrű havas eső esett.  

Nekem édesanyám óhaja szerint, kalapot kellett viselnem, mert azt mondta, hogy: 

„Nem mehetsz oda mint egy facér legény“. Kimentem a templomból, fejemre tettem 

a kalapot, a szél azonban a fejemről a lucskos vízzel teli sáncba röpítette A kúrátor 

rám nézett, majd odalépett a sánchoz és azt kérdezte: „Kivegyem, legátus úr?“ 

Hirtelen magam sem tudtam mit mondjak neki, azt feleltem: „Ne, hagyja ott“. Ez volt 

az első kalapom története, Első legációmhoz kapcsolódik az is, ami úton hazafelé 

történt, a vonatban ellopták a bőröndömet. Ünnep utáni este indultam haza Pozsonyon 

keresztül a tátrai vonalon. A vonatok akkoriban még ritkán jártak s mindig tömve voltak 
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utasokkal. Nagyon fáradtnak éreztem magamat, hamar elaludtam. Egy idő után, 

féléber éllapotban úgy éreztem, hogy valami történik körülöttem a kupéban, de nem 

tudtam időben felébredni. Még állt a gyorsvonat Trencsén fürdő állomásán, amikor 

kinyitottam a szemem   és automatikusan   a bőröndöt   kerestem,   de   nem   volt a 

csomagtartón. Felugrottam, lehúztam az ablakot és kiáltva hívtam a kalauzt. 

Kiabáltam, hogy: „Ellopták a bőröndömet!“ Lassan elindult a vonat, miközben láttam 

egy illetőt, az állomás közvetlen közelében, amint az ajtó felé siet a bőröndömmel. 

Közben a vonat kigördült az állomásról. A következő állomásról vissza telefonált a 

kalauz, de a biztonsági személy nem talált senkit. 

A bőröndömben benne volt az egyetemi indexem, a csekély legátumom és a mosásra 

váró szennyes fehérnemű. Másnap d.e. érkezem haza, beállítottam kalap és bőrönd 

nélkül, elmondtam szeüleimnek mi történt. Az örömbe üröm vegyült, s én valóban 

facér borbély legény módjára érkeztem haza. 

 
Az ünnepeket, a karácsonyt, húsvétot, pünkösdöt sokszor ismeretlenek között 

töltöttem. A legtöbbről valójában azt sem tudtam, ki kicsoda. Erre a a gyülekezetek 

sem nagyon gondolnak. Én 17 és fél éves koromtól kezdve a karácsonyt és egyetlen 

nagy keresztyén ünnepet se töltöttem otthon, családi körben, pedig nagyon szerettem 

volna. Csak egy kivétel volt, amikor az abaraiak szinte megkövetelték, hogy végre 

otthon legyek legátus. Először az egyetem, aztán a katonaság, végül választott 

hívatásom akadályozott meg abban, hogy gyermekkorom olyannyira fontos és kedves 

ünnepi élményeit újra átéljem. A közös éneklés, imádkozás, megajándékozás, az 

együtt-örvendezés átélése, hangulata nem csak egy karácsony estére vonatkozott, 

hanem egy egész életre kihatott. 

A nagy család még sok éven át együtt ünnepelt, de nélkülem. Láttam, milyen 

áldozatok árán biztosították szüleim a karácsonyi ajándékot egy nyomorult papi 

fizetésből, de olyan szeretettel tették, hogy mindennél drágább volt számunkra. 

A legátumokat haza küldtem, hogy szüleim osszák be ahogyan s amire jónak látják. 

Édesanyám és édesapám is azt mondta, hogy: „Fiacskám ezt majd visszaadjuk 

neked“, de nem is gondoltam ilyesmire. Azt feleltem, hogy erről ne is beszéljenek, mert 

lényegében mindenem megvan. 

A testvéreimről többet tudtak a szüleim, az ő vágyaikat jobban ismerték mint az 

enyéimet, mert ők nem kerültek olyan nagyon távolra az otthontól mint én. Ha nem 

rendelkeztek is napi információkkal rólam, azért mindent, ami fontos volt tudtak rólam, 
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kapcsolatunk a fennálló technikai és objektív problémák ellenére élő kapcsolat volt. 

Őszinteségem és nyíltságom ezt lehetővé tette. Édesanyám nemcsak kedvenc 

ételeimet tartotta számon, hogy kedvembe járjon, ha hazalátogattam, hanem azt is 

tudta, mikor mi foglalkoztat, milyen gondjaim vannak. A szüleinktől kapott ajándékok 

vágyaink és szükségleteink alapján lettek mindenkor összeállítva. Fölösleges dolgokra 

nem költöttek pénzt, ellenben amit hasznosnak tartottak, azt biztosították számunkra. 

Fegyelmezettségre neveltek és megtanítottak gondolkodva dolgozni. 

Persze, hogy nagyszerű volt otthon lenni, emlékezni a régi ünnepekre. Ma úgy érzem, 

érzelmi világunk, gondolkodásunk, nagyban eltért a mai fiatalokétól. Szomorúan 

tapasztalom, hogy a karácsony, szinte kizárólag a tárgyi ajándékokra összpontosul. 

Hiányzik a belső tartalom, a maradandó transcendes üzenet, a lényeg átélése, az, 

hogy nem vagyok egyedül, Megváltóm van, hogy szeret az Isten, és én is igazán 

szerethetem Őt és embertársaimat. Az igazi ünnepi érzést, ami a családokat 

összefogja, megerősíti, elindíthatja az életbe, azt rettentően hiányolom a mai 

nemzedéknél. Önmagát lopja meg azzal, hogy ennek nem szentel kellő figyelmet. 

Valahogy látszat-életet él, azt is kifelé fordulva éli a mai ,,nemzedék, mintha az 

áruházak, a körülöttük kifejtett propaganda meg reklámok zuhataga éltetné. Hiányzik 

a lényeg, az igazi meghittség. Távolról sem akarok általánosítani, vannak kivételek, 

de többre, sokkal többre van szükség. 

Gyerekkoromban még más volt. Többször megemlítettem már és le is írtam, hogy 

milyen nagy örömöt jelentett nekem, aki humán beállítottságú voltam, amikor 

édesapámtól kaptam egy könyvet, amelynek a következő fura címe volt: Csavar Peti 

mindenfelé. Ez a könyv, gyakorlatilag bevezetett a barkácsolás világába. Megtanultam 

belőle, miként lehet valamit megszerkeszteni, fúrni, faragni, összeilleszteni. Két-három 

éven keresztül annak alapján építettem az udvaron kis házikókat, kutyaólat, kerítést 

stb. a későbbi ajándékaik, más témájú könyvek, szintén nagy örömet szereztek, de 

már nem játékra ihlettek, hanem egyre komolyabb szellemi táplálékot nyújtottak. 

A könyveket korán megszerettem. Különösen az Erdélyi Szépmives Céh kiadványait 

és a verseket. Irodalom kedvelővé, azt gondolom, legkésőbb 10-14 éves korban válik az 

ember. Szüleim valamilyen titokzatos mélységből eredő módon vonzódtak Erdélyhez. 

Bizonyára azért, mert őseik onnen származtak, s amint mondani szokás : a vér nem 

válik vízzé. A tél folyamán láttam a TV-ben, a Hazajárókban34 Kisbacon és 

Nagybacon vidékét, árgus szemekkel figyeltem, mert visszaemlékeztem nagyanyám 

elbeszéléseire, tőle hallottam, hogy onnan származott. Volt egy féltő gonddal őrzött, 
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gróf Széki Teleki Eszter nevével szignált, elefánt-csont fedelű arany pántos 

imakönyve. Úgy tudom, László nevű Ungváron élt legfiatalabb gyermekének 

ajándékozta. Remélem, valahol, valamikor még rátalálunk. 

A gyermekorban átélt egyházi és családi ünnepek emléke bennünk él ma is. A 

páratlanul szép és kellemes hangulatuk felejthetetlenek. 

Az atletikát Prágában folytattam tovább, eljártam az edzésekre mindaddig, amíg be 

nem tiltotta az etikát oktató professzor, aki bennünket, magyarokat egyáltalán nem 

kedvelt. Egyetlen kedvence volt közülünk -- nem tudni miért --, Nagy Béla barátom. 

Talán azért, mert egyszer, amikor kórházi beteg volt a professzor úr, Béla vett neki egy 

cserép virágot és szólóban elment őt meglátogatni. Minket, többieket azonban nem 

kedvelt. 

Érdekességképpen elmondom, hogy nekem például ´57-ben – ez is egy 

különlegesség, mert miért kellett a teológián ilyennek előfordulni? - az akkori budapesti 

nagykövet elintézte talán 8-9 hónappal a forradalom után, amikor sehova se lehetett 

menni, hogy átmehettem Magyarországra életemben először. Én a Budapest 

vendéglőből ismertem a nagykövet urat meg néhány hivatali alkalmazottat. Ő még azt is 

lehetővé tette, hogy ketten mehettünk Nagy Béla barátommal egy hónapra 

Magyarországra. Jártunk Debrecenben, Sárospatakon, sokfelé, ahol csak lehetett. 

Újszászi Kálmán36 professzor úrtól, aki édesapámnak volt jó barátja, kaptunk teológiai 

könyveket, szurkoltunk, hogy átengedjék a határon. Át is engeték amit vittünk, a többit 

pedig csomagban küldték el a fakultás könyvtárának címére. A teológia megszűnt 

Sárospatakon, de a sárospataki nagykönyvtár és a prágai teológiai könyvtár között 

ugyanis megmaradt a korábbi kapcsolat. Én is kaptam belőlük, a többit beépítették a 

prágai könyvtárba. Debrecenben is kaptam szkriptumokat, pl. Török István professzor 

úrtól saját Dogmatikáját és Etikáját. Nagyszerű munkák, most is ott vannak a polcon, 

akármikor utánanyúlok, ha szükségét érzem. Pesten találkoztam Nagy Barna?36 

professzor úrral, aki ha jól emlékszem, a bezárás előtt az utolsó igazgatója volt a 

Sárospataki teológiának. Én a szisztematikai tantárgyakat nagyon kedveltem 

akkoriban, érthetően az etikával, dogmatikával, dogmatörténettel, filozófiával 

foglalkoztam a legtöbbet, és ezekből a tantárgyakból igyekeztem minél többet 

megtudni. Édesapám könyvtárában is az ilyen témájú könyveket kerestem: Tavaszi 

Sándor és a holland, Heinz Dogmatikáját. A rendszeres teológia és a filozófia állt 

érdeklődésem középpontjában. Cseh évfolyamtársaim is tudták, hogy kitűnően fel 

vagyok készülve, vannak számukra ismeretlen könyveim, ezért vizsgaidőszakban nem 
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egyszer kértek, hogy készüljünk együtt. Olyankor megtörtént, hogy én fordítottam 

nekik csehre a magyar eredetű vagy fordítású munkákat. J. Milič Lochman37 docens a 

filozófiatörténetnek, Josef L Hromádka38a dékán a dogmatikának, Amadeo Molnár39 docens 

a dogmatörténetnek, František Dobiáš40 dékánhelyettes az etikának, Csémy Lajos 

docens a gyakorlati teológiának volt az előadója. Az újszövetséget J.B. Souček, az 

ószövetséget M. Bič az egyháztörténetet Rudolf Rˇičan és František M. Bartoš 

professzorok tanították. Tanáraink voltak még Ján Turnský, Josef Smolík és Ján 

Heller. 

 
Dobiáš professzor többször vizsgáztatott kis csoportokban, de szólóban csak egyszer, 

akkor viszont akaratomon kívül mindent elrontottam. A tanárok is a szeminárium 

éttermében ebédeltek. Egyszer egy ebéd után azt mondta nekem, hogy te még nem 

jelentkeztél vizsgára, most jöhetsz, most itt vagyok. Volt egy különálló keskeny kis 

helyiség benne egy keskeny asztallal, amelynek mind a két oldalán talán hárman- 

hárman fértek el, ha mindkét oldalon ültek, akkor már az egyik sor a falhoz szorírult.. 

Mondtam a professzor úrnak, hogy fel vagyok készülve, bemementem hát hozzá az 

imént leírt helyiségbe és akkor történt egy incidens. Egymással szemben ültünk, én a 

falhoz szorulva, ő az asztal fölé hajolva igen vehemensen beszélt, pár percen belül 

kénytelen voltam egy ösztönös mozdulattal letörülni az arcomat, de erre nagyon 

megsértődött. Néhány másodpercig mereven nézett rám, aztán csak ennyit mondott: 

befejeztük, hármas, mehetsz. Ez volt az első és utolsó szóló vizsgám nála. Attól 

kezdve a következő 7 szemeszteren keresztül tulajdonképpen nem feleltem nála. Csak 

ha valamelyik csoporttársam nem tudott valamit, akkor tette föl nekem a kérdést, de 

akármilyen kimerítő válaszokat adtam, egyszerűen beírt az indexembe egy hármast 

és megkérdezte, hogy elégedett vagyok-e? Mondtam neki, hogy nem vagyok 

elégedett, akár bizottság előtt is kész vagyok vizsgázni, de semmi nem változott. Ő 

tiltotta be nekem a versenyszerű sportolást is. Egyszerűen nekem szegezte a kérdést: 

vagy a teológia, vagy a testnevelési főiskola, válassz. Ez rögtön a tanulmányaim elején 

történt, sajnos, akkor is elvetettem a sulykot. Az edzések alkalmával olykor a válogatott 

röplabdázókkal és kosárlabdázókkal is összefutottunk. Tudtam, hogy az ő lánya 

válogatott kosárlabdázó. Megkérdeztem hát tőle, hogy miért tiltja a sportolást, hisz az ő 

lánya is válogatott kosaras és a testi edzésre különben is szükség van. Igen, mondta, de 

a lányom nem teológus. S akkor feltette megint a kérdést, vagy a teológia vagy a 
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sport. Érezvén, hogy nem tréfál, azt válaszoltam, hogy a teológiára jöttem, a teológiát 

választom. 

Szóval, ilyesmi is előfordult (hogy ne mondjam, előferdült), de büszke voltam rá, hogy a 

legkomolyabb tanároknál, kitűnő voltam. 

Tanáraink többsége közvetlen volt és megértő. Amedeo Molnár például, akiben 

magyar vér is csörgedezett, kemény, igazságos, elfogulatlan egyéniség volt. Egyszer, 

annyira siettem hozzá a megbeszélt vizsgára, hogy megfeledkeztem és a kissé elnyűtt 

házikabátban szaladtam át a teológiára. Belépve hozzá végignézett rajtam és azt 

kérdezte: „Van más zakód is?” Csak ennyi. Bocsánatot kértem tőle, aztán kitűnőre 

értékelte válaszaimat. 

El kell, mondjam, hogy Prágában kiváló tanáraink voltak. Egyik legkedveltebb 

docensem, az a bizonyos Ján Milič Lochman, aki 1968-ban angazsálta magát ezért 

jobbnak látta családjával kiköltözni Amerikába. Az Egyesült Álamokbeli Prinstonban 

lett egyetemi tanár, onnan hívta meg a Bázeli Egyetem és lett annak rektora. Vele 

mindvégig nagyon jó kapcsolatom volt, még akkor is, ha ez a kapcsolat egyszer 

megbicsaklott. Egy vizsgán segíteni akarván egyik szerencsétlen társamnak, akinek 

az édesapja meghalt, nem készült fel a vizsgára, hanem kitalálta, hogy tolmácsot kér, 

mert még nem tud jól csehül. (Az igazi ok a felkészületlensége volt). A docens úr 

éngem szólított meg, legyek én a tolmács. Amikor a görög filozófiából kellett egy 

kérdést megválaszolni, úgy igyekeztem „fordítani”, hogy átcsússzon a vizsgán. 

Előzőleg megbeszéltük egymással, hogy ő ne álljon le, ha keveset tud az anyagból: 

„Te csak beszélj, majd én fordítok” – mondtam. De ő egyszercsak megállított és 

kijavított engem. A bálványimádásnál „gömbalakú rézbikáról” kezdett gagyogni, mire 

én a nevetést visszafojtva rá szóltam. A docens úr csalódottan rám nézett és azt 

mondta: „Fordítsd le mit mondott”. Látta az arcomon, hogy magammal küzködöm, és 

nehezemre esik a fordítás, de meg kellett, tegyem. Erre felszólított, hogy: „Távozz, 

csalódtam benned”. Másnap meghallgatást kértem tőle, elmondtam miért akartam egy 

kicsit segíteni abban a lelkiállapotában, remélve, hogy kijön a krízisből. Végül a docens úr 

megértett és felmentett. Amikor itthon hagyot könyvtára felől rendelkezett, meghagyta 

a titkárnőnek, hogy a nekem szánt 18 kötetet juttassa el a címemre. Akkor rozsnyói 

lelkész voltam, a köteteket megkaptam. Zuzanka titkárnő Losoncról származott, 

nagyon tehetséges hölgy volt, angolul és németül írt, beszélt, de beszélt magyarul is. 

Tollba kellett neki mondani a szöveget és gépelte. Ő jelezte nekem, hogy Lochman 

professzor hagyott itt nekem könyveket, menjek be értük. Tehát valóban 
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megbocsátott nekem, a doktori munkámhoz is gratulált, mert, „A liturgia és a 

templomépítészet kölcsönhatása” c. munkám híre eljutott hozzá. Azt mondta, hogy 

folytassam, mert manapság alig találni olya személyt, aki ezzel a témával behatóan 

foglalkozna. 

Én sem folytathattam, mert püspökké választottak, a munkám megsokszorozódott, 

minden időmet és erőmet lekötötte. Nem feledkezhetem meg arról, hogy ő volt az, aki 

´56-ban, amikor nyilatkozatban kellett elítélni a forradalmat azzal az indokkal, hogy az 

nyugati közreműködéssel a szocialista rendszer ellen irányult, a nyilatkozatot nem 

szavazta meg. Jellemes, nagyvonalú, megértő ember volt. Azt sem felejtettem el, bár 

ez a diáktársakat nem érintette, hogy egyszer, amikor hullafáradtan, egy éjszakát 

átutazva érkeztem vissza Prágába, a kétórás előadása közben elnyomott az álom. 

Hiába lökdösött a cseh szomszédom, eredménytelen maradt. Ő viszont észrevette, de 

csak később szólt, Jézus szavait idézve, szomszédomat is figyelmeztetve, hogy: „Nem 

halt meg, csak aluszik”. Mindenki csak fülelt, hogy miről beszél? És folytatta az 

előadást. Tehát nagyvonalú, a humor, sőt, az iróniát is bölcsen használva ítélte meg a 

helyzeteket, a diákcsínyeket is. 

Most előreugorva az időben elmondom, hogy Hegedűs Lóránt a Magyar Református 

Egyház püspök-elnöke volt az első, aki a fordulat után meghívta őt Magyarországra. 

Cseh honfitársai, valamilyen oknál fogva akkor még nem hívták meg, tehát haza még 

nem ment, de Pestre, már igen. Viszont, amikor először hazalátogatott volt 

szerencsém összefutni vele a teológia könyvtárában, ahol előadást tartott. Érdekes, 

nem a nagy eláadó teremben! Mondhatom azt, hogy nagyon megörültünk egymásnak, 

élénken érdeklődött munkám, sorsom felől. Este a szeminárium éttermében találkozót 

rendeztek vele és egy előadásra kérték fel. Én vizsgáztatás miatt egy ici-picit késtem, 

de nem csak én, hanem Jakub Trojan akkori dékán is. Mivel ülőhely már nem jutott a 

zsúfolásig megtelt teremben, beálltunk az ajtóba. A professzor úr meglátott, éppen 

akkor beszélt ´56-ról. Számomra váratlanul azt mondta, hogy „az ´56-os magyar 

forradalom egészen más volt, mint ahogyan azt hamisan leírták és terjesztették. Itt van 

például Erdélyi Géza testvérem, kérdezzék meg őt, hogyan élte át, mit érzett, minek 

látta már akkor a budapesti eseményeket. Akkor nem foglaltunk el helyes, az 

igazságnak megfelelő álláspontot. Sajnálom”. Ezt mondta, a tőle megszokott 

bátorsággal és határozotsággal. 
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Különösnek tűnt előttünk, hogy nem ülve, sem nem állva, hanem sétálva adott elő. A 

filozófia őserdőhöz hasonlítható anyagát képes volt figyelmünket teljes mértékben 

lekötve, áttekinthető formában megismertetni velünk. 

Lochman tanár úr személyes hatása nem maradt el. Magatartásából is sokat 

tanulhattunk. Liptay Lothár42 barátommal együtt, előadásait követően gyakran ott maradtunk és 

megvitathattuk vele az előadásán elhangzottakat. 

Volt egy kiváló történész, akit Hromádka dékán emelt be a tanári karba, politikailag 

nem tartották az illetékesek megfelelőnek a szocialista rendszerben. Előadásait 1954- től 

hallgattam. Nagy humanista volt az öregúr, de túlságosan aprólékos előadásai miatt, 

a hallgatók közül rajtam kívül talán senki sem kedvelte. Volt olyan két szemeszternyi 

idő, hogy csak 80 esztendőre terjedő anyagot adott le, ugyanis attól kezdve, hogy 

Mária Terézia melyik tisztjének a lova egy évben mennyi zabot fogyasztott, mindent 

tudott az öregúr. Én azért jártam rendszeresen az előadásaira, mert emberként is 

kedveltem őt. Mosolygós arcú, igazi nagy tudós volt. 1956 novemberében történt, hogy 

csak egyedül jelentem meg az előadásán. Körülnézett és azt mondta, hogy: „Testvér, 

inkább beszélgessünk”, és akkor ´56-ról beszélgettünk. Én azt gondoltam 

magamban, nekem az volt a meggyőződésem még a távolból is, hogy az bizony nem 

ellenforradalom volt, azt a kifejezést beszélgetéseimben következetesen elkerültem. 

Helyes megítélésemet egyértelműen megerősítette. Azt mondta, hogy ezt ne fogadjuk 

el, ne higgyük el, mert az egy spontán felkelés volt, ami forradalommá nőtte ki magát, 

ez az igazság, és majd elérkezik annak az ideje, amikor hivatalsan is így fogjá 

minősíteni, emlegetrni, az igazság fog érvényesülni. 

Egy szokatlanul humoros eset: Nagy Béla barátom velem egyidőben vizsgázott a már 

korábban emlegetett Dobiáš professzornál, akivel hogy, hogy nem valamin 

összeszólalkozott. Béla, akit annyira kedvelt a professzor úr, valami miatt nagyon 

megneheztelt rá, nézeteltérésük egyre hangosabb ellenkezésbe torkollt. Én éppen 

Bartoš43 professzornál vizsgáztam egyháztörténetből, amikor kiabálásra lettünk 

figyelmesek. A professzor tenyerét a füléhez téve figyelt s közben azt kérdezte tőlem, 

hogy: „Testvér maga is hallja a kiabálást?” Mondom, hogy: Hallom, de nem tudom 

professzor úr, mi akar az lenni. Megnézzem?” Kimentem a folyosóra, felismertem a 

hangokat és mondtam, hogy Dobiáš professzor úr meg Nagy Béla teológustársam 

veszekszik. Mire ő is kijött, de Béla, akkorra már elhagyta a tanárit, ahol a Dobiáš 

professzor vizsgáztatta és határozott léptekkel, szavakat mormogva igyekezett 

elhagyni a folyosót. Tanára pedig utána lépve kiabált neki, hogy: „Gyere vissza!” Béla 
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meg a maga cseh nyelvén ismételgette, hogy ő még ilyet nem látott, nem tapasztalt, 

és hogy nem megy vissza ezért meg ezért. Erre az idős, szelíd professzor szépen 

odaállt Nagy Béla elé, leállította, s mint az előadásain tette, elkezdte magyarázni neki, 

hogy: „Testvér maga vizsgázik! Miféle kiabálás ez?” De szólt kollégájának, Dobiáš 

professzornak is, hogy menjenek már szépen vissza a tanáriba, és ott beszéljék meg 

problémájukat, de ne kiabáljanak. Végül mindketten visszamentek a tanáriba, mi pedig 

folytattuk a beszélgetést. Az ilyen történetek egyáltalában nem szokványosak, 

ellenben még ma is megnevettetnek. 

Teológiai karunkon két ideológiai felelős működéséről tudtunk. Az egyik hivatali 

munkaerő volt, de nem volt rosszindulatú. Velünk is gyakran leült beszélgetni, tudtuk, 

hogy kicsoda. Azt szokta mondani, hogy ne csináljatok problémákat, nincs itt semmi 

baj, így elmismásolta a dolgokat és általában jó jelentéseket adott a diákságról. A 

másik egy Ungvárról származó, Polák44 nevű volt. Nekem fura érzéseim voltak vele 

mindig, mert amikor hazavittem az egyik év végi fényképet, és ő is rajta volt, a 

nagyapám megnézte, és megjegyezte:„ Ni ez meg a Polák!” Megismerte, mert ő már 

korábban is szerepelt, mint rejtőzködő kommunista a szociáldemokratikus politikában. A 

háború után felköltözött Prágába. Már nem tartozott a fiatalok közé, amikor tanárom 

lett, hisz a fia már egyetemista volt. Későn házasodott, mert túl kellett élnie a 

világháborút meg az üldöztetést. Mindenesetre megkérdeztem a nagyapámat, hogy 

akkor ő tud magyarul? Azt mondta: „Persze hogy tud, hogyne tudna”. Soha nem szólalt 

meg magyarul, de érdekes módon nekünk, magyaroknak soha nem ártott. A 

prágaiaktól egyértelműen kiderült később, hogy ő zsidó származású ember. 

Történetek természetesen voltak vele, én életemben egyetlen egyszer repültem ki 

vizsgáról, mégpedig nála. Minden vizsgára felkészültem, tudtam azt is, hogy nekem 

általában egyesre, kitűnőre kell tudni ahhoz, hogy megkapjam a dicséretest. Ez nem 

minden tanárnál volt így, mert kivételeket is említhetek. Azt mondta az újszövetséges 

professzor, hogy egyes és kettes között állsz, de kitűnőt nem adok neked és beírta a 

dícséretest. Megtörtént továbbá, hogy nekem Hromádka professzor az indexembe, 

egyest írt be, a bizonyítványomba meg kettest írtak be. Erre én elmentem a dékán után 

és elpanaszoltam a dolgot: „Dékán úr itt az index, Ön írta be a jegyet”, Itt van a 

bizonyítványom, ahol rosszabb jegy van beírva. Hogy létezik ez”? Próbálta 

megmagyarázni, de magyarázatát nem fogadhattam el. Azt viszont megtudtam, hogy 

távollétében a dékánhelyettes (Dobiáš) javaslata döntött a bizottságban. Mindez a 

gyűlölet miatt volt. Az indexemet bevittem a titkárnőhöz és mondtam neki, hogy „nekem 
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ez nem kell, én ezt nem fogadom el”. Rámnézett és a következőket mondta: „Még 

mindig nem jöttél rá, hogy neked kitűnőre kell tudnod mindent ahhoz, hogy dicséretest 

kapj?” Nem a jegyektől függ” mondta ő. Mi mást tehettem volna, kénytelen voltam 

beletörődni. A bizonylatok ma is megvannak. 

A minisztérium által kinevezett tanárunk, Polák azt szerette, ha valaki vizsga közben 

dícséri a Szovjetuniót, ha úgy történt, akkor nem kellett a tananyagból feltétlenül sokat 

tudni. Az egyik magyar teológustársam és névrokonom Erdélyi Pál észrevette, hogy 

ennek mindene a Szovjetunió. Vett magának annyi bátorságot, hogy sima előkészület 

után bejelentkezett hozzá vizsgára. Akkoriban, nap mint nap a világhelyzet értékelése 

folyt, hisz közvetlenül ´56 utáni bizonytalanságban éltünk. Névrokonom elkezdte neki 

mondani, hogy: „Professzor úr nem is tudom, mit akarnak azok a rothadó kapitalisták, 

mit tettek Magyarországon is? A Szovjetunió elintézi őket, rakétája ugyan mindkét 

félnek van, de az amerikaiak hol eltalálják a célt hol nem, a szovjet rakéták, 

parancsszóra, a Fehér Háznak pontosan azt az ablakát képesek kilőni, amelyiket 

megcélozzák. Az ő rakétájuk ott fog becsapódni, ahol ők akarják”. Ezeket hallva, az 

öreg úr, szinte elszállt örömében. Mivel előttem vizsgázott ez a társam, onnan tudom 

az esetet, Jött ki, láttam, hogy fékezi magát, nehogy felnevessen örömében. 

Gratulálhatok-e, kérdeztem tőle? „Igen, gratulálhatsz”. „Nehéz volt”? Kérdeztem 

tovább. Azt felelte: „Mihelyt benyitottam, ahogy csak lehetett úgy dícsértem a 

Szovjetuniót, próbáld meg te is”. De én nem próbáltam meg, mert úgy gondoltam, hogy 

ez az egyetemen nem való. Utána én következtem, kidobott. 

Polák akkor azt mondta, hogy: „Nem, maga nem készült rendesen, jöjjön ősszel”. Ez 

volt az egyetlen eset, hogy ősszel meg kellett ismételnem egy vizsgát. Polák tanár úr a 

szocializmus és a népidemokrácia gyakorlati kérdéseit adta elő, aminek jelentős 

része a marxizmus elméleti része volt..Amint már említettem az Iskolaügyi 

Minisztérium rendelte hozzánk. Volt egy időszak, éppen harmadéves voltam, amikor 

ő, a prágai ateista klubnak volt az elnöke. Persze hogy, az egész nyarat átdolgoztam a 

szőlőben, kapáltam, fürödtem a Laborcban és szépirodalmi műveket olvastam. 

Szeptember végén elmentem vizsgázni. Feleleteimet kitűnőnek minősítette. „Látja, 

látja, most már nem adhatok magának kitűnőt, vagyis egyest mondta, végül is ki kellett 

dobnom, tehát kettes”. Persze arról hallgattami, hogy nyáron a kezembe se vettem az 

anyagot. Mondtam, hogy ha nem tudja megadni az egyrst, az elkeserít, elszomorít, de 

hát Ön dönt, és beírta a kettest. 
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Nagy Bélának egyszer nem engedte meg, hogy meglátogassa nyugaton élő barátját.. 

Liptay Lothárral indultak volna, de nem mehettek együtt, így Loti egyedül ment a 

Földközi-tengeri körútra, amely a semleges Ausztrián keresztül vezetett 

 
Az első államvizsgám alkalmával Dobiáš dékánhelyettes javaslatára bizottságot hívtak 

össze, nehogy Molnár tanár úr úgymond elfogult legyen velem szemben. Tehát 

mintegy 6 személyből álló bizottság előtt vizsgáztam, aminek semmi indokoltsága vagy 

alapja sem volt. A bizottság elnöke, a szeminárium korábbi igazgatója, egy Bohuslav 

Pospíšil nevű személy volt, aki állítólag valamilyen zavaros ügyben is részt vett a 

protektorátus idején, szóval, volt törlesztenivalója. (Ő kimondottan gyűlölt minket. 

Számunkra érthetetlen, de díszdoktorrá avatták Magyarországon). Csémy professzor 

jelen volt bizottsági tagként, mint egyetlen magyar docens. Ő ült legközelebb hozzám, 

úgyhogy halkan megkérdeztem tőle: „Docens úr, mit akarnak ezek velem?” Azt 

mondta: „Géza hallgass, összpontosíts a kérdésekre”. Száz szó, mint egy, kérdeztek, 

hegyéről-hátára, de egyszer csak megszólalt Molnár docens úr és bejelentette, hogy: 

„Tisztelt kollégák, részemről befejeztem, testvér kérem az indexét!” De váratlanul 

megszólalt Pospíšil, hogy mi még nem fejeztük be. Mit tehetett a fiatal docens? Azt 

felelte, hogy: „Akkor tessék folytatni”. Úgyhogy a volt igazgató ingerülten még feltett, 

néhány, a tananyagtól eltérő kérdést, amelyeket megválaszoltam. Úgy éreztem, hogy 

egy ideig még eltartott volna, az amúgyis hosszúra nyúlt vizsgáztatás, de Molnár 

docens úr ismét megszólalt, határozottan kijelentve, hogy: „Testvérek, nálam ez 

kitűnő”. Pospíšil még az ellen is tiltakozott, hogy „no, no, nála nem kitűnő”, de a 

vizsgáztató fogta az indexet, beírta a kitűnőt és kiküldött. Ezt azért mondtam el, hogy 

mekkora gondolkodás és magatartásbeli különbség volt a tanárok között. Évekkel 

később egy budapesti történész konferencián a docens úr feltárta előttem a bizottság 

előtti vizsgáztatás hátterét, hozzá fűzve, hogy az egész ügy végképp nem volt ínyére.  

Amadeo Molnár valamikor különc ifjú lehetett, mert kitették őt a Prágai Teológiáról. 

Szedte magát, elment Párizsba a Sorbone-ra és ott doktorált. Úgy tudom, hogy 

egészen fiatalon, teológusként, (!) külső tagja lett a Csehszlovák Tudományos 

Akadémiának. Azon a bizonyos budapeste, történész konferencián, amelyet az 

Amsterdami szabadegyetem egy professzora szervezett, fültanúja voltam, amikor a 

holland profeszor így szólt hozzá: „Magam sem tudom, hogy kérhetek-e ilyet, én 

ismerem az Ön kitűnő munkáit, témát kellene változtatni, tisztelt kolléga”. Amadeo 

Molnár megkérdezte tőle „hogy mi lenne az a másik téma?” Elmondta neki, mire ő 
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váltott és megtartotta kapásból, kitűnő előadását a másik témakörből. Ilyen volt 

Amadeo Molnár. 

Az említett bizottság tulajdonképpen Liptay Lothárt, -- velem együtt a Prágai Egyetem 

doktora, -- és engem, azzal a nevetséges indoklással akartak eltávolítani a fakultásról, 

hogy a továbbiakban úgysem leszünk képesek megfelelni a magas 

követelményeknek, mert gyakran hiányzunk a szemináriumból, tehát keveset 

tanulunk. Már akkor is foglalkoztatott bennünket a kérdés, vajon kinek, kiknek az 

intenciója késztette néhány tanárunkat az igazságtalan próbálkozásra? 

Utólag visszagondolva, nem csodálkozom ezen, mert szerettük a természetet. 

Vizsgaidőszakban például, ha csak az időjárás megengedte, a vizsgákra, többnyire 

kint készültünk a szabadban, például a Visegrádi hegy tövében a Moldva folyó partján. 

Ma már az a rész beépült, de akkoriban rétek voltak ott, napozni lehetett, jó levegő és 

csend volt ott. Sokan azt hitték, hogy mi csavarogni járunk, nem tanulunk, nem 

készülünk, de azért csak csendesen mondom, mert rettenetesen furcsa, hogy a 

magyar hallgatók közül éppen mi, a két „csavargó” lettünk az egyetem első magyar 

doktorai. 

A kollégiumban megtörtént, hogy hozzám cseh szobatársat osztottak be, egy ideig 

cseh babtista fiúval laktam, aztán következtek a cserék. 

Egyszer az egyik magyar refomátus teológus társamat (K. M.)osztották be hozzám 

szobatársnak, azzal a szándékkal, hogy próbáljak hatni rá és segítsem. Ezt nem azok 

a professzorok akarták, akik rossz szemmel néztek rám, hanem azok, akik ismertek, 

akikkel kerestem a beszélgetések alkalmait. Amikor az egyik lelkészünk nevelt fiát 

osztották be hozzám, nevezetesen Sándor Károlyt, aki két évvel később jött a 

teológiára, csak azért utazott fel Prágába, hogy más szobatársat kérjen a fiának. 

Szándékát, fia akarata ellenére sikerült valóra váltania. Később ő is doktorált, de nem 

teológiából. Évtizedekig más pályán működött, de fordulat után egyházi szolgálatba 

lépett, Végül, templomépítő lelkész lett. 

Egyedül maradtam. Egyszer csak nyílt az ajtó, két bőrönddel, meg vállán átvetett 

holmival, megállt az ajtóban Liptai Loti barátom. Azt mondta, hogy – idézem: ”Képzeld 

el, kizavartak a szobámból, és közölték, hogy hurcolkodjam át Erdélyi Gézához” . Ettőll 

kezdve mi egy szobában laktunk. Rengeteget beszélgettünk, de ezek a beszélgetések 

nem üres fecsegések voltak, hanem megvitattuk a teológiából eredő problémákat, a 

felvetődő filozófiai és irodalmi kérdéseket. Ha most meg kellene neveznem az elmúlt 

évtizedek három legjobb csehszlovákiai vallástörténészét -- nemcsak szerintem, -- az 
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egyik biztosan ő lenne. Rendkívül olvasott és művelt koponya számos területen 

nagyon tájékozott ember. A Teremtő többféle tehetséggel áldotta meg, lehetett volna 

belőle pl. hegedűművész is, de mégsem lett. Érettségi után pszichológia szakra 

íratkozott be a Koméniusz Egyetemen Pozsonyban, két szemesztert elvégzett, de 

végül is a teológus lett, a pszichológiát felülírta a teológia iránti érdeklődése. 

A teológiai tanulmányok államvizsgával végződtek. Két ilyen vizsga volt, az első és 

második. Loti barátom még egy szemeszterrel meghoszabbította tanulmányait, én 

nem tehettem meg, mert szüleim anyagi helyzete ezt nem engedte. Minél előbb 

lelkészi szolgálatba kellett lépnem. Nagy Béla barátommal együtt betartva az eredeti 

vizsgaterminusokat, befejeztük az egyetemet. Lejkó Zoltán évfolyamtársam is 

hosszabbított, tehát ők még maradtak tovább Prágában, mi viszont távoztunk. Béla 

szolgálatba lépett, én bevonultam két éves kötelező katonai szolgálatra. 

 
A sikeres államvizsga után megvolt a diplomaosztó, amire a szüleim nem tudtak 

eljönni. Egyrészt azért, mert édesapám beteg volt, édesanyám pedig egyedül már nem 

is indult volna útnak, de később azt is elmondták, hogy két vonatjegyre meg az 

ottartózkodásra nem jutott volna fedezet. 

 
Mit köszönhetek Prágának? 

 
 

Amikor Prágába kerültem, szerencsés helyzetben voltam, mert gyakorlatilag olyan 

kincseket, értékeket vittem magammal a családi házból és Komáromból, amelyekre 

lehetett építkezni. Komáromban, távol a szülői otthontól, mindennemű közvetlen 

segítségtől, megtanúltam önállóan gondolkodni és a döntés felelősségét vállalni. 

Többen is mondták nekem kötekedve, némi iróniával, hogy koraérett vagyok, no de 

hát érlelt a történelem, érleltek a sűrün adódó gondok megoldása. Tenni, lépni kellett, 

nem volt más lehetőségem. Hála Iatennek, megvoltak a szükséges alapok, amelyeken 

lehetett építkezni. ezért én azt mondom, hogy Prága nekem nagyon sokat adott, több 

szempontból is. Néhány dolgot meg is említenék. Az egyik a cshek nagyon erős, de 

nem hívalkodó nemzettudata. Egy bizonyos szintű nemzettudattal és is rendelkeztem, 

de idegenek között, azt mások fölösleges ingerlése nélkül miként lehet érvényesíteni, 

erősíteni, Prágában tanultam meg. Amikor gondolkodó egyének között, különböző 

ismeretségek kötődtek, melyeket nem én kerestem, de mégis létrejöttek, sok példát 

láttam arra, hogy miként lehet érdekből, nagy dolgokat jelentékteleneknek feltüntetni, 
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mások előtt akár elbagatellizálni, de amikor zártabb közösségben együtt vannak, 

úgymond, tiszta a levegő, egészen másképp vélekedni, meggyőződésükben egymást 

erősíteni. Én bátran állíthatom, hogy magyar nemzettudatom Prágában erősödött meg 

szükséges mértékben. Mécs László felvidéki költőnk már a múlt század első 

harmadában, Civis romanus sum c. költeményében pontosan megfogalmazta: 

„Én magyarságom soha nem tagadtam, 

de soha nem is kérkedtem vele, 

nem pávatoll: egy mártír-pillanatban 

csak a bőrümmel együtt jönne le.” 

 
Felsőbb körökbe is eljutottam, részben a művészeteknek, részben a sportnak 

köszönhetően, részben a cseh egyházakon keresztül, ahol szembesültem az ő 

felfogásukkal, gyakorlati hozzáállásukkal. Ennélfogva, azt sem mondhatja senki, hogy 

magyar, református önazonosság tudatom valamiféle elfogultságon alapszik, mert 

valóban Prágában izmosodott meg igazán. Pesten gyakran hallani a „magyarkodás” 

műkifejezést, (tulajdonképpen, lefordíthatatlan), amely általában az idegenszívüek 

szájából hangzik el. Bosszant ez a megnyilatkozás, mert Prágában ilyet nem 

tapasztaltam. Sohasem hallottam tőlük olyat, hogy valaki visszamenőleg csepülte 

volna történelmük, műveszetük, rudósaik és politikusaik nagyjait. Büszkék voltak rá 

és mivel tudták, hogy én is joggal vagyok büszke nemzetem nagyjaira, el tudtuk 

fogadni egymást. Nemegyszer kaptam olyan meghívókat, ahol a cseh történelemről 

volt szó és véleményüket nyugodt szívvel meg tudták velem osztani, mert azt mondták, 

hogy te ugyanezt csinálod. Okuljunk és tanuljunk egymástól. Ilyen szempontból nekem 

Prága jelentős állomáshely volt. De volt más is, például az, amikor én már teológiai 

szintem szembesültem azzal, hogy nemcsak reformátusok és evangélikusok vannak, 

hanem római - és görögkatolikusok, zsidók, pravoszlávok is léteznek mint sajátos 

teológiával bíró közösségek. Nemegyszer pravoszláv istentiszteletre mentem például. 

A liturgiájuk gyönyörű. Közben utánanéztem, mi az, ami számomra elfogadhatatlan. A 

római katolikusok esetében ugyanúgy jártam el. Én majdnem bálványimádásnak 

tartottam azt, amit a katolikus templomokban láttam és megéltem a Krisztus érdemét 

csökkentő szentek kultuszában. A zsidóknál becsültem a tartásukat és a 

büszekeségüket sok ezer éves múltjukra. Elmondhatom, hogy bár számos jelentős 

eltérés van felfogásunk között, de valami inspirációt, ösztönzőt mindegyikben találtam. 

Akkor még nem ismertem perdöntő bizonylatokat arra, hogy magyar nyelvünk 
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többezer éves. Mára a kutatások ezt egyértelművé tették, legalábbis számomra 

mindenbizonnyal, és nekünk ezt majdnem-hogy ujjongva kellene egymással tudatni, 

továbbadni, ugyanúgy büszkének kellene rá lenni, mint más ősi népeknek a sajátjukra. 

Micsoda nagyszerű erőforrást jelentenek ezek vagy legújabban a gén-kutatás 

eredményei. Valamilyen formában csaknem mind, Prágában kezdtek bennem 

tudatosulni. Prága akkor, mégiscsak kiemelkedően a legnagyobb kultúrális központ 

volt Csehszlovákiában, nagyon sok tudóssal, művésszel és a magyarországinál 

vaskosabb polgári réteggel. Történelmük alakulása ezt lehetővé tette és ők a kínálkozó 

lehetőséggel éltek. Időben kisé előre ugorva fontosnak tartom felhívni a figyelmet arra, 

hogy ezzel szemben Magyarországon mindig több a kiugró tehetség. Elegendő 

összevetni a Nóbel- díjasok számát. Ezt a tényt annak idején bőven kifejtette Németh 

László prágai előadásában, amit a cseh érrtelmiségiek nem fogadtak lelkesedéssel. 

A prágai környezet nekem impulzusokat adott a művészetek felé orientálódás útjához. A 

cseh fővárost a világ egyik legszerencsésebb városának tartom. Talán incs olyan 

ország a kerek világon, ahol nem pusztítottak különböző háborúk, a világháborúkról 

nem is beszélve. Prága teljes kivételt képez, tulajdonképpen háborút soha sem viselt. 

Az összehasonlítás miatt kérdem: Holvá lett a Budai várhegy és környéke történelmi 

épületeinek nagy része? Mekkora pusztítások és hányszor söpörtek végig az 

országon, kezdve a Tatároktól egészen 1956-ig? Mi történt Warsóval, Berlínnel? 

Prága a második világháborút megúszta öt bombával, abból is három a külvárosra 

esett. Tehát ma is megtalálhatók 800 év építészeti műemlékei. Nem feltétlenül kell 

máshová utazni, ha az ember a különböző stílusok művészi alkotásait akarja látni, 

tanulmányozni. Amikor a Törökök betörtek Magyarországra s a történelmi ország 

három részre szakadt, Rudolf császár a veszély elől Prágába tette át székhelyét, 

minden pompázatos építkezés ott folyt, s még sokáig ott fektették be -- mondanánk 

ma – a Magyarországon beszedett adókat is. Ott épültek a különféle reprezentatív 

épületek, kolostorok és templomok, stb. Érdekes módon nagyon kevés épült 

renenszánsz stílusban, elsősorban késő gótikus, majd pedig barokk stílusban folyt az 

építkezés A reneszánsz szellme kevésbé érintette Prágát. A reneszánsz gondolkodás 

és építészeti stílus inkább Magyarországon terjedt el, ami elsősorban Mátyás király 

érdeme. A prágai, általában cseországi korai barokk építészetben benne van Közép- 

Európa pénze is és a történelmi Magyarország javai is oda épültek be, amint már 

utaltam rá. Tehát, akárhogyan is vizsgálódunk, azt kel,l mondjuk, hogy ez egy 

rendkívül szerencsés város. Szabad legyen megjegyeznem, hogy az én legkedvesebb 
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építészti stílusom a barbárnak nevezett gótikus stílus. Valószínű, hogy ez nem 

véletlen, mert véletlenek nincsenek. A gótikus stílusnál éreztem legjobban az 

emelkedettségre ösztönző erőt, a lélek magasba törő szárnyalását. Tehát nem 

elegendő az, amit a szocializmusban belemagyaráztak, hogy a középkor gazdag és 

hatalmas úrai építettek maguknak kiemelkedően hivalkodó épületeket, nemkevésbé a 

hatalomra törő római egyház. Bizonyára ez is benne volt, de nem ez volt a valódi, 

döntő ok, hanem az elvágyódás, a mindenség látható, kifejezhető részévé válásának a 

vágya. A többi stílus is megkapó jelenség, a román kor zárt, földbe gyökerező 

masszivitása, a reneszánsznak horizontálisan és vertikálisan is érvényesülő 

szellemisége. A barokk hullámzása, a fény és árny játéka, a klasszicizmus letisztult, 

gyönyörű, az ókorra emlékeztető építészeti elemei és vonásai, a rokokónak a kis 

csecsebecse finomságai. Mindegyiknek megvan a maga szépsége, még a neo- 

stílusoknak is, mert sokféle keverék elegyül benne össze, de az már más jellegű, más 

gondolatot ébreszt az emberben. Ugyanezt meg lehet találni az irodalomban, a 

zenében, valójában az élet minden területén. A szépség, korszakokat átfogó, nagy és 

gazdagító ajándék. Miért ne lehetne például Vivaldi zenéjében gyönyörködni ma is? 

Nemcsak kívülről ismertem az épületeket, de végiglátogattam a templomokat, 

múzeumokat, a színházakat, kiállító termeket is. Picassó művészetével például egy 

magánkiállításon találkoztam először. Barátaimmal rendszeresen eljártunk a 

Művészetek Házába, világhírű zenészek, művészek teljesítményeiben gyönyörködni. 

 
A szocializmus építésének elszigetelt ketrec-világában volt még egy érdekes jelenség. 

Az ötvenes években nyugati személyiségeket, tudósokat, világhírű művészeket, 

gondolkodókat stb. nyilvános találkozásokon nem igen hallgathatott az ember. Ezzel 

szemben, a prágai koncerttermekben és a teológiai fakultáson, igen. Évről évre 

szaporodott a meghívott vendégek száma. Kiemelkedő teológusok és filozófusok 

adtak elő karunk termeiben vagy látogatták meg bennünket, még a szemináriumban 

is. (H. Böll, Martin Nimöller, Otto Dibélius és másk). Ezek a találkozások tágították a 

látókörünket, segítettek bekapcsolódni a szellemi áramlatokba, amelyektől ideológiai 

okok miatt ki voltunk rekesztve. 

 
Katonaság – két év az életemből 
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Tanulmányaim befejeztével vége szakadt a diák életnek, de nem sokáigt élveztem a 

szabadságot, mert odahaza édesapámat kisegítve elvégeztem néhány szolgálatot, 

aztán megkaptam a két évre szóló behívót. Állandó lakhelyem további két évre Prága 

maradt. Tudatosan döntöttem így. 

Hivatalos intézkedéseim idején a cseh hivatalnokok megkérdezték, hogy írom a 

nevemet. Szokatlan volt nekik a magyar név, ezért megkétrek, írjam le neki, nehogy 

eltévesszék. Odahaza nem kérdeztek senkit, önkényesen átírták a neveket, és a 

nemzetiségi hovatartozást. Akkoriban az volt a szokás, hogy a magyar fiúkat Nyugat- 

Csehországba, a Nyugat-német határra vitték katonának, aminek többször eszomorú 

ára volt, mert ott haltak meg. Az volt az én számításom, hogy prágai lakosként majd 

valahová a szülőkhöz közel a keeti végekre helyeznek, de nem úgy történt. A 

morvaországi Uherské Hradištěbe irányítottak. Anyanyelvünkre fordítva a város neve 

Magyarvár-t jelent. Azon a vidéken különben sok székely település jött létre a 15.-16. 

században Nem olyan távol például ma is Sekule nevet visel az egyik település. A 

híres tudós, Jan Amos Comenius Uherský Brod-ban (Magyar Gázló) született és ma 

már tudjuk, hogy ő is székely családból származott. Maga a nagy tudós húzta át saját 

nevét egy okmányon, amit egy lengyel kutató talált meg Bredár Gyulával45, a Károly 

Egyetem magyar szakos docensével. és helyébe oda írta a Szeges nevet. A szlovákok 

akkor úgy cikkezetek róla a Pravdában46, hogy mégsem volt egészen cseh Comenius, 

mert igaz, hogy magyar neve volt, de akkor szlovák is viselt magyar nevet, és így a 

Comenius a cseheké és a szlovákoké. Ezt hozták ki belőle, jól emlékszem rá, és ehhez 

is kellett egy jó adag ügyeskedés meg tudománytalanság. Az effajta fölösleges 

belemagyarázások a történelmi valóságba irritáló torzítások, t.k. hamisítások. Mi, 

Magyarok nem akarjuk Komenskyt elvitatni a Csehektől, de a tényeket a valóságnak 

megfelelően szükséges kezelni. 

Tehát érdekes, számomra korábban ismeretlen vidékre kerültem. Ráadásul nem sok 

jót igérő katonai kötelékhez, a Varsói Szerződés47 egyik ezredéhez gyalogosnak. 

A katonaságot tehát a Csehország és Szlovákia között elterülő morvaországi Uherské 

Hradištěn kezdtem. Onnan helyeztek át többízben, hol távolabb csehoprszágba, hol 

keleti irányba, végiglakva Szlovákiát Mártontól (Martin), Kassán át Homonnáig, végül 

Tőketerebesen kötöttem ki, hogy csak a főbb helyeket említsem. Az volt az érzésem, 

hogy tudatosan tették. A véletlenben különben sem hiszek. Az alapkiképzést 

követően, ami sok tortúrával járt, egy félévre a katonai térképészethez vezényeltek. A 

térképezési feladat jellege megkövetelte a zavartalan környezetet, ezért civileknél 
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szállásoltak el, fizetést kaptam, az étkezésről magamnak kellett gondoskodnom. A 

munka az egész északi, déli és dél-nyugati határmentét érintette, de engem ismételten 

nem a magyar határhoz rendeltek, hanem a morva-lengyel határhoz. A kijelölt 

területekről, úgy látszik még nem rendelkezett az illető hatóság katonai térképekkel. A 

katonai térképészetet egy nagyon intelligens tiszt, egy olyan parancsnok vezette, aki 

rangja szerint ezredes volt, de háborús esetben automatikusan tábornoki jogkörrel 

rendelkezett volna. Ezt személyesen tőle hallottam. A parancsnokra már Dobruškán, 

abban az észak-kelet csehországi kis városban felfigyeltem, ahol a feladatra kijelölt 

katonákat,     bennünket,      öszehívtak      és      kijelölték      mindenki      számára 

a feltérképezendő terepet. Meglehetősen sokan voltunk: katonai mérnökök, rajzolók, 

számításokat végzők, terep munkások, sofőrök, figuránsok, akikkel a konkrét munkát 

végeztük. 

Ez az idős parnacsnok mindenkit tisztességes viselkedésre és beszédre szólított fel, 

mondván, hogy önök között lelkészek is vannak!!! Ez 1959-ben történt. Az ezredes 

felszólítása, természetesen azonnal beszédtéma lett. Bátorsága, nyíltsága bennem 

csodálatot váltott ki. 

Most ismét visszatérek bevonulásom történetéhez, mert azt gondolom, hogy némi 

magyarázatot igényel, és mára szórakoztató is. Különös volt, ahogyan besoroztak. A 

Prága 2. kerületi katonai parancsnokságon egy idős, nyugdíjas katonaorvoshoz 

kerültem egészségügyi kivizsgálásra. Már ott megtapasztaltam a Godviselés erejét. 

Amikor beléptem a rendelőbe, az idős orvos, miután pár szót váltottunk, a 

következőképpen intézte hozzám első kérdését: „Kedves kolléga, ugye magának nem 

hiányzik ez a két év szolgálat?” Mi mást válaszolhattam volna neki, ha ilyen kedvesen 

szólított: „Hogy őszinte legyek,, valóban nem hiányzik”, mondtam. Erre ő így folytatta: 

„Azt elhiszem, idősebb is a többinél, nem lesz az jó, hogy fiatal 19-20 évesek fogják 

magát egrecírozni. Érez valmi betegséget vagy valamit?” Mondtam, hogy: Nem, de 

valamikor 12 éves lehettem, amikor szívnagyobbodást állapítottak meg nálam. Az 

nagyszerű, mondta ő, és kivizsgálás után beírt nekem pár diagnózist és ismertette, 

azokat a tüneteket, amelyekre panaszkodnom kell, ha kérdeznek. Gyakorlatilag, 

harmadosztályú katonának sorolt, úgynevezett CD szolgálatra, ami a nehezebb 

gyakorlatoktól való felmentést és jobb esetben hivatali munkára való beosztást 

jelentett. Ezen kívül még volt az A és B kategória. Azt is mondta, hogy amikor úgy 

érzem, hogy mindenből elegem van, jelezzem s ő intézkedni fog. Azt, hogy milyen 

úton-módon, nem árulta el, de számíthatok rá, hogy fölvesznek kórházi kivizsgálásra. 
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Kétszer éltem a lehetőséggel, de máig sem tudom elképzelni, hogy ért el a keze 

kollégáin keresztül Prágából csaknem Királyhelmecig. Tudom, ma már ez könnyen 

elképzelhető. Megjegyzés: Amikor leszereltem, prágai lakos lévén ott kellett 

intézkednem, kijelentkezni, illetve civilbe bejelentkezni Kivel találkoztam a folyosón? 

Nem mással, mint az öreg doktor úrral. Ráköszöntem, megállt, rámnézett, nyilván 

eszébe jutott a „szívbeteg” katona. Megkérdezte, hogy éltem túl a két évet. Köszönet 

érte Önnek nagyobb problémák nélkül. Erre ő a vállamra mutatott, és azt kérdezte, 

hogy: „Remlélem, tiszta vállappal?” [s čistím štítem]. Igen, rang nélkül, válaszoltam 

„No, gratulálok”. Ő tudta azt, hogy ha egy lelkészt előreléptetnek, kitüntetnek, akkor ott 

valami nem tiszta. Ezek a dolgok mégis több, mint érdekesek. 

Amikor Tőketerebesre – Trebišovra áthelyeztek 12-en voltunk egy helyiségben, 

emeletes ágyakon, azonnal sejtettem, hová kerültem. Igaz, már előtte különös 

gondolatok leptek meg, mert belépve a kaszárnya épületébe, szemben a falon a 

hírdető táblán egy rövid mondat volt olvasható: Trebišov, tož prdel svˇeta. magyarul: 

Terebes a világ feneke -- szalonképes kifjezést használva. Szobatársaimról hamarosa 

kiderült, hogy erősen vegyes társaság. Egyik része már belülről ismeri a fogdát, a többi  

meg hozzám hasonlóan valamiféle büntetésből került ide. Velük egy szobában laktam, 

egyenruhába bujva köztük éltem. Ez volt az én „könnyített” katonaéletem. Tény 

viszont, hogy elkezdtem foglalkozni velük. Elmondtam nekik, hogy az ember jó is lehet, 

megéri jónak lenni, bízoom bennük, minek jeléül levettem szekrényem ajtajáról a 

lakatot. Másnapra -- kivéve a Bibliámat -- mindent kiloptak a szekrényemből. 

Hradištén nem vettem le a lakatot, mindenem megmaradt, kivéve a Bibliámat, és az 

Ady-kötetet. A két eset között párhuzamot vonva, egy és más gyorsan kiderült. 

Sok mindenen át kellett esnie az embernek, voltam éleslövészeten Oremlázon, ahol 

többen életveszélybe kerültünk. Ennek előtte Libavánra is kivezényeltek 

(Morvaország), amely akkor az ország legnagyobb katonai gyakorlóterülete volt. 

Hihetetlen, de közkatonaként őrségparancsnoki lmegbizatást kaptam s egy éjszakai 

ellenőrzés alkalmával tűzpárbajba keveredtem. Libava környéke kietlen, elhagyatott 

volt, A korábban ott élő németeket háború után kiűzték, deportálták, az egész területen 

romfalvak voltak, idővel eldózerolták őket. 

Amikor még Hradištěn voltam, egyszer nagy gyakorlatra mentünk télen. Kegyetlen 

hideg és nagy hó volt. egy morva falutól néhány kilométernyire gyakorlatoztunk. A 

hegytől védett gyakorlóterep le volt zárva. A következő megtörtént eset kapcsán tudni  

kell, hogy a morvák akkor még nagyon vallásosak voltak, -- minden bizonnyal most is 
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azok, csoportokban mentek a szomszéd faluba misére. Egyszer az egyik csoportból 

kivált az egy idős néni, megközelített és megkérdezte tőlem, hogy „je ti zima vojáčku”? 

[katonácska, fázol?] Mondtam, hogy nagyon hideg van, fázom. Aztán tovább 

kérdezett: éhes vagy? Mondtam, hogy nagyon éhes vagyok. Megfordult, otthagyta a 

csoportot, visszament a faluba. Egyszer csak sietős léptekel megjelent kezében egy 

kosárkával, benne pálinka, szalonna, kenyér és egy kés. Letette, jó étvágyat kívánt, s 

megjegyezte, hogy mise után, visszatérőben a kosarat majd elviszi. Azt mondtam, 

hogy, de előfordulhat, hogy én már nem leszek itt, de a kosarat itt hagyom. 

Megbeszéltük és elment. Volt egy hadnagyunk, ő, még egyházi iskolába kezdett járni. ő 

állt a mi szakaszunk [čata] élén. Egyszer megmutatta nekem bizalmasan a 

káderjelentéseket, amiket különböző helyekről írtak rólam. 

Nagyon rendes, kevésbeszédű ember volt, jó kapcsolat, kapcsolat alakult ki köztünk, 

persze, minden feltűnés nélkül. Egyszer arról is szólt, hogy őt paranccsal hívták be, 

sose akart egyenruhát viselni. 

Mielőtt gyors lakmározásba kezdten volna, körülnéztem, láttam a társaimat, sűrűn 

voltunk leállítva, valahogy úgy 100 -130 m-re egymástól. Záróőrségnek hívták ezt, 

nehogy civilek a közelbe menjenek, mert éleslövészet folyt. A néni elment, én meg 

szabályt áthágva, a kosarat magasba emelve invitáltam társaimat „asztalhoz”. Hát 

persze, hogy elhagyták az őrhelyüket, amit előírás tiltott, dutyi járt érte. Éhes 

társaimmal expressz gyorssasággal meghúztuk a flaskót és nyomtuk le darabostól a 

szalonnát meg a kenyeret. Amikor már úgymond a kezünket dörzsöltük, ők 

visszaszaladtak a helyükre én meg arra gondoltam magamban, hogy sikerült, senki 

nem látta. Áldja meg a Jóisten a kedves idős nénit. Egyszer csak meglepetésszrűen 

megszólalt a hátam mögött a hadnagy és azt kérdezte, hogy: „Erdélyi, hát maga evett, 

ivott?” Erre most mit mondhattam volna? Mondtam neki, hogy „Igen, egy jó keresztyén 

lélek, egy idős néni hozott ide nekem enni- és innivalót”. Aztán azt kérdezte, hogy: 

„Van-e még valami a kosárban? Sajnálkozva feleltem, hogy már nincs, mert 

félelmünkben mindent gyorsan bepakoltuk. Csalódottan nézett rám, és azt mondta, 

hogy: „Tudja mit, én most magát olyan szívesen ... rúgnám”. Magamban gondoltam, 

hogy mit válaszoljak neki, mert végül is nem dühöng és tisztességes embernek 

ismerem. Azt mondtam neki, hogy: „Tudja mit, én meg visszarúgnám”. „Azt gondolom” 

-- mondta halkan. Még váltottunk néhány mondatot, miközben őszintén sajnálkozva 

megjegyeztem, hogy közeledtének legalább jelét adta volna, akkor bizonyosan vele 
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osztottam volna meg a „pusztai mannát”. Ezek szinte valószínűtlennek tűnő, szinte 

mesébe illő, aranyos kis történetek. 

 
Egy alkalomkor a huszitákról kellett történelmi előadást tartanom egy továbbképző 

politikai iskolázás keretében. A felkért előadó az utolsó pillanatban le kellett, mondja 

részvételét. Gyors megoldásra volt szükség. Tudták, hogy teológiát végeztem, 

megkértek hát, hogy tartsam meg a törzsnek a huszitizmusról szóló előadást, de 

vigyázzak rá, hogy mit mondok. A felkérésnek a legjobb tudásom szerint eleget tettem. 

Megjegyzem, többször már nem kértek fel, bizonyára nem az ő szájuk íze szerint 

beszéltem. Érdekesek voltak a különböző kísérletezéseik, de valami nem úgy jött be 

nekik, ahogyan elképzelték. Ez a történet annál a szimpatikus hadnagynál játszódott 

le, akiről fenntebb szóltam. Magához hívatott azon a címen, hogy számoljak be neki, 

miként folyt le az előadás. Azonban nem ez volt az igazi kérdés, nem ezért hívatott. 

Bementünk a szobájába „tiszta volt a levegő”, tiszttársai valahová gyakorlatra mentek. 

Meglepetésemre azt kérdezte tőlem, hogy: „Kíváncsi maga a kádervéleményekre?” „Ó 

–mondtam-, felettébb, de hogy jutok én hozzájuk”? Kinyitotta a fiókját, kivette a 

dossziét, az asztalra tette, és csak annyitmondott, olvassa. Ő kiment a folysóra, én 

pedig gyorsan olvasni kezdtem még a szülőfalumból küldött káderjelentést is 

megismerhettem, amely elsősorban a szüleimről szólt. Nem is akármilyen jelentések 

voltak azok. Már a legelején, berukkolásomat követően, írtak rólam olyat - az volt a 

legveszélyesebb -, hogy engem szemmel kell tartani, vigyázni kell rám, mert nagy 

befolyásom van az ifjúságra, és ennél fogva javaslatot is tartalmazott a véleményezés: 

lehetőleg többször át kell helyezni. 

Nem várt fordulatok voltak ezek. Már akkor azt gondoltam, hogy az irántam érzett 

bizalomhoz hozzájárulhatott az én egyértelmű és határozott magatartásom is. Mert ha 

helyezkedtem, taktikáztam volna, akkor senkisem érzett volna irántam bizalmat. 

Olyanok is voltak azért, akik negatívan viszonyultak hozzám. Az is még Hradištěn 

történt, amikor katonai lőszereket, nagyraktárokat kellett őrizni. Egy prágai katonai 

provokatőrrel, egy flaszterkoptató csiszlikkel [csizmasaroknak való bőr, amivel a sarkat 

kibélelik] voltunk kivezényelve az erdő mélyén elkerített raktárokhoz. Később 

figyelmeztetett rá egy másik katonatársam, aki ismerte őt, hogy vigyázzak vele. 

Együvé osztott be bennünket az altiszt. Egy hajnali váltáskor leült egy fenyőfa tövébe, 

én kijjebb ültem a drótkerítés közelében, kitűnő hallásomban bízva. Egyszer csak arra 

lettem figyelmes, hogy kattant a géppisztoly. A géppisztolyon volt biztosító csap, 
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amellyel az éleslövedékeket tartalmazó tárat ki lehet egy kissé csúsztatni, s akkor a 

ravaszt meghúzva a csap a tár üres részén csattan. De mi történt volna, ha a kioldó 

mégis elérte volna a tárolót? Rámfogva a fegyvert célzott és folyamatosan ismételgette 

a halállal fenyegető műveletet. „Mit csinálsz te őrült, kiáltottam rá? Azonnal hagyd 

abba, mert különben jelenteni fogom az esetet”. „Méghogy feljelentesz, engem?” És 

akkor újra kezdte az egészet, de már idegesebben. A váltás után le kellett adni a 

hiánytalan tárat, és külön a fegyvert is. Valószínűleg nem bírta elviselni, amit mondtam 

neki. Az őrséget váltó altisztet követve, a bitang alak hátulról megütött, én pedig egy 

pillanatra elveszítettem az önkontrollt, fonákból odavágtam neki egyet. 

Gyermekkoromat leszámítva, ilyesmit soha nem követtem el. Azonnal felkiáltott, 

ordítozni kezdett, az altiszt állj-t parancsolt és azt kérdezte: mi történt, de mindenki 

hallgatott. Amikor elhangzott az oszolj, többen is helyeselni kezdték tettemet, mert „az 

a szemét, tetű megérdemelte”, mondták. Kissé restelltem a dolgot, főleg azt, hogy 

sikerült a provokáció, ami másként is végződhetett volna. Arra gondoltam, hogy nekem 

még azt is el kell tudni viselni, ha valaki megüt, mert ezek célzatos provokációk 

lehettek. 

Nem volt könnyű az a két, veszélyt is rejtegető esztendő. Már utaltam rá, hogy 1959. 

október 21-kén az őrség késő esti ellenőrzése alkalmával le is lőhettek volna, mert 

valaki a katonai gyakorló területen -- Libaván -- kétszer is rám lőtt. Feltevésem szerint, 

kiképzés alatt lévő kém lehetett az illető. Nehezen magyarázható az a tény, hogy nem 

készült róla jegyzőkönyv, nem kaptam szabadságot sem, pedig a szabályzat szerint 

ilyen és hasonló esetekben kötelezően járt volna. A térdem sérült meg, kenőccsel, 

fáslival láttak el és gyorsan áthelyeztek egy más őrhelyre. 

Engem sokszor áthelyeztek, oka a kádervélemény lehetett, de az, hogy „nagy 

befolyással bírok az ifjúságra”, számomra imponáló volt. Az egyik alkalommal, már a 

hírem megelőzött. A politikai iskolázáson előre tájékoztatták a katonákat, hogy jön ide egy 

pap, vigyázni kell, nem ajánlják a vele való barátkozást stb.. Amikor a beléptető 

kapuhoz értem, amelyhez a kaszárnya egyik épülete egészen közel volt, katonák az 

ablakokban ültek éppen pihenő idejüket töltötték. Látták, hogy hosszan nézegetik a 

papírjaimat, a ktonakömyvemet össze-vissza forgatják. Belépve a zárt területre, az 

egyik katona az ablakból a következőket kiáltotta felém „Heleˇd, to jseš ty, ten farář?“ 

[hé, te vagy az a pap, aki...?]. Így, ilyen stílusban. Valójában az ellenkezőjét érték el 

annak, amit eredetileg akartak, mire megérkeztem, már olyan reklámot csináltak 

nekem, hogy a nem vallásosak, a teljesen ismeretlenek is köszöntöttek, ha 
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találkoztunk. Ez számomra pozitív volt, pedig ők nyilvánvalóan bizalmatlanságot 

akartak kelteni irántam vagy lejáratásnak szánták. 

 
Tőketerebesen három nap börtöbüntetést kaptam azért, mert meglátogattam a 

szüleimet és nem érkeztem vissza időre a kaszárnyába. Engedély nélkül hagytam el 

a települést egy kölcsön biciklin, de visszatérőben defektet kaptam és nem értem be a 

kaszárnyába este tízre, ugyanis addig szólt a kimenőm. Amint hamarosan megtudtam, 

azonnal ellenőriztek, az ágyam pedig üres volt. Erre megerősítették az őrséget, hogy be 

ne juthassak a kerítésen. Ezt a megoldást -- mármint a kerítésen történő „belépést” a 

katonák egymást segítve gyakorolták. Abban az időszakban azonban idősebb 

tartalékosokat hívtak be átképzésre, én pedig éppen kisegítő raktáros voltam. 

Ismertek, mivel legtöbbje tőlem kapta meg az egyenruhát. Sok magyar is volt köztük 

Bodrogközből és Nagykürtös vidékéről. Az egyik őrségben lévő katona, mikor 

meglátott, azonnal szólt, hogy: „Gyorsan tűnj el, mert keresnek”. Azt kérdeztem: „Hova 

tűnjek, hogy jussak be?” Az északi oldalon, ott, éppen nincs senki, ha elérem, nyert 

ügyem van. Eltűntem, sikerült a szobán expressz gyorsasággal leraktam mindent és 

befeküdtem az ágyba. Nem telt bele egy perc sem, már jöttek is a szolgálatosak 

ellenőrzésre. Behunyt szemmel, nyugodtan feküdtem. A katonaságnál akkoriban volt 

egy íratlan szabály, ha nem kaptak el valakit a csínytevésen, akkor nem lehetett 

büntetni. Ha viszont rajtacsípték, akkor példásan megbüntették. Annak ellenére, hogy 

semmit sem sikerült rámbizonyítaniuk, mégis megbüntettek. 

Az a cifra társaság, akikkel együtt laktam, akkor már nagyon egységes volt. Ez úgy 

alakult ki, hogy egy ecetes flakont kineveztünk perselynek, aztán megegyeztünk, hogy 

a káromkodásért kivétel nélkül, minden elkövető belenyom egy kétkoronást, még akkor is, 

ha nem vagyok jelen. Az összegyűlt pénzből majd együtt megyünk sörözni, mert a sört 

nagyon szerették. 

Sikerült megnyernem ezt a társaságot. Rájöttek, hogy a javukat akarom és fel akarom 

készítem őket a becsületes, tisztes civil életre. nyugodtan mondhatom, hogy bizonyos 

nevelőmunkát végeztem közöttük. Meg is keresett az ezred politikai tisztje és arra 

szeretett volna rábírni, hogy, működjünk együtt, mert ő -- úgymond -- látja, hogy jó 

munkát végzek. Ajánlatát visszautasítottam, kijelentettem, hogy én vele nem működök 

együtt. Végezze csak a munkáját magában, kívánom, hogy legyen e téren 

eredményes. 
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Tőketerebesen nemcsak én voltam hasonló helyzetben, ott szolgált például a 

későbbiekben nevessé vált énekes Josef Laufer48 is. Évekkel később, már elismert 

művészként nyilatkozva életútjáról ezt a tényt elhallgatta. Nyilvánvalóan nem jutalmúl 

helyezték Tőketerebesre, abba az elmaradott Zemplén-megyei nagy faluba, ahol 

valójában a templomok jelentették a kultúrát. Az akkori számos füstös kocsma közül a 

Texasz nevű volt a leghíresebb. A kevés műemlék épület között az Andrássy 

Mauzóleum jelentett kiemelkedő, üzenetet hordozó helyet. A gróf Andrássyak építették az 

egykor sok ember számára tisztes megélhetést biztosító terebesi cukorgyárat. 

Josef velem egy kaszárnyában lakott. Amint elmondta, feltehetően azért került oda, 

mert egyrészt szabadszájú volt, másrészt itt-ott bírálta a rendszert, és ki tudja még mi 

okból. Nagy nőcsábász is volt a Josef. Egyszer az egyik terebesi legény keményen 

megleckésztette, mire ő megsértődött. Csak jóval később mondta el nekem 

bizalmasan, hogy képzeljem el, milyen durvák ezek itt keleten, az a féltékeny focista 

az arccsontomat is képes volt szétrúgni. Meghallgattam, próbáltam rádöbbenteni, hogy 

ő követte el a vétséget: „mégis mit vártál, betörtél két fiatal kapcsolatába, talán 

dicséretet, elismerést, simogatást vártál? Örülj neki, hogy csak az egyik arccsontod 

repedt el”. A zsidó családokban nagy hangsúlyt fektettek az idegen nyelvek 

elsajátítására. Az apja foglalkozása lehetővé tette a hosszabb külföldi tartózkodást, 

egyben különböző nyelvek elsajátítását. Még nem volt 18 éves, és már több nyelvet 

beszélt, franciául például anyanyelvi szinten. Szüleivel franciául levelezett. Úgy 

emlékszem, ő is Prágából rukkolt be katonának. 

Joseffal úgy kerültem közelebbi kapcsolatba, hogy még Uherské Hradištén együtt 

katonáskodtam  egy,  Kovář  Jaroslav  nevű  festőművész,  grafikus  barátommal.  Az  ő 

nővére a Prágában megnyílt és elhíresült -- Divadlo na Zábradlí pantomim színház fő 

mimjének49 Fialkának volt a felesége. Egyszer beszéd közben megemlítettem, 

Uherské Hradištěn milyen jó társaság jött össze. Volt ott pedagógus, iparművész, sőt 

még egy halálraítélt is, akit a Slánsky-perben50 ítéltek el. Persze, háromnegyed év után 

szétdobáltak bennünket. Egyszer azt kérdezte tőlem Josef, hogy nem protezsálnám-e 

be őt abba a szinházba? Miért is ne? Ajánló levelet írtam, amelyben véleményemet is 

közöltem, hogy nagy karrier előtt áll a fiú, mert nagyon kellemes hangja van. Pozitív 

választ kaptam, úgyhogy leszerelés után, azonnal ott jelentkezett, fel is vették. Később 

önállósult és valóban nagy karriert futott be. 
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Még Prágai diákokként, Liptay Lothár és Nagy Béla barátommal hármasban, hogy 

úgymondjam, megalkottunk egy nyelvet. Ha azt akartuk, hogy ne értsenek bennünket, 

ezen a műnyelven társalogtunk egymással. A megértés kulcsa az volt, hogy minden 

mássalhangzó után két magánhangzót használtunk s gyorsan beszélve csak úgy 

gurultak a szavak. „Nyelvünket nem lehetett megfejteni. Mivel útáltam a levéltitok 

megsértését, illetve megsértőit, egy másik megoldást választva levelezünk Lottival, 

nem gondoltam arra, hogy ő is katona és esetleg bonyodalmak keletkezhetnek belőle. 

Tovább bonyolította a helyzetet az, hogy az élő beszédből áttérve az írásra a bibliai ó- 

hébert alkalmaztam. Hogy még bonyolultabb legyen, nem balról jobbra haladva írtam, 

hanem fordítva, balról jobbra haladva, magyar szavakat héber betűket használva 

írtam. Abban bíztos voltam, hogy mindent ellenőriznek és feltételezésem 

beigazolódott. De, mi történt? Josef, egyszer megkérdezte tőlem, hogy milyen 

nyelveket ismerek? Azt válaszoltam, hogy régieket, és újakat. De ő csak tovább 

kérdezősködött. Ki akarván ugrasztani a nyúlat a bokorból, határozottan rá szóltam: 

„Ide figyelj, mondd meg mi a problémád”! És akkor bevallotta, hogy titoktartásra 

kötelezve őt, átadták neki a levelemet, hogy fejtse meg, fordítsa le. Tudták róla, hogy 

több nyelven beszél, hátha sikerül megfejtenie az írásomat. De bevallotta nekik, hogy 

ő azzal nem tud mit kezdeni. Aztán ismételten megkért, hogy senkinek ne szóljak róla, 

mert komoly baja kerekedhet belőle. Erre én meg elmondtam neki, szintén titoktartásra 

kérve, hogy: „Nekem meg a te franciául írt leveledet adták a kezembe, azzal, hogy 

fordítsam le”. Mivel a gimnáziumban francia nyelvet tanultam, nem jelentett volna 

problémát számomra a feladat, de kérésüket keményen visszautasítottam. 

Az egyenruhában átszenvedett tortúráknak Tőketerebesen lett végérvényesen végük. 

Az ezredparancsnok, -- Černáknak hívtak, egy jó szemű, frontot megjárt ember volt, 

alezredesi rangot viselt, de nyugdíjazásakor ezredessé léptették elő. Emlékszem rá, 

hogy a sorakozók alkalmával mindig végignézett rajtam. Gondoltam magamban, nem 

kell vele törődnöm, megnéz ő másokat is. Különben, nyugodt, rokonszenves 

embernek látszott. Amikor már civil ruhában voltam, látom, hogy jön felémm a 

katonaorvos, aki készségesen írt ki engem pihenőre ha helyzetem megkívánta, és 

mondja nekem, hogy menjek vele, mert hív az ezredparancsnok. Kérdésemre, hogy 

vajon miért hívhat, hisz már civilben vagyok, azt felelte, csak menjünk, mert beszélni 

akar velem. Bekopogtattam hozzá, és bár a szalutálás az egyenruhához kötött 

üdvözlési forma, azt gondoltam, hogy ezúttal megviccelem az öregurat, beléptem és 

szalutáltam, majd elkezdtem a szokásos mondókát: „Jelentem...”, stb. Erre ő 
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közbeszólt, hogy hagyjam abba. A fotelben ült, felállt, kezet fogtunk, hellyel kínált, 

egészen röviden katonássan azt kérdezte, hogy: „Mondja meg nekem tiszteletes úr – 

pán farár-nak szólított – mert én erre nagyon kíváncsi vagyok -- hányszor állt maga 

vigyázban a két év alatt?” Bevallom, kérdése nagyon meglepett, végképpen nem 

számítottam rá, miként arra sem, hogy a viszonylag bő nadrággal leplezett belső 

tiltakozásomra felfigyel. Mégiscsak észrevette, hogy soha sem álltam igazán 

vigyázban. Megkérdeztem tőle: „Hogyan vette észre alezredes úr?” Azt felelte, hogy 

valamit észrevettem, figyeltem magát. „Megmondom Önnek, mert úgy látom, hogy 

őszintén kérdi”, mindössze kétszer. „A két év alatt kétszer?” kérdezte.. „Igen, kétszer”. 

„Mikor volt ez a két alkalom?” „Először, amikor felolvasták a szerencsétlen katonáknak 

az amnesztiáról szóló parancsot, akkor feszesen vigyázba vágtam magam, és amikor 

őn felolvasta a leszerelési parancsot” válaszoltam neki. Váltottunk még pár érdekes, a 

hitemmel összefüggő mondatot, majd a legnagyobb meglepetésemre, ez a frontot 

megjárt, a halállal számtalanszor szembesült ember felállt és a következőket mondta, 

hogy „Erdélyi úr, magának igaza van, tartson ki”. Kezet fogtunk, köszöntünk és 

eljöttem, így ért véget a két hosszú esztendőig tartó katonáskodásom. Örültem és 

megköszöntem az Úrnak, hogy túléltem. 

 
 

Rimaszombati segédlelkészi évek 

 
 

Egy hetet pihentem otthon, aztán megkezdődött sok évtizedes lelkipásztori 

szolgálatom. Varga Imre püspök úr közölte szüleimmel, hogy magához vesz a püspöki 

hivatalba. Szüleim később elbeszélték nekem, hogy édesanyám arra kérte a Püspököt, 

csak azt ne tegye velem. „Az én fiam gyülekezeti lelkész akar lenni, helyezzék ki 

gyülekezetbe, akkor teszik a legjobbat velem”. Erre a Püspök ismételten megrősítette 

eredeti döntését, mondván: „Nem, nem, neki oda kell jönnie Rimaszombatba a Zsinati 

Irodán van rá szükség”. 

 
Ennek az lehetett az egyik oka, hogy az Elnökség kevés alkalmazottal rendelkezett. 

Amikor én odakerültem, mindössze öten intéztük egész egyházunk hivatalos 

ügyvitelét. Derekas János bácsi volt a számvevő, aki a két világháború között 

Németországban végezte el a szakiskolát. Rimaszombatban ma is megvan az egykor 

személyi tulajdonukat képező gyönyörű sarokház, ahol az édesapja boltja működött. 
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A hatvanas években, az őshonos rimaszombatiak még derekas-házként emlegették. 

A főtitkár Vaszily János51, az irodaigazgató Ficzere Pál52 volt. A mindenkori káplán fél 

napot dolgozott az Elnökségen, aztán az alkalmi kápláni teendőknek szentelte az 

idejét. Végül a sajtóreferenst, a mindenest említem, akit szerződése napi nyolc órányi 

munkára kötelezett, de ha nem volt káplán, akkor 11-12 órát volt köteles dolgozni 

ugyanazon egy fizetésért. Hogy ez mit jelentett, azt a saját bőrömön tapasztaltam meg 

egy kerek esztendőn át. Volt még egy gépkocsivezető, de ő csupán együttérzésből 

segített nekem olykor-olykor. Valószínű, hogy engem már a tanulmányaim alatt 

kinézett magának Varga püspök úr. Azt viszont nem tudom megmondani, hogy mi 

vezérelte őt, de ide kellett, jöjjek. Így kerültem Rimaszombatba 1960 novemberében. 

 
Varga Imre püspök úr állandóan utazott. Hivatali kötelezettsége folytán járta a világot, 

de még gyakrabban az országot. Hétközben léptem munkaviszonyba, azonban nem 

lévén káplánja, mert évfolyamtársamat Nagy Bélát áthelyezte Pozsonyba, vasárnap 

már nekem kellett szolgálni. Egy Ágnes nevű kislányt kereszteltem délelőtt – a-- 

névnek s az első szolgálatok számának, érdekességként később lesz jelentősége -- a 

délutáni istentisztelet előtt pedig temettem, vagyis négy szolgálattal kezdtem káplánt 

helyettesítő munkámat. 

Közben beköltöztem a szálláshelyemre, de annak is érdekes története van. Volt a 

gyülekezetben egy Kovács Erzsébet nevű nyolcan valahány éves matróna, özvegy 

lánya pedig hatvan valahány, fia Ózdon élt családjával együtt. Régen, majd a 38-as 

visszacsatolás után az ózdi vasgyár odavonzotta a széles környék fiataljait. A két idős 

asszony rendszeres résztvevője volt a bibliaóráknak és az istentiszteleteknek. Erzsi 

néni parnacsnok típusú személy volt. Szerződést kötöttünk, amelybe foglaltatott, hogy 

mint albérlőnek mit szabad és mit nem szabad tennem, illtve milyen jogaim vannak. 

Azért laktam náluk, mert azt javasolták feletteseim legjobb megoldásként, Káplán- 

lakás nem volt, bár volt az Elnökség épületében egy nyomorult sötét szoba, udvarra 

nyíló kis ablakkal, de azt nem találtam emberhez méltónak, inkább az ajánlott helyet 

választom, ahol már korábban is laktak káplánok. Erzsi néni, minekután kissé 

hunyorogva, élő szóval is elismételte a lakhatás feltételeit, megállt és azt mondta, hogy 

a nevén fogom magát szólítni, mert akik eddig itt laktak, mindenkit úgy szólítottam. 

Miklós53 tiszteletest is, -- ő volt Görözdi Miklós, meg a másik Géza tiszteletest is – Vass 

Gézát54,-- már mindketten meghaltak – és tovább sorolta a neveket, majd közölte 

velem, hogy magát pedig Géza tiszteletesnek fogom hívni. ebben egyeztünk meg: „Jól 
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van, rendben van, köszönöm szépen, egyetértek, minden további nélkü lehetségesl”. 

Ezt követően tudomásomra adott még néhány fontos dolgot, példának okáért, hogy: 

„a szobában cserépkályha van, abban naponta egyszer szabad tüzet rakni, kevés 

tüzelő anyaggal, hogy szét ne vesse a kályhá,. ez nagy hidegek idején is érvényes. 

Tüzelőről, saját költségén maga köteles gondoskodni Géza tiszteletes. A bérlet 

összegét mindig a megegyezett napon kell az asztalra tenni”. Fürdőszoba nincs, van 

városi fürdő, viszont a szobában egy mosdóállvány kancsóval, pohárral, melléjük 

tehetem a saját törülközőmet. CsaK megjegyzem, hidegebb téli éjszakákon, bizony az 

ablaknál levő lavórban vékony jéghártya borította be a vizet. Alaposabb tisztálkodásra a 

városi fürdőbe jártam. Nem valami előkelő helyiség volt, hanem egy félhomályba 

burkolódzó tágas előszoba egyik részében kádas fülkék voltak kialakítva. 

Egyszer, várva, hogy sorra kerüljek, arra lettem figyelmes, hogy a szintén várakozó 

idős, nyilvánvalóan katolikus hölgyek arról beszélnek, hogy állítólag egy szemrevaló 

fiatal református káplán érkezett Szombatba. Jó lesz vigyázni a lányoknak, szólalt meg 

az egyik. Csak addig jelenthet veszélyt a lányokra, szólalt meg a másik, míg meg nem 

házasodik. Ilyen stílusban folyt a beszélgetés, én meg ott ültem az újság takarásában, 

mert azt böngésztem éppen. A fürdő kezelője, kiderült, hogy református volt. Ő is 

végighallgatta a beszélgetést, mi több még ugratta is őket, persze tudta, hogy én ott 

várakozom, már látott és hallott a templomban. Csak én nem tudtam még pontosan, 

hogy ki ő, hisz sok arcot, rövid idő alatt nem tudtam megjegyezni. Amikor alaposan 

kielemezték a témát, megüresedett az egyik férfi kabin, akkor a kezelő megnyitotta az 

ajót és felszólított: „Káplán úr úr, Ön következik”. 

Egy tavaszi napon Erzsi néni elmondta, hogy -- idézem: „Nekem nem kellett sohasem 

napszámost fogadni, mert nekem mindig a tiszteletesek ásták fel a kertet”. Szép kis 

kert volt, ezért megnyugtattam, hogy „én is felásom majd”. Első tavasszal magam, a 

következő éven már az ide helyezett káplánnal, Lotti barátommal ásóztam fel a kertet. 

Gondoltam magamban, hogy mi jöhet még? Aztán egy esős tavaszi napon arról 

beszélt nekem, hogy: Miklós tiszteletes mindig kibokszolta a cipőmet”. 

Különben aranyos néni volt, kedveltem őt, mert egy régi letűnő világnak volt a 

képviselője, ahol az asszony parancsolt. Még az 1800-as évek végén költözött a 

vérosba. 

Így kezdődött az én szolgálatom Rimaszombatban, ahol elláttam a sajtóreferensi, meg 

a kápláni munkát is két leányegyházközségben: Mezőtelkesen és Baktiban. A 
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felnőttek bibliaórájátt, ha itthon volt, mindig Varga püspök tartotta, viszont az ifjúsági 

bibliaórákat hetente rendre én tartottam. 

 
Az ifjúság egészen szép kis csapatot alkotott. Kirándulni is elmentünk, ami abban az 

időben még nem volt természetes, mert a fiatalok meg voltak félemlítve. Voltunk a 

Murányi fennsíkon, a murányi várnál, Gombaszögön. A hittanórákat is tartottuk, de 

azokat később átvette Lothár barátom, elvégre az az ő munkakörébe tartotzott. Mi 

ketten rengeteget sétáltunk szabadidőnkben, a jó kondíció végett még futni is jártunk, 

mert én, akkorra abbahagytam az aktív atletizálást, de még röplabdáztam a 

rimaszombati diviziós röplabdacsapatban. 

 
A magyar alapiskolában tanított egy nagyon kedves, fiatal tanítónő. Ügyesen végezte 

munkáját, soha nem emelt kifogást a hittanórák ellen, nem mondta, hogy most nincs 

üres terem, sem nem vetett be bevált, régi trükköket akadályozva a hittan oktatást. 

Mindig úgy intézte, hogy az ő osztályában tarthattam az órákat, végül is őt vette el 

feleségül Lotti barátom. Csaknem két és félév után Lotti a Pozsonyi Református 

Egyházközség káplánja lett, engem pedig kitartó kérés után a Szalóc – Vígtelke - 

Gombaszög gömöri községek adminisztrátorának nevezett ki a Zsinati Elnökség. 

Barátommal tartottuk a kapcsolatot, rengeteget leveleztünk. Még kihelyezésem előtt 

megkérdezte a Püspök, hogy hová, melyik gyülekezetbe akarok menni a sok munka 

után, kedvem szerint szeretné elintézni az állami hatóságnál az engedélyt. Válaszomat 

azzal kezdtem, hogy gyönyörű vidék Gömör, szerelmese lettem Gömörnek, de 

bárhová szívesen megyek lelkészkedni, csak ne a Gömöri Egyházmegye területére 

helyezzen. 

Azért nem akartam Gömörbe kerülni, mert borzasztó volt egy fiatal lelkésznek elviselni 

azt, hogy volt idő, amikor 10-11 lelkész jutott a leányegyházközségekkel együtt a 62 

gyülekezetre. Az örgek meghaltak, nyugdíjba mentek, volt egy időszak, amikor 

mindössze 8-an voltunk Gömörben református lelkészek. Kis létszámú gyülekeztek 

voltak, mert a kitelepítés, a deportáció telibe érte, néhol megfelezte őket. El lehet 

képzelni, hogy mit jelentett egy gyülekezeti közösség életében, ha a 300-as létszámból 

a felét kitelepíteték és hozzájuk telepítettek idegeneket, más falvakból más 

vallásúakat, más nemzethez tartozókat. Teljesen megzavarták, összetörték, 

kibillentették a gyülekezeteket a megszokott életritmusukból tengődni, kallódni 

kezdtek. Az ember érezte, hogy saját erejéből ezen nem tud változtatni. Én szerettem 
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a kihívásokat, de ez azért nyomasztólag hatott rám. Nem értettem egyet a Püspökkel, 

de vállaltam a megbizatást. Tehát maradok az egykor nagy belső erővel bíró, példát 

szolgáltató egyházmegyében. Gondoljunk a hit hőseire, a gályarabokra, a hűségesek fele 

innen származott, illetrve itt volt lelkész) Csupán az a kérdés, meddig? Olyan 

gyülekezetekben legyek évtizedekig, ahol másfélévenként van keresztelés? Nagyon 

sok, több ezer tagot számláló magyar református gyülekezet van Kárpátalján, 

Erdélyben, Magyarországon, ahol öröm dolgozni, én pedig dolgozni akarok. A sok 

munkához pedig magy munkaterület szükséges. Én nem vagyok becsvágyó, nem 

gondolok semmilyen egyházi tisztségre, de nagy gyülekezetben szeretnék 

munkálkodni, ahol sok gyermek, fiatal és család van, tehát jó „terep” áll rendelkezésre 

a szolgálathoz. Korábban megigérte nekem a Püspök úr, hogy segíteni fogja – már 

amennyiben lehet – elgondolásom megvalósítását. Elintézte. Három hónapra rá 

kezembe adta a kinevezést, a „bumáskát”, ahogyan akkor neveztük, Szalóc – Vígtelke 

- Gombaszög kis körzetébe. Csak egy megjegyzést tettem : „Püspök úr, hisz ez 

Gömör-megyében van”. „Persze, hogy itt, mondta mosolyogva, mert mégis mit 

gondoltál?” „Tudomásul veszem, de ezt nem gondoltam volna, Püspök úr” válaszoltam 

irónikus szavaira. Ez majdnem két és fél év után, 1963-ban történt. Átköltöztem 

Szalócra, a Pelsőci és Szilicei Fennsík között fekvő gyönyörű helyre. Ott szűkül be a 

völgy, amely csupán észak-dél irányban nyitott. Egyik végén Rozsnyó, a másikon 

Pelsőc, Gömör- vármegye egykori székhelye. 

Akkor még nem épült fel a gombaszögi mészgyár, csupán egy kőbánya csúfította a 

tájat. Ősszel a szarvasbőgés idején a két hegyről, a szarvasok egymásnak felelgettek, 

bömbölésük, néha kísértetiesen hangzott. Sok volt a nagyvad, a vaddisznó kondák 

csörtettek lefelé a hegyről, gurultak a kövek, és én, a síkságról származó, élveztem a 

hegyek, a természet őszi „zenéjét”, s szoktatva magamat, már végeztem a többé- 

kevésbé missziói feladatokat a gyülekezetekben. Csakhamar felújítottuk az emeletes 

öreg parókiát, rendeztük a portát s a kamara egyik felében rögtönözve létrehoztunk 

egy nagyon ideiglenes fürdőszobát, igaz, deszka ajtós és fűtetlen volt, többre ugyan is 

nem futotta az adományokból. Nem illett rá a szoba megnevezés. 

Maroknyi kis közösségekről beszélek, akiknek úgy láttam, jól jön a fiatal lelkész, mert 

elődöm idősebb korában ment nyugdíjba s koránál fogva sem tudott úgy dolgozni, 

ahogyan maga is szeretett és szükséges is lett volna. Hála Istennek, akkor még több 

gyermek és fiatal ezekben a falvakban, akiket sikerült összefogni. Sportkört 

szerveztem, röplabdáztam, úszni jártam velük, színdarabokat tanítottunk, irodalmi 
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estet, karácsonyi, húsvéti programokat rendeztünk közösen. a helybeliekkel. Az 

óhajtott eredmények nem sokáig várattak magukra. A vígtelki gyülekezetben, ahol 

akkor 104 egyháztagunk volt, beleértve a gyerekeket is és a református cigányokat, 

egy-egy nagy ünnep alkalmával akár 70-en vagy annál is többen vettek részt az 

isentiszteleteken. Ez nagyon magas százalék, de vasárnaponként is elérte a 40-50 %- 

t a részvétel. Gombaszögön már csak két család élt. Ott valamikor ferencesek 

telepedtek meg, az egykori kolostorból, még megmaradt egy épületrész. 

Összegzésként elmondhatom, hogy szép munkát lehetett végezni és ez a lényeg. 

Akkoriban még legény voltam, de házasodni készültem. Az esketési szolgálatot 

édesapám Erdélyi Mihály abarai lelkipásztor, egyházmegyei missziói előadó végezte 

1965 szeptember 26-kán. Feleségemmel – Daniellával még Rimaszombatban 

ismerkedtem meg s kapcsolatunk éppen eljövetelem idején vált elkötelezővé. 

Távozóban mondtam el neki, hogy nem szeretném, ha kapcsolatunk megszakadna, 

elvégre Szalóc nem a világ végén van, azt a 45-50 km távolságot könnyen meg lehet 

oldani. Rimaszombatba, kizárólagosan miatta fogok vissza-visszatérni, biztattam őt, 

tartson ki mellettem. 

Az utolsó esti csatlakozás végállomása Pelsőc volt. Onnan általában kocogva 

folytattam utamat hazafelé, edzésnek tekintve a 7 kilométernyi távot. Amikor 

valamilyen oknál fogva rövidítettem az útat, a vasút mentén a cigény-telep mellett 

kellett elhaladnom s csatároznom a kutyákkal. Ezt azért említem meg, hogy az autóval 

közlekedő mai fiataloknak legalább némi elképzelésük legyen az egykori viszonyokról. Az 

egyházi munkát, úgy láttam, siekerrel végeztük oly mértékben, hogy hamarosan 

hozzá láthattunk a templom környékének rendbetételéhez. A vígtelki templom, a 

hegyoldalon épült, a falu fölé emelkedik. Egy korláttal ellátott, hosszú lépcsősort 

építettünk, biztonságossá téve a feljárót.. A templom 1780-90 körül épült, nagyon 

szép, belülről festett fakazettás kis templom. Az eső, újra meg újra földet szálított a 

templom hátsó falához, s 1 méter magasságig átnedvesítette a falat, melynek 

kibontásához munka-brigádot szerveztem, amelyen a község apraja-nagyja részt vett. 

A hatvanas évek elején amikor a szóbanforgó lépcsőt építettük, a gombaszögi 

kőbánya üzemben erős párt szervezet működött, és az idős lelkész távozásakor 

elérkezettnek látta az időt rábírni az egyházközséget, hogy tagadja meg az új lelkész 

elfogadását.„Minek ide lelkész nincs rá szükség”– szították az egyházellenes 

hangulatot. Ez még februárban történt, de a nyár végén már a Várady nevű helyi 

párttitkárral együtt furikáztuk a maltert az épülő lépcsőhöz. Eszter nevű lánya 
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pedagógus volt, tehát nem csekély bátorságról tanúskodott az édesapja. Kivétel nélkül 

mindenkivel siekerült megértetni, hogy a templom az ő tulajdonunk, őseik építették, 

legyenek rá büszkék, gondoskodjanak róla, vigyázzanak rá. Ugyanúgy folyt a 

parókiajavítás Szalócon, de nem sokáig maradtam közöttük, mert 3 és fél év eltelte 

után meghívott a rozsnyói gyülekezet. A meghívást elfogadtam és 1966 karácsonyán 

már rozsnyói megválasztott és beiktatott lelkész voltam. 

 
Szívesen ajánlom mindenki figyelmébe a vígtelki, és a szalóci templomot, ezekkel 

együtt a Szilicei Fennsíkon a szilicei és a borzovai református templomokat, a szépen 

festett fakazettás mennyezet s a faragott oszlopokon nyugvó karzat festett mellvéd 

látványát. Az első két település a Pozsony-Kassa útvonalon egymáshoz közel 

található. Arra utazva álljanak meg és szenteljenek egy kis időt a régi korok magyar 

népművészetének. Még építészeti érdekességet is láthatnak. A látogatást Pelsőcön 

kezdjék vagy folytassák a szerint, melyik irányból közelítenek a településekhez. 

Gyönyörködjenek a gótikus stílusban épült református templom freskóiban és a 

székely fafaragók készítette karzatban. 

 
Rozsnyói lelkészi szolgálatom 

 
 

Rozsnyón, az egykori bányász városban 18 és fél évet szolgáltam. Az 

emlékezetemben úgy rögződött, mint az egyik legszebb fekvésű közép-európai kis 

város. Nincsenek 3000 m-es hegyek, de ott van a háttérben a Gömör-Szepességi 

Érchegység vonulata, melynek legmagasabb pontja kis híján 1300 méter. Távolabb a 

háttérben a Király-hegy, Gömörország legészakibb pontja, amely megközelíti a 2000 

méteres magasságot. Gyönyörű hely, fantasztikus környezettel, sok műemlékkel és 

természeti ritkasággal. Gondoljunk a csepkő barlangokra, a jég- és aragonit barlangra, 

Krasznahorkára, Betlérre, a gótikus templomokra, érthető, hogy ott nagyon jól éreztem 

magam. De ez csupán a külső szempont, a másik, még fontosabb volt az, hogy kaptam 

az Úristentől egy konkrét feladatot, aminek meg kellett, feleljek. A Rozsnyói 

Református Egyházközség csak 1904-től önálló, azelőtt Berzétéhez tartozott. A 

városban nagyon erős és népes evangélikus egyházközség volt, majd Mária Terézia 

korától kezdve, - minekutána a rómaikatolikus püspökséget létrehozták, a korábbi 

magra építve egyre erősődő és létszámban is növekvő római katolikus gyülekezet jött 

létre. A harmadik történelmi felekezet a református az előbbi kettőnél lényegesen 
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kisebb egyházközség, azonban mindjárt a kezdet kezdetén volt egy nagyszerű 

lelkipásztora, Réz László55, akit Homonnáról hívott meg az önállósodó egyházküzség 

presbitériuma. Kiváló szónok volt és irodalmi tevékenységet is folytatott. Az ő vezetése 

alatt megépült a holland stílusú rozsnyói református tégla templom. Az időkfolyamán 

több kiválóság is szolgált ott, például Szőke István56 losonci teológiai tanár. A 

gyülekezet azonban a második világháborút követően két táborra oszlott, sajnálatosan 

megosztott lett. A háború előtt az általában kedvelt és elismert, a Csallóközből 

származó Vizváry László57. Termetes, vezéregyéniség, jó szónok volt. A háború 

befejezése után azonban, valószínűleg hamis vádakkal kényszermunkára ítélték. 

Lenkey esperes egy másik lelkészt, Újpál Árpádot58 küldte a helyébe. A gyülekezet 

erre teljesen megosztott lett, Vízváry pártiakra és Újpál pártiakra oszlott. A 

pártoskodás, sajnos, hosszú időre fennmaradt. Közben Gaál István pozsonyi 

lelkipásztort is meghívták, de ő nem maradt ott sokáig. Beszolgáló lelkészek látták el 

a lelkészi teendőket. Ebben a helyzetben hívott meg engem az egyházközség. A 

meghívást elfogadtam, bár láttam, hogy nehéz feladatok várnak rám. Hamarosan 

felfedeztem, hogy a gyülekezet egy része, tüntetőleg távol marad az istentiszteletktől. 

Édesapám tanácsára a problémákat engedtem a felszínre törni és nyíltan 

megbeszélni. Közben állandóan azon gondolkodtam, hogyan tovább. Az eredmény 

az lett, hogy egy templomi közgyűlésen felvetettem előttük a szerencsétlen helyzetet, és 

azt kérdeztem tőlük, mondják meg, mi közöm lehet nekem hozzá? Amikor Vízváry 

lelkészüket elmozdították, akkor én éppenséggel 9 éves voltam, tehát semmi közöm 

az egész ügyhöz, és amikor az új lelkészt meghívták, akkor meg 14-15 éves voltam. 

Értsék meg, hogy teljesen rajtam kívül álló ügyről van szó, viszont a gyülekezetnek 

élnie kell. Össze kell szedni magunkat, lelki táplálékra, tartásra van szükség, amit 

elfogulatlanul kell biztosítani. Én egyik múltbeli lelkészükkel szemben sem vagyok 

elfogult. Arra kértem őket, hogy kapcsolódjanak be közös, gyülekezetépítő 

munkánkba és mondják ezt el a hívek egymásnak, ami meg is történt. Más eszközöm 

nem nagyon volt a meggyőzésükre. A peresbitériumban, ahol meglehetősen éles 

állapotok uralkodtak, megtörtént, hogy az egyik gyűlésen, az amúgy jó lelkű presbiter, aki 

bekapcsolódott a munkába, tisztelendő elvtársank szólított, ahogyan megszokták a 

bányász-gyülésken, meg a közéletben. Nem sértődtem meg annak ellenére, hogy a 

többiek azonnal zúgolódni kezdtek. Felszólítottam őket, hogy hagyják abba, csupán 

nyelbotlás tette, hisz naponta elvtársnak kell szólítaniuk egymást, majd helyrejönnek 

a dolgok. Azt is hozzáfűztem még, nem kizárt, hogy a presbiter testvéremmel egy elvet 
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vallunk és akkor, valóban elvtársak vagyunk, csak más szinten, más alapon, 

politikamentesen. Ez meglepő nyugalmat eredményezett. Fokozatosan munkába 

lendültünk, a korábbi ellentétek föloldóttak és az istentiszteleteken résztvevők száma 

állandóan emelkedett. Az ismert tilalmak ellenére minden alkalmat megtartottunk, a 

felnőtt és ifijúsági bibliaórákat, hittan órákat, családlátogatásokat, konfirmációi 

előkészületek alkalmait. Ki is vívtam a hatóságok nemtetszését, de nem , hanem a 

munka áldásos eredménye volt fontos az egész közösségünk számára. 

A hatvanas évek végén Rozsnyón is elkezdték építeni az új városnegyedeket, de a 

város központját kivéve a környező utcák épületeit is kezdték bontani. Helyettük a 

szocialista építészet sablonos szállás jellegű épületeit tervezték felépíteni, olyanokat, 

mint a Varga-dombnak nevezett negyedben már állnak. Arra kértem a presbitereket, 

mindenki a maga körzetében vállaljon utcákat, ahol felkeresik a híveket, a lelkész 

mellett ők is vállaják el a családlátogatást, annak igen komoly jelentősége van. Össze kell 

szedni a híveket. Ahol észreveszik, hogy van beköltöző református a környékbeli 

falvakból, szervezzük be a gyülekezetbe, hívják meg őket. Megtörtént, mindig 

összejöttük, beszámoltunk róla egymásna. Így indult, így folytattam mindvégig 18 éven 

át a sokrétű szolgálatot 167 új egyháztagot szerveztünk be a kemény szocialista 

huszákizmus idején, amit természetesen nem néztek jó szemmel. 

A fiatalokkal külön foglalkoztam, ami teljesen újdonságnak számított, mert évek 

hosszú sora óta nem volt ifjúsági munka, annak ellenére, hogy Rozsnyó 

iskolavárosnak számított. 

A konfirmáció előkészítését,a Káté tanítását végezték ugyan a beszolgáló lelkészek 

is, de nagyfokú lelkészhiány lehetetlenné tette a rendszeres foglalkozást a fiatalokkal. 

És éppen az ifjúsági bibliaórák váltak népszerűvé, úgyhogy a résztvevők 

legalacsonyabb száma 15-16, a legmagasabb pedig 35 körül mozgott. Ők nagy 

rendszerességgel részt vettek az órákon előre megjelölték, leírták, hogy miről 

szeretnének hallani és beszélgetni. 

Kéréseik alapján bibliaialag megalapozottan foglalkoztunk az általuk felvetett 

témákkal, mint a szabadság, hívatás, foglalkozás, igazság, szeretet, szerelem, munka, 

emberi kapcsolatok, hűség, stb. Az egykori bibliaórások ma már nagymamák, 

nagyapák, de még ma is üzennek gyermekeik unokáik által. Emlegetik, hogy milyen 

sokat kaptak életük számára azokon a bibliai estéken. Ez az elismerés egy lelkész 

számára biztató, talán, a legnagyobb dolog. Nagyon eredményes munka folyt akkor 

és ott az egyházban. 
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A sikerek közé sorolható az új lelkészlak vásárlásai, mert azt a városnegyedet, ahol a 

régi állt, lebontották. Valóságos küzdelemben, de elhárítottuk a templom lebontás 

fenyegető veszélyét, Lenin teret akartak a helyén kialakítani és amint hangoztatták, 

Lenin térre a templom nem való. Tőzsér Árpád barátom és volt osztálytársam írta rólam a 

következőket: „Erdélyi Géza nem volt beképzelt, vagy gőgös, szívesen barátkozott 

velünk, mégis ott volt a barátkozásában is a másság. Nem lehetett pl. megsérteni. 

Érezni lehetett, hogy az ő belső világában mások az erkölcsi törvények, mint az 

iskolában. S azok szerint a törvények szerint ő felül tud emelkedni a világi sérelmeken. 

El tudom képzelni, később a politikai ellenfeleit és a biztonságiakat is azzal az elnéző 

félmosollyal szerelhette le, amellyel korábban kötekedő osztálytársait, vagy akár 

provokáló tanárait. 1960-as évek végén és a ´70-es évek elején pl. mikor Rozsnyón a 

helyi kommunista vezetés le akarta bontani a református templomot, Géza 

rendíthetetlen nyugalmán, lelki erején tört meg az erejük, és a templom ma is áll. 

Történetét lásd a Hűség 135-136. oldalán. Akkoriban nagy híre volt a dolognak. 

Újságíróként én magam is voltam Rozsnyón templom ügyben”. [Vasárnap60, 2015. 

január 27] 

Rozsnyón az akkori viszonyokhoz képest magas szinten állandósult a templomi 

gyülekezet létszáma. 

 
Amikor Lotti barátom felesége halála után úgy döntött, hogy távozik az országból, 

külföldön fog élni, ez a ´70-es évek végén történt, nyilván minket, a barátait is 

megfigyelték, bár nem adtunk rá okot, de az ő szempontjukból valahogy fontosak 

lettünk. Tudták rólunk, hogy mindketten tovább tanulunk. Amikor neki letelt a skóciai 

ösztöndíja és egy év után hazajött, találkoztunk, és beszélgetés közben megkérdezte, 

hogy mit csinálok? Készülök, tovább tanulok, doktorálni szeretnék. Igaz, hogy 

szisztematikával foglalkoztam évtizedekig, de hát egy felvidéki gyülekezetben a 

szisztematikával mit kezdhetek igehirdetőként? Ezért újszövetségből szeretnék 

doktorálni, mondtam. Már elő is vettem a szuükséges teológiai irodalmat, elkezdtem 

intenzíven ismételni a görögöt, és arra gondoltam hogy beadom az engedély iránti 

kérvényt. Ez volt ´69 végén. Jó lenne, ha te is elszánnád magadat s együtt vágnánk 

neki,. Röviden csak annyit mondott: „fülembe ültetted a bogarat”. Léptünk, ő megkapta az 

engedélyt, én nem. Úgyhogy én végül is 1988-ban doktorálhattam, és nem 

újszövetségi, hanem gyakorlati teológiából. Ennyit kellett várnom. Már nem 
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reméltem.hogy valaha is lesz belőle valami A Püspök többször is megígérte az 

ösztöndíjat, de abból sem lett semmi. Mindig mást küldött ki helyettem. 

 
Amikor a Műemléki Hivatal és a város betervezte a rozsnyói Fő tér felújítását, tőlem is 

kértek egy tervezetet. Mikorra elkészítettem és benyújtottam a tervet, sajnálattal 

közölték velem, hogy ők nem fizethetnek érte, mert az akkori törvények ezt tiltják. 

Mondtam nekik, hogy nem baj, lehet más megoldás. Templomunk tornyának fedele 

csupa lyuk, szitává lőtték 1945-ben majd pedig 1968-ban, mindenütt beázik, csak 

ideiglenes állagmegőrzésre futotta eddig annak ellenére, hogy ónlemezekkel volt 

lefedve. Az ón kiváló anyag, nem rozsdásodik, de a javítását senki sem vállalta. Új 

födémre volt szükség, csakhogy a gyülekezetnek akkor nem volt rá pénze, hiszen az 

új lelkészlak teljes felújítása költséges volt, éppenhogy befejeződött. Sokáig tartott, 

míg kitapostuk, hogy az állam fizesse ki a nagyobb részét, és ebben a vesződésben 

nem kaptam segítséget. Varga püspök úr azt mondta, hogy ez nagy kockázat, ő ebben 

nekem nem tud segíteni, Központunknak nincs rá pénze. Ha van merszem, akkor 

vállajam a felelősséget, és vágjunk neki Ennyi volt a bíztatás és én a presbiterek 

biztatását bírva nekivágtam. Azt mondtam nekik, hogy ha nekünk nem is, de a felsőbb 

egyházi szervezetnek ere a célra csak adhatnának valami támogatást.. Kicseréltük a 

toronytetőt, amit végül a Műemlékvédelmi Hivatalon finanszírozott. Nem én kaptam 

munkámért a díjat, hanem az egyházközség Azt is mondhatnám, tulajdonképpen nem 

ért veszteség. Akkoriban a 34 000 és valamennyi száz korona nagy összegnek 

számított, ennyibe került a toronytető födém cseréje. 

 
A ´70-es évek derekán elvégeztem a művészettörténeti szakot Prágában. Ez a 

gondolat onnan jött, hogy a feleségem, akit korábban hat hónapos várandósan, 

törvényellenesen, elbocsátottak a munkahelyéről – most már pontosan nem tudom 

megmondani, hány év eltelte után jutott ismét munkahelyhez és dolgozhatott, -- azzal 

jött haza egy napon, hogy a Járási kulturális osztály ról kaptak egy felszólítást, 

nézzenek utána, hogy diplomásokként kik vállalnák a tanulást, mert az országban 

nagyon kevés a művészettörténész. Van azonban egy másik „kínálat” is tájékozódniuk 

kell, kik tudnák elvállalni a betléri kastélyban az Andrássy grófék könyvtárának 

szakszrű feldolgozását. A művészettörténészek közül az öregek vagy nyugdíjba 

mentek, vagy kihaltak és sürgősen utánpótlásra van szükség. A feltétel csupán annyi, 
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hogy mindenképpen tudnia kell magyarul, németül, latinul, mert ilyen anyaggal kell 

dolgozni, és rendelkezzen az illető egyetemi végzettséggel. 

A felségem bíztatott, hogy jelentkezzem, mert mindig érdekelt ez a téma, és mindkét 

lehetőségre jelenkeztem. Amint hamar kiderőlt, az egész Kassai kerületből csak 

egyedül én küldtem igenlő választ. A betléri könyvtári munka csekély fizetéssel jér s 

nekünk nagy szükségünk volt rá. A prágai továbbtanulás nagy kihívás, lehet-e 

kéthetente összpontosításra utazni a rengeteg munka mellett. A Főváros és lakhelyem 

közötti távolság 660 km, fogom e fizikailag bírni? A gróf Andrássyak könyvtárában már 

elkezdem dolgozni, örömmel tettem, mert érdekelt, igaz, naponta öt-hat nyelvű 

irodalmat dolgoztam fel zsebpénzért, de nem adhattam fel, rá voltunk utalva. Prágában 

37-en kezdtünk, 24-en végeztünk. A képzés gyorsított tempóban folyt, gyakorlatilag 3 

és fél esztendőt vett igénybe. Diplomás eberekként könnyítést élveztünk, olyan 

tantárgyakat, amelyekből korábban már államvizsgáztunk nem kellett ismételten 

hallgatni és vizsgézni belőlük, azokat elismerték. Inkább csak a szakirodalommal 

foglalkoztunk, azt viszont A-tól Z-ig teljes terjedelemben átvettük. 

Én végzettségem szerint építészettörténész vagyok, és még volt egy szűkebb 

specializáció is, abból is vizsgázni kellett, nevezetesen a „vývoj dejín architektúry „az 

építtészet fejlődésének története”. 

Emberi szempontból rettenetes nagy leterhelést jelentett, mert Rozsnyó melltt még két 

leányegyházséget, a Csucsomit és Sajóházit, valamint a Sajó völgyi szórványt 

Rozsnyótól Dobsináig gondoztam. Ebben a munkában viszont szóba sem kerülhetett 

a lazítás. 

 
A rozsnyói gyülekezetnek egy fél hektár kertet kivéve nem volt vagyona. a mit az állam 

nem adott vissza. A nagy, öreg parókián, amely 17 helyiségből állt, valamikor 

albérletbe diákokat fogadott az egyházközség. Az előttem szolgáló lelkészek 

jövedelmét a beszedett bérlettel kiegészítették, de ez, amikor én odakerültem (1966) 

már régtől nem működött. A puszta, létminimum alatti lelkészi fizetést kaptam, és 

közben két gyermekünk született. Tehát megélhetési forrást jelentett a könyvtárban 

végzett munka. 

Lotti barátom a Halk és szelíd hang61 c. könyvem előszavában 2009-ben azt írta, 

hogy: „Tudom például, hogy a sok utazással, nyilvános föllépéssel és 

tanácskozásokkal együtt járó, fárasztó, sőt sokszor kimerítő tisztségbeli teendőinek 
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végzéséhez honnam vette a fizikai erőt: a fiatalkori sok, szinte már profi szinten űzött 

sport által kiedzett, szívós fizikumából”. 

Utólag mindenet meg lehet érteni, mit, miért kellett csinálnom, mert előre az ember 

nem tudhatja, hogy mikor, mi következik. Ma már nem titok, a Püspöki szolgálat 

következett. 

Később sem lazult ez a szorítás, mert amikor az állambiztonságiak rákényszerítettek 

Rozsnyó elhagyására, egyszerre négy gyülekeztem lett: Hanva, Lénártfalva, Runya, 

Csíz és mintegy ráadásnak a csízi fürdő szlovák nyelvű pacientúrája, mert ők is 

igényelték a szolgálatot. Természetesen, ez csak 1989 után jöhetett számításba. 

Közben fél évig további két gyülekezetben is helyettesítettem. Amikor megalakult a 

komáromi Calvin J. Teológiai Akadémia a tanításban is, kezdettől fogva, részt vettem. 

Komárom—Hanva további 200 kilométert jelentett. 1992–től ismét kezdetét vette a 

rendzseres prágai utazás. Dr. Csémy Lajos, teológiai professzor utóda lettem, ugyanis, 

a Károly Egyetem (Karlova Univerzita) teológiai fakultásának a gyakorlati teológia 

tanszékén. 

A fordulat után a néhány évvel előttem végzett, a Husák-féle rezsim idején, 

meggyőződése és tevékenykedése miatt többízben bebörtönzött JakubTrojan lett a 

dékán a Prágai Evangélikus Teolgia Fekultáson.62. 

Egy maszatnyi eset következtében kerültünk ismét közelebbi kapcsolatba, és ő akkor 

abból az esetből sok mindent levont. Még a szocializmus idejéntörtént, hogy egyszer 

sorban álltam az NSZK prágai nagykövetségén vízumért. Meghívtak nyugatra, a 

groningeni egyetem művészettörténeti részlegére és végül három év kínlódás után 

megkaptam az engedélyt. Tehát át kellett utaznom Németországon amihez vízumot 

kellett szereznem. Ott álltam hajnal 3-tól a sorban, rengetegen voltak. Nem bírtam már 

az áldogálást, így szóltam az előttem és mögöttem lévőnek, hogy énnekem mozognom 

kell, emlékezzenek rám, ide fogok visszajönni mindjárt. Elindultam lefelé, és 

egyszercsak láttam, a sorban ott áll az én régi ismerősöm, Jakub Trojan. Egyet s 

mást a cseh ellenállásról tudtam, az írásos anyagot hozzám is eljuttatták. Odaléptem 

hozzá és megkérdeztem: „Jakub, te vagy az?” Hisz 1958-tól nem találkoztunk. Nézett, 

nézett, nagyon meglepődött és mivel még csak szürkület volt, megkérdezte, hogy: 

„Počkej, počkej, ty jseš Géza Erdélyi?” [Várj, várj,nem Erdélyi Géza vagy?] De igen, 

én vagyok. Azonnal hozzám hajolt és azt súgta, hogy menjek innen, mert ő tegnap jött 

ki a börtönből, és követik, figyelik őt. Erre én azt válaszoltam neki, ne is haragudj, ilyet  ne 

kérj tőlem. Vagy vállaljuk a sorsunkat, vagy nem vállaljuk. Eszemben sem volt 
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elmenni, és kértem mondja el, hogy van, mi történt vele. Ott maradtam és 

beszélgettünk. Később kiderült, hogy ez az én akkori magatartásom, volt a biztos pont 

Trojan számára, amikor dékán lett, és mivel Csémy professzor nyugdíjba vonult, a mi 

egyházunkból csak Erdélyi Géza jöhet számításba a helyére. Így lettem én a Károly 

Egyetem Evangélikus Teológiai Fakultás gyakorlati teológiai tanszékének előadó.. 

Közben hosszú idő eltelte után, végre, 1985-ben engedélyt kaptam, és ´88-ban 

doktoráltam gyakorlati teológiából. Doktori érterkezésemet „A reformáció hatása az 

egyházi építészetre” [Vplyv reformácie na cirkevnú architektúru] témából írtam. Prágán 

kívül, egyidejűleg Komáromban is gyakorlati teológiát tanítottam, de hasznát vettem a 

szisztematikai és újszövetségi ismereteimnek is. 

Rálátásom lett a teólógia több területére, ami nem vált káromra, csak a leterhelés volt 

óriási. Komáromba utazni, Prágába utazni, és közben ellátni a gyülekezeteket! 

Édesapámtól megtanultam, mert mindig azt mondta, hogy: az embereket fel kell 

keresni:” ha akarsz valamit, akkor utána kell menni az embereknek, nem csak 

hívogatni, hanem utánuk menni, és személyes beszélgetéseket folytatni velük. 

Egyedül a templom az, ahová hívogatni kell, de oda hív a harangszószó is”. 

 
Visszatérek a Calvin J. Teolgóiai Akadémia megalakulására. A valós és a 

mondvacsinált gondok ellenére, az iskola megalakulásáról pozitív emlékeket őrzök. 

Amikor bekövetkezett Csehszlovákia szétválása és létrejött a két köztársaság 

[Csehország és Szlovákia] utólag beigazolódott, hogy a csehek valószínű, 

sértődöttségből limitálták 80 személyre a Szlovákiából felvehető tanulók számát Abból a 

80-ból lehet, hogy csak egy vagy két teológus hallgatóval számolhattunk volnat. A két 

teológus közül egyik valószínűleg szlovák lett volna, közben a lelkészeink száma 

nyugdíjazás és elhalálozás következtében egyre csökkent volna. Már úgyis nagyon 

kevesen voltunk, Magyarországra különböző okok miatt nem lehetett növendékeket 

küldeni, tehát ez volt az egyik nyomós oka a Calvin J. Teológiai Akadémia 

létrehozatalának. A másik, nemkevésbé nyomós oka az volt, hogy hogy leendő 

lelkészeink ne idegen közegben, hanem egyházunk kebelén készüljenek a szolgálatra. 

Az intézmény, korábban lévita- és katechétaképzőként működött. 

Az iskola körül akadtak belső szervezési és működtetési gondok is. Többen is 

szerettek volna az élére állni. Én nagyon rossznak tartottam ezt a rejtett torzsalkodást, 

mert nem láttam benne semmit, ami a végzendő munaka minőségét folyamatosan 

emelte volna. A másik gond pedig az volt, hogy lelkészeink között sikerrel híresztelték 
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el azt az alaptalan feltevést, hogy „nem lesz meg a kellő szintje, ugyan milyen iskola 

lesz ez?” 

Amikor ´1996 júliusától, már püspökként szóhoz jutottam, azzal hűtöttem le a 

kételkedő lelkész testvéreimet, hogy nem kell messzire, külföldre menni, itt a példa 

előttünk. Amikor Trianon után létrehozták Csehszlovákiát, akkor Prágában a 

Csehtestvér, a Testvér egyház, és a husziták, létrehozták a teológiájukat,amely 

nagyon hamar a híres Károly Egyetem szerves része lett. Pár év eltelte után nem 

akármilyen szinten művelték a szükséges teológiai tudományokat. Azt mondtam nekik, 

hogy: „Ne legyetek kishitűek, önmagatok ellen beszéltek, önmagunk ellen csináltok 

romboló propagandát. Miért gondoljátok, hogy nálunk nincsenek teológus tehetségek? 

Hamarosan ki fogja nőni magát az intézet, inkább támogassátok, mintsem gátoljátok”. 

És mindez beigazolódott, mert amit mi, akkor kitűztünk magunk elé, meg is 

valósítottuk. Az első hallgatók 1994 őszén kezdték meg tanulmányaikat és ma már 15 

éve gyakorló lelkészek. A Calvin J. Teológiai Akadémián a Selye J. Egyetem 

megalakulásáig közel 80 lelkész szerzett diplomát. A hallgatók között voltak 

magyarországiak, horvátországiak, erdélyiek, kárpát-aljaiak is szép számmal. 

Az intézmény élére 1996-ben került Molnár János63 dékán, aki korábban két évtizeden 

át, objektív okok miatt nem volt egyházi szolgálatban. Teológiai hallgató korában 

elvégezte az arab szakot is Prágában. Közben, nyílt előtte egy olyan lehetőség, ami 

csak ritkán adódik. Kikerült Irakba tolmácsnak, de a 89-es fordulat után, az előírt 

feltételeket teljesítve, szolgálatba lépett. Ezért mindkettőnket támadás ért, amelynek 

az irígykedésen és féltékenységen kívül más okát nem találtam. 

Mi már korábban, püspökké választásom előtt, Párgában öt évet tanítottunk, ugyanis 

mindkettőnket meghívtak. A Zsiskovi csehtestvér egyházközség két szobás szolgálati 

lakásában laktunk. Rengeteget beszélgettünk, éjszakákat vitatkoztunk. Közben 

igyekeztem őt mindenről tájékoztatni, ami az egyházban történt, amíg ő távol volt. Azt 

akartam, hogy legyen minél jobban képben, és ez meg is történt. Én, azonban amikor 

a dékánválasztásra került sor, az iskolánk érdekében elkövettem egy 

szabálytalanságot, elodáztam a választás időpontját. Természetesen, nem 

hanyagságból, hanem a színfalak mögötti szervezkedések miatt tettem. Néhányan 

keményen előkészítették a választásokat, még a Budapesti teológiáról is kaptam 

felszólítást néhány ottani tanár aláírásával, hogy miért nem vezetem szabályosan az 

egyházi intézményét, (teológiánk, akkor még egyházi intézmény volt). Számon kértek, 

hogy miért odázom el a dékánválasztást. Ez szabálytalan volt, most is azt mondom és 
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vállalom, de az iskolánk érdekében meg kellett tennem. János akkor nagyon nehezen 

viselte az aljas támadásokat, el akarta hagyni az iskolát, és visszatérni Pozsonyba, 

hiszen, ő a Komensky Egyetemen tanított korábban. Végül is sikerült őt meggyőzni, 

továbbra is ő maradt a dékán. Később, szabályosan meg lett választva. Mentek a 

dolgok szépen a maguk útján. Ma is nyugodt lélekkel kijelentem, hogy Molnár János 

gondolkodás módja, kiváló szakmai és általános műveltségi szintje őt predesrinálta a 

fontos tisztség betöltésére. Örülök neki, hogy nem tévedtem. A 2004-ben megalakult 

és akkreditált Selye J. Egyetem Református Teológiai Karán 2012-ig töltötte be a 

dékáni tisztséget. 

 
Hanvai lelkészként válsztottak püspökké, és 1998-ig a hanvai négyes gyülekezetben 

szolgáltam, 1998-tól rimaszombati lelkészként Komáromban tovább tanítottam és 

vezettem a Püspöki Hivatalt. Közben 2001-ben megválasztottak a Magyar Református 

Egyházak Tanácskozó Zsinatának elnökévé, ahol ügyintézőként nagyon komoly 

munkát végzett, és a vállamról, sok-sok terhet levett nagy tudósunk, Hegedűs Lóránt64 

püspök. 

 
Fontos püspöki feladatomnak tekintettem, egyházunkat az Úr Isten sgítségével más 

irányba tereljni, más sínekre helyezni. Azt a korszakot, ami mögöttünk volt - vagy még 

sincs egészen mögöttünk -- a félelelm, a bezárkózás igazgatta, ami gyakran 

mellébeszélésre, csalásra és hazudozásra kényszerített olyanokat, akik félénkebbek, 

gyengébbek voltak. Ezt akartam a hitben erősebbekkel megszöüntetni és teljesen új, 

evangéliumi alapokon, egészséges irányba terelni egyházunkat. Ez a feladat roppant 

nehéz volt, Liptay Lothár barátom, szándékomat észrevette és a „Halk és szelíd hang” 

c. könyvem előszavában a következőképpen írt róla: „Megértette, hogy jóllehet a Lélek 

az, amely megelevenít és inspirál, de a munkát magunknak kell elvégeznünk – ahhoz 

pedig jó felkészültség kell. Ennek a felkészültségnek a megszerzésére indult el a 

hozzá vezető iskolák hosszú lépcsősorán, ám a zsenge korban kiálmodott életcél, a 

missziós állomás helyett végül is a püspöki szék kevésbé romantikus, de semmivel 

sem kevésbé munkaigényes állomásáig jutott.” 

 
Ami pedig, lelkészeink felkészültségét illeti, nagyot akartunk emelni rajta. Ez a teológiai 

tudományokat, az általános intelligencia kérdését, a tovább képzés lehetőségének 

biztosítását, a lelkiélet intenzitásának fokozását egyaránt érintette. Ebben a világban 
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nagyon fel kell készülni a szolgálatra. Hozzátartozik az idegen nyelvek elsajátítása is. 

Egyértelművé tettük, hogy ebben a teljesen elindividualizálódó, erkölcstelen életformát 

folytató világban, szükséges tiszta életpéldákat szolgáltatni, hogy egyáltalában 

megszólíthassuk az embereket. Hogyan lehetséges önazonosságunk megőrzése 

mellett kitárulkozni, szélesebb látókörre jutva, összefüggéseiben szemlélni az Isten 

teremtette, csodálatos világot. 

Építkezni akartam külsőleg és belsőleg egyaránt. Teológiánkat, különböző 

központokat kiépíteni, a missziós jellegű, sokféle munkálkodást támogatni, ezek voltak a 

szemem előtt. Abban a helyzetben a legfontosabb feladat volt a lelkészhiány 

megszüntetése, a lelkészutánpótlás mielőbbi biztosítása. Hála Istennek, megvalósult. 

 
Püspöki működésem idején folytatódott az iskolaalapítás alap- és középfokon. A 

Jósiten segítségével megtehettem, hogy éveken keresztül, többféle, konkrét 

támogatést szerezhettem, alapiskoláinktól kezdve a teológiáig, holland, német és 

kóreai szervezetek, gyülekezetek és személyek révén iskoláink számára. 

Ausztráliában járva, meghirdettem a gyűjtést, kérve az ottani magyar egyházi 

közösségeket, segítsenek és 10. éve küldik a pénzbeli beiratkozási támogatást. Ezt a 

tevékenységet mind a mai napig folytatom iskoláink érdekében. Nyolc éven át a 

Rákóczi szövetségen keresztül történt. Most például a vajáni, a martosi és a rozsnyói 

iskola kapott támogatást szolgálati autó vásárlására, sőt még a füleki nem egyházi 

magyar iskolát is több ízben megtámogattuk. Továbbra is segítem iskoláinkat, amilyen 

módon csak lehetséges, hadd fejlődjenek. Ezek a lehetőségek a korábban is működő 

segélyszervezeteken kívül szerveződtek. Egyiket sem volt könnyű feladat.. Ha lehetett 

tenni valamit a közösségünkért, szigorúan és következetesen meg is tettem és hálás 

vagyok az Úrnak, hogy egyáltalában lehetőséget adott rá. 

2008. december 31-ig töltöttem be a püspöki tisztséget, a szolgálatot. Betartottam és 

munkatársaimmal együtt betartattam törvényeinket. Isten kegyelméből azonban, 

hivatal nélkül, vendégszolgálatokkal, írásokkal tovább, különböző segítségnyújtással 

továbbra is egyházunk rendelkezésére állok. 

 
Különféle tisztségek, tagságok és elismerések 

 
 

Korábban különböző tisztségekbe választottak be, sehová nem kéredzkedtem, nem 

tolakodtam be, ha felkértek és megválasztottak, vállaltam. Így a Magyarok 
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Világszövetsége vezetésébe, a 16 tagú védnöki testületbe. Ebben a testületben 

tudósok és néhány egyházi vezető is tag volt. A Magyar Református Világszövetség 

vezetésében, amíg meg nem szüntették ott voltam. Az Emberi Méltóság Tanácsának 

egyik alelnöke vagyok. A Tanácskozó Zsinatnak, mindmáig elnöke vagyok. Hála 

Istennek, létre jött a Magyar Református Egyház, de még nem rendeződött a Magyar 

Református Egyházak Tanácskozó Zsinatának sorsa. A múlasztás nem a mi hibánkból 

történt. 

A Tanácskozó Zsinatban tisztségbeli társaimmal, másfél évtized alatt rengeteg 

hasznos és áldásos munkát végeztünk. 

Ezekben a tisztségekben is el kellett látni a feladatokat, ez együtt járt azzal, hogy a 

Kárpát-medencét végigszolgáltam Szepsiszentgyörgytől Pozsonyig. Ma, bármerre 

utazzak, jóleső érzéssel tölt el, hogy sok-sok helyen hirdethettem az Isten igéjé, 

számos esetben ismételten szolgálatra hívtak. 

A tisztségből adódóan, prédikálhattam Európa sok oszágában és templomában, 

Prágától kezdve Bécsen, Berlínen, Genfen űát Birminghamig. Később Amerikában, 

Kanadában, Ausztráliában. Tehát gyönyörű, örömteli pályát futhattam be. Ady joggal 

írhatta: Az Értől az óceánig, amikor megtett útján végig tekintett. Én Adyt parafrazálva 

csak annyit mondhatok: Az elemitől az egyetemi tanszékig, a Laborctól a Dunáig, bár 

többször átrepülve óceánokon, világvárosokban élő testvéreimnek adhattam tovább 

az evangéliumot. Így lett elrendelve, és erőt is kaptam hozzá megváltó Uramtól. 

Volt szerencsém köszönteni II. János Pál pápát a Vatikánban. Köszöntöttem és 

átadtam a felvidéki magyar katolikusok üzenetét ott helyben, ami levélben 

megyőződésem szerint nem jutott el hozzá soha, mert valahol elakasztották. A 

küldöttség, Rudolf Schuster köztársasági elnök szervezésében járt a Vatikánban. Ő 

keresett meg engem, és kérdezett meg, vállalnám-e az általa meghírdetett 

megbékélési év jegyében a vatikáni látogatást. Az Elnök úrral mindmáig tart a 

kölcsönösen szívélyes kapcsolat. 

 
Találkoztam sok államfővel, államférfival, Göncz Árpáddal, Sólyom Lászlóval, Václav 

Havellal, Mádl Ferenccel, Mikulás Dzurindával, Hans-Dietrich Genscherrel, Scmidt 

Pállal, Áder Jánossal, Horn Gyulával, Robert Ficoval, de mindenekelőtt, és 

leggyakrabban Orbán Viktorral. Nemcsak protokollbeszélgetéseket folytattunk 

egymással, az állam- és kormányfőkkel, hanem magánemberekként, az élet örömteli 
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vagy éppen súlyos kérdéseiről is. Persze, mindenkinek, nekem is vannak hibáim és 

erényeim, de az a döntő, melyikből van több, de most nem erről van szó. 

 
Az idősebb politikusok mindegyike mögött komoly karrier volt. A pápával való 

találkozás attól volt számomra külön élmény, hogy abban a kegyetlen időszakban, 

amikor szorult a hurok az emberek nyakán és a szocializmus már a vesztét érezte, ő 

volt az az ember, kiemelt egyéniség, -- mert névtelen hősök is nyilván voltak-, aki 

mosolyogva, hitelesen tudott biztató szót szólni az emberiséghez, és szavának, 

hiteltelen világunkban hitele volt. Szerintem neki ez volt a legnagyobb szolgálata. 

Komoly benyomást tett rám továbbá az, hogy amikor a felvidéki magyar katolikusok 

óhaját tolmácsoltam előtte, hogy magyar püspököt kérnek, akkor rám nézett és azt 

kérdezte, hogy: „Igen?” Igen, imádkoznak Önért és kitűzött céljuk eléréséért, mert 

nagyon vágynak rá, mondtam. Úgy vettem észre, hogy tekintete megváltozott. Ott állt 

mellette Tomko érsek, aki állítólag leginkább akadályozta hazai, magyar katolikus 

testvéreink jogos kérésének intézését. 

II. János Pál pápával, mint emberrel való kétszeri találkozásom egyedülállóan 

kiemelkedő alkalomnak számít az életemben. Hisz, világtörténelmi jelentőséggel bíró 

személyiség volt. 

Göncz Árpád köztársasági elnök úrban, innen nézve az volt a pozitív érték, hogy 

abban a légkörben és azzal a háttérrel, ahogyan neki Pestre mindig vissza kellett 

tekintgetnie, vállalta Komáromi teológiánk felkeresését, amikor éppen a 

megszüntetésén szorgoskodtak a hivatali szervek. Lépése komoly, jelzés értékű 

üzenet volt az itteni illetékesek felé. 

Sólyom Lászlóban, mint elnökben, és mint emberben is, igen nagyra becsültem azt a 

sorsvállalást, amelyet az elszakított területeken élő magyarság iránt tanúsított. 

 
A legnagyobb hatást, mint politikus és államférfi, Orbán Viktor tette rám. Orbán Viktor 

miniszterelnöknek, Isten adta tehetsége messze túlnő egy kis ország határain. Ha 

nem egy 10 milliós, hanem 200 milliós országnak a miniszterelnöke lenne, azt hiszem, 

sokminden másként alakulhatna tanácstalan világunkban. Ma alig akad a világon 

prófétai látással bíró politikus, olyan, aki munkája közepette a hit roppant erejével 

számol. Egy kezemen meg tudnám számolni őket, kivéve: Kínát meg a Távol-Keletet, 

ahol az ember mégsem kellően járatos. Alig akad olyan kiugró tehetségű politikus, mint ő. 

Még mindig kevéssé ismert, mert vagy agyonhallgatjág, vagy súlyosan 
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rágalmazzák, vagy mindkettőt együtt teszik ellene. Gandhiról például, viszonylag korán 

szerzett tudomást a világ, foglalkoztak vele, értékelték őt. Hol vannak azok a nagy 

politikus tehetségek, akikről már most tudnia kellene a világnak? 

Orbán Viktor miniszterelnök viszonyulása korunk súlyos problémáihoz, nyilatkozatai, 

előrelátása, az a prófétai látás, ami megadatott neki, amire nem lehet szert tenni és 

milliárdokért sem lehet megvenni, viszont benne megtalálható. Ez nyilván nem az ő 

érdeme, hanem a Teremtőjétől kapta. De az már az ő érdeme, ahogyan, és amilyen 

mértékben kamatoztatja országa, nemzete, sőt, Európa javára, az otthoni és az idegen 

ellenségek ellenére is. Ha összehasonlítom Orbán Viktor munkakörülményeit Václav 

Havel volt Cseh elnökével, esetleg más államférfiakkal, akikkel volt szerencsém 

találkozni, olyan otthonról irányított folyamatos aljas lejáratás és támadás egyiket sem 

érte és nem éri, mint őt. Számos nemzet képviselője tud a maga módján, nagy 

ügyességgel nemzetben gondolkodni. Ezt én a Prágában töltött évek folyamán a 

csehektől tanultam meg. Ott egyértelműen, mindig megtalálható a háttérben, a 

kulisszák mögött az erős nemezti öntudat, és az a fontos tény, hogy szorongatott 

helyzetben, rosszallásokkal szemben is képesek nemzetben gondolkodni . Minden 

nemzeti ügyben azonnal összezárnak, összefognak. Orbán Viktornak a helyzete 

sokkal, de sokkal nehezebb. Vannak, akik képtelenek, talán nem is akarnak a nemzet 

sorsával azonosulni, csak (haszonleső) lakosai az országnak. Ők sajnálatos módon 

ellenségeskedve viszonyulnak hozzá. Ez a szomorú tény országon belül valóban 

fájóbb lehet, ellenben kívülről világosabban látható. 

 
Petőfi írt valamikor a „hazai bitangokról”, Makovecz Imre ´94-ben a választások után, a 

rádióban azt mondta, „ha én az eredményt előre ismertem volna, hogy népem ismét 

idegen szívűekre bízza magát stb.” Mindkettő igen komoly és találó kifejezés. Őszinte 

elismerésre méltó az a szellemi-lelki erő, kiállás, bátorságo és ügyesség, ahogyan ő a 

csapdákat kikerüli, átlépi és többnyire hatástalanítja. Politikusnak született, Isten adta 

tehetség, mint embert is nagyra becsülöm, ezt soha nem titkoltam. Öt gyerek édesapja, 

ismerem őt, mert az adventi vacsoráknál kétszer is mellette ülhettem, egyik oldalán 

Tőkés László, a másikon én. Volt időnk órákon át beszélgetni. Rimaszombatban 

kétszer is találkoztam vele és a fogadásokon, ahol ugyan nem volt módunk 

beszélgetni, de egy köszöntésre, egy megnyilatkozásra jutott idő. A kötcsei 

találkozókon is akadt alkalom szót váltani. egymással. 
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Hans-Dietrich Genscherrel a Berlini Magyar Nagykövetségen találkoztam. Nekem 

jutott az a megtisztelő feladat, hogy a Széchenyi Tudományos Társaság nevében 

köszöntsem őt a határnyitás 20. évfordulója alkalmából. Méltattam őt, és röviden bár, 

de beszélgettem is vele. Mélyen hatott rám, amikor német diplomataként, mint a 

legérintettebbek egyike, nyíltan elmondta a ´89-es határnyitás történelmi jelentőségű 

következményeit. Szólt arról is, hogy lehet ugyan mondani mindenfélét, szobrot is 

állíthatnak Horn Gyulának Brüsszelben, de ő, csak megbízott végrehajtója volt annak, 

amit egy vezető hatalmi testület Magyarországon eldöntött. Az ő szerepe nem 

különálló szerep, hanem egy kötelesség, egy megbizatás bátor végrehajtása volt. Én 

ebben az ügyben sem akarom lebecsülni Horn Gyula személyét, de nem lehet az 

egekig magasztalni és ráruházni olyasmiket, ami nem rá volt szabva. Genscher viszont 

visszatekintve a múltra elmondta, hogy Magyarországnak,1956-hoz hasonlóan 

hatalmas történelmi szerepe volt ´89-ben, hogy csak a XX. századnál maradjunk. Azt 

mondta, hogy ez olyan cselekedet, ami a németeket mindvégiglen hálára kötelezi, és 

nem feledhetik el. Ezt nyíltan kimondta az egykori kiváló politikus Horváth István volt 

berlíni nagykövet, továbbá, az akkori magyar külügyminiszter, és a bécsi nagykövet 

jelenlétében. 

 
Kitüntetéseim, elismeréseim 

 
 

Jó érzéssel mondhatom, hogy számos kitüntésem, 4 díszpolgári oklevelem, sok 

emléklapom van, és többtudós társaság fogadott tiszteletbeli tagjává: 

Pro Gömör 1997; 

Rozsnyó város díszpolgára 1997; 

Királyhágómelléki Református Egyházkerület –Millenniumi Különdíj, Pro Ecclesia 

2000, 

New Yersey 2000 – Perth Amboly New Yersey kitüntetés Mayor Joseph Vas 

polgármestertől, a városi testület ünepélyes megemlékezése alkalmából, 1848-ra. 

Esterházy János Emlékbizottság – Emlékérem 2003; 

Pribina kereszt II. fokozat, Rudolf Schuster köztársasági elnök aláírásával, 2003. 

Kazinczy Ferenc Társaság – tiszteletbeli tagság 2006; 

Tornalja Város díszplogára a szlovákai magyarság felemelkedéséért, 2006, Mgr. 

Dubovsky László polgármester előterjesztése alapján. 

Szalóc község díszpolgára 2006, 
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Árpád fejedelem emlékdíj – 2007, Budapest-Herend; 

Abara község díszplogára 2008; 

Zürichi Magyar Történelmi Egyesület, tiszteletbeli tagság 2008; 

Nemzeti Társas Kör – A Magyar reformátusok egyetemes címere 2008; 

Bethlen Gábor díj 2008; 

Magyar Köztársaság oktatásügyi és kulturális Minisztériuma, Forster Gyula emlékérem 

2008; 

Szent László Társaság, lovaggá avatás 2008; 

Károli Gáspár díj – Magyar Köztársaság oktatásügyi és kulturális Minisztériuma 2009; 

A magyar kultúráért, Árpád Fejedelem díj 

Még nem késő díj első kitüntetetje, Ring Alapítvány 2010; A 

Magyar Köztársaság érdemrend középkeresztje, 

Magyar Világtalálkozó – a világ magyarságáért oklevél 2012. 

Rimaszombat város díja, 2015. 

Bizonyára, nemcsak nekem szólt a méltatás, hanem munkatársaimnak, 

egyházunknak, az egész felvidéki magyarságunknak. Legyen érte Istené a dicsőség. 

 
Természetjárás, kikapcsolódás 

 
 

Nekem úgy adta a Jóisten, hogy amit tehettem -- Dzsida Jenő szavait idézve -- 

mindent megtettem. Általában azt tettem, amit magam is akartam, ami egyben a 

kedvtelésem volt, de hangsúlyozom, mindvégig azonos maradtam önmagammal. 

Magától értetendő, hogy ezen kívül azért voltak kedvenc időtöltéseim. Sokáig a sport 

volt az. Később,, rájöttem, hogy itt Gömörben, ahhoz, hogy az ember a fokozott 

munkatempót sokáig bírja, rendszeresen járni kell a hegyekbe. Hetente egyszer- 

kétszer igyekeztem is legalább egy 800-900 m-es hegyet megmászni, eljutni a tetejére, 

néha, még rozsnyói lelkész koromban a város fölé magasodó Ökörhegy tetejére is, 

ami majdnem 1300 m magas, Közben gombát szedni, a madarakat, nagyvadakat 

megfigyelni és az erdők szélén meditálni. Ha szenvedélyről is szólnom kell, 

elmondhatom, hogy nem a cigaretta, nem az alkohol, nem a különféle lazaságok, 

hanem sokszor a magányos, máskor a gyerekeimmel, barátokkal közös 

természetjárás és a gombázás lett a szenvedélyem. 

Nagyon sokszor jártam a hegyeket egyedül, ami nem volt veszélytelen, mert az is 

megtörtént, hogy egyszer egy sűrű bozótban, Rozsnyótól vagy 6-7 km-rre orosz 
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szökevény katonára találtam, aki akár le is puffanthatott volna. Nyilván éhes volt, és 

én hiába nyúltam rögtön a táskámba a becsomagolt eledelért, hogy neki adjam, 

gyorsan eltűnt a sűrűben. Találkoztam négylábon járó veszélyekkel is, 

vaddisznókondával például, de rengeteg madárfészket ismertem, tudtam, hogy hol van 

a ritkaságszámba menő gyöngybagoly fészke, ahol kicsinyeit kelti. Sok-sok nagyszerű 

élményben volt részem. 

Általában hajnalban indultam, olyankor még friss volt a levegő, harmatos a fű és kora- 

nyáron a madarak önfeledten dalolnak, hallgatni őket, önmagában is nagy élmény. 

Ősszel, amikor már mindenütt elcsendesedik, elnémul a táj, a dalos madaraknak „két 

hazát adott a végzet” és mint „a mennynek tündérei hajnalba hazamennek”, ők is 

minden évben másik hazájukba térnek. Az erdők hatalmas, színes szőnyegekké 

válnak, és valami titokzatos varázslat szállja meg az embert, olyankor elmerengve, 

áhítattal szemléltem a teremtés csodáit. Igazából ezek jelentettek nekem gyönyörű 

élményeket. 

 
A mai napig szívesen olvasgatom legnagyobb költőink verseit. Van egy egészen 

különleges költője a világnak, de nem ismeri, csak a magyarok és a magyarok is csak 

részben és kevesen -- Ady Endre. Egy egészen sajátos, egészen más, hihetetlenül 

éles, nyílt szavú lángelme, egy fogalom. Kora ifjú koromtól fogva nagyon szerettem, 

kedveltem, és kedvelem mindmáig. Vaskos köteteit akármikor leveszem a polcról, mint 

most is. De nemcsak őt ismertem meg fiatalon, hanem Vörösmarty, Petőfi, Tompa 

Mihály költészetét és az erdélyieket: Áprily Lajos, Dzsida Jenő, Reményik Sándor 

líráját. Az ő költészetük amolyan mindennapi kenyérként szolgált, nem beszélve 

Kosztolányiról, Babitsról, Tóth Árpádról, majd József Attiláról, Radnótiról és Illyésről. A 

prózát sem hanyagoltam el, és a külföldieket sem. 

 
Túl a szerelmi lírán, az emberi lélek mélységeibe tekintve mégis valahogy Ady állt 

hozzám a legközelebb, de ha elgondolkodom, hogy is van ez, akkor a lelkem mélyén 

valamilyen rokonságot fedezek fel a szellem óriásai között, mintegy láthatatlan fonalat, 

amely velük összeköt. Ugyan abban az időben nyűgözött le Madách Ember tragédiája, a 

zenében Bethoven, a világirodalomból Dosztojevszikj.(Érdekes módon nem Tolsztoj). 

A zene, az írott szöveg, az irodalom, óriásain kívül az építész Michelangelo, de ő nem 

csak az építészeten, hanem a költészetén keresztül is hatott rám. Ezek a művészek 

rokon lelkek, nagyon sokkal gazdagítottak. Sorolhatnék még jónéhányat, 
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magyar vonatkozásban nyugodtan említhetem Erkelt és Bartókot. Zenéjükben benne 

rejlik az ember tragikus sorsa és küzdelme. Gyakran elgondolkodtam a fölöt, hogy 

miért vonzódom éppen hozzájuk? Kell lenni valaminek, ami a lélek mélyén rejlik, amit 

talán, csak a túlsó parton fogok felfedezni és érteni. 

 
Visszatekintés 

 
 

Életem felejthetetlen pillanataiból, élményeimből hála Istennek, sok van. Három 

meghatározót említenék meg. Visszatekintve, szívesen újraélném azokat a 

pillanatokat, amelyeket a szülői házban éltem át. Az a feltétlen bizalom, ragaszkodás 

és annak a szeretetnek a megtapasztalása, amit tiszta szívvel anyai-apai szeretetnek 

neveznek. Én abszolút bizalommal voltam a szüleim iránt. Semmi kétely nem volt 

bennem, velük akartam élni és meghalni is gyerekkoromban, ezt el is mondtam nekik. 

Roppant erős kötődés volt köztünk. Hasonló volt a testvéreimmel, különösen a 

húgommal. Ezeket az éveket bármikor szívesen újraélném. 

A másik felejthetetlen élményem egy különös álom, húgom halálának éjszakáján. Meg 

kell említenem, hogy a bátyám és a húgom halálában, nagyban közrejátszott az orvosi 

mulasztás. Amikor már nagyon beteg volt a húgom, ismét meglátogattuk őt. Úgy 

éreztük, hogy már nem észlel bennünket, hogy nincs öntudatánál, de azóta kiderült, - 

utánaböngésztem -, hogy sokszor, amikor az ember azt hiszi, hogy a beteg már nincs 

öntudtánál, még mindent hall, csak nem tud rá reagálni. Hozzá hajolva elmondtam 

neki, hogy mennyire szeretjük, és kértem, hogy még ne menjen el, még sok 

megbeszélni valónk lenne. 

Hazajöttünk a beteglátogatásról, eltelt néhány nap. Egyik éjjel azt álmodtam, hogy az 

ablak felől megjelent a húgom, egy szép barna kosztümben, amelyet azelőtt sohasem 

láttam rajta, fehér gallérú blúzban, odalépett hozzám az ágyhoz és azt mondta: 

„Elköszönni jöttem. Nagyon jó testvér voltál”. És elkezdett távolodni, majd eltűnt 

látásom elől. Hiába kiáltottam, hogy: „Várj, éppen most akarom veled megbeszélni a 

számomra fontos dolgokat, hova sietsz?” Ez mind álmomban játszódott le, ő eltűnt, én 

felriadtam, kilkeltem az ágyból, megnéztem az órát, 0 óra 25 percet mutatott.. Gyorsan 

az íróasztalhoz ültem, hogy leírjam az álmomat, de közben megszólalt a telefon, a 

húgom kisebbik lánya, Eszter hívott, csak annyit tudott mondani, édesanyám néhány 

perccel ezelőtt meghalt. Ez az álom olyan megmagyarázhatatlan kötődésre utal 

köztünk, ami az emberi értelem felfogóképességén túl van, de így történt. A másik két 
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testvéremmel is jó volt a kapcsolatom. Szüleink halála után elsősorban ővele 

beszéltem meg legbelsőbb személyes dolgaimat. 

Az első rákműtétje után még 29 évet élt. Háromszor vagy négyszer műtötték, de 

halálát mégsem a korábbi diagnózis okozta. Amikor az első műtétj után elmentünk 

meglátogatni, le lehetett olvasni rólunk, hogy tele vagyunk aggodalommal, hogy mi 

lesz, stb. Beléptünk hozzá, felsorakoztunk a kórteremi ágyánál, ő meg mosolyogva azt 

kérdezte tőlünk, hogy: mi bajotok van?” Hihetetlen lelki erő volt benne. Említettem már, 

hogy a kommunista rendszer képviselői nem engedték tovább tanulni, ennek ellenére 

keresztülverekedte magát az akadályokon, többet nyújtottt a társadalomnak, mint sok 

diplomás mérnök. Megalapította és vezette a Kassai Polgári Kört. Több évtizedes 

kiváló munkáját - Post humus, Város díjjal tüntette ki a Főpolgármesteri Hivatal. 

Elegendő csak az általa szervezett számos kiállításra, Kassa város múltjának 

kutatására, feltárására, a „Rákóczi és a kurucok nyomában” c. illusztrált kiadványra 

és. a Márai szobor-állításra gondolni. Valóban elévülhetetlen érdemeket szerzett. 

Külön fejezet, egészen más kategória a családom. Rátalálni az igazira, együtt 

várakozni a testünkből való test, vérünkből való vér, azaz a szerelmünk és szeretetünk 

közös „gyümölcseire”, a stületendő gyermekekre, majd nevelni, küzdeni értük 

kitartással, hűséggel, csodálatos dolog! 

Valószínű, hogy azok közé a különös emberek közé tartozom, akiknek az erkölcsi 

normáit legszigorúbban a Biblia tanítása, az evangélium határozta meg. Beképzelés 

és fennhéjázás nélkül mondhatom, hogy tudtam a fiatalok közötti népszerűségemről, 

de sohasem éltem vele vissza, nem vállaltam felelőtlen érzelmi vagy intellektuális 

kalandokat az élet különböző területein. A szigorú erkölcsi normáknak köszönhetően, 

nekem a legvészesebb, titkos, állambiztonsági szervek sem tudtak a fejemre olvasni 

egyetlen tisztátalan emberi kapcsolatot vagy vétséget sem. Hála a Gondviselőnek, 

nem voltam semmivel sem zsarolható. Bizonyára feltételezték, hogy itt van egy 

szemrevaló fiatalember, esetleg lehetnek eltitkolt kapcsolatai vagy más természetű 

vétségei. (Például 10 évre visszamenően ellenőrizték a gyülekezeti pénztári naplót, 

amelyért az állami szervek előtt a lelkipásztor felelt.) Nem, képes voltam a szerelem 

érzését átélni anélkül, hogy érzéseim kiszolgáltatott állapotra juttattak volna, ellenben, 

felhőkig ható vágyaim igen is voltak. Gyakran betöltöttek ifjakra jellemző érzések, 

amelyeket gyönyörűeknek találtam. Ha, az idők folyamán voltak személykhez 

kapcsolódó vonzalmaim, tiltó határokat akkor sem léptem át. Türelmesen vártam és 

vágyva vágytam egy tiszta emberi kapcsolatra a házasságon belül. Ha most nyiltan 
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szólok róla, holott ez valóban másokra nem tartozó magánügy, segítő szándékú 

vallomásként teszem, mert boldogságot eredményezett számomra, s hasonlóan 

hozzám boldogságot hozhat a mai fiataloknak. 

Azt is gondoltam, hogy egyszer, teljesen természetesen, egy illető személyre – ez 

esetben a majdani feleségemre – átvetítek valamit a megálmodott vágyakból, 

amelyeket szépeknek, helyeseknek, igazaknak és gazdagítóaknak tartok. Bennem ez 

élt és így élem át ma is, Azt gondolom, valóban nem szokványos úton jártam. 

 
Életünknek szép és nagyon fontos időszaka volt a gyerekek és az unokák születése. 

Nevelésük sok küzdelemet igényelt, de hála Istennek már gyökeresen megváltoztak a 

tanulási, művelődési lehetőségek, legalábbis az unokák vonatkozásában. Már 

nincsenek ideológiai barrierek, igazságtalanságok, mint korábban voltak, testvéreim 

és gyermekeink iskoláztatási idején. Ma, ha van bennük tehetség, tanulhatnak. Az 

egyik unokánk például két egyetemet végez párhuzamosan és a többiek is mindmáig 

kitűnőt nyújtva haladnak választott útjukon. Nekem, nekünk, nagyszülőknek pedig 

nincs más feladatunk, mint imádkozni azért, hogy sikeresek legyenek, tőlünk előbbre 

jussanak, hasznos tagjaivá váljanak a társadalomnak, és nemzetünknek. Ne érjék őket 

olyan keserves csalódások, amelyeket mi kénytelenek voltunk elszenvedni. Jobb élet 

következzen számukra, melynek kimunkálásában ők maguk is részt vehessenek. 

Öt unokánk van, a legidősebb most lesz 24 éves a legfiatalabb betöltötte a 19. életévét. 

Abban a reménységben élünk, hogy a Gondviselő mindegyiküknek kirendeli a hozzá 

illő társat. 

 
Ami személyemet illeti, munkámból, írásaimból, valamint a sok-sok interjúból lehet 

leginkább megismerni. Saját vélekedésem helyett -- ami nem biztos, hogy jó vagy 

megfelelő lenne – inkább mások, barátaim és munkatársaim véleményét idézem. A 

lényegre Tőkés László püspök, egy választott idézet által, és a hozzá fűzött 

gondolatokban mutatott rá találóan. A „Szeret az Isten”, Köszöntések dr. Erdélyi Géza 

püspök 70. születésnapjára65 c. kötet 20. oldaláról idézek: „2000-ben Erdélyi Gézáról 

ezt írta egyik méltatója: ʼNagyjaink legjavához hasonlóan Erdélyi Géza életét és 

munkásságát a szülőföldje iránti hűség, a létéért vállalt szolgálat határozta meg.(…) 

Örömmel vettem észre, hogy a felvidéki egyház jelmondata is idevág: „Légy hű 

mindhalálig” (Jel 2,10). Hűség a bábeli körülmények között, a hazugságok világában, 
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a kisebbségi elnyomatásban, az igehirdetés terén; hűség szóban és cselekedetben, 

és hűség az egyházpolitikában.” 

 
Megemlítem Ján Hradil, cseh, huszita püspök levelét, idézve néhány mondatát 

ugyanabból a kötetből: „Dr. Erdélyi Géza püspök személyét egyrészt a nemzetközi 

ökumenikus mozgalomban, másrészt a szlovákiai ökumenében ismertem meg. 

Magyar származása ellenére precízen beszél csehül. Nemcsak németül, hanem 

angolul is kommunikál, ami a mai európai élet számára több mint szükséges. Közép- 

európai ember. Gondolkodásával az államhatárok fölé emelkedik, és érzéke van a 

nagyvonalú humor iránt. Rendszeresen együtt voltunk az Ökumenikus Tanács ülésein, 

amelynek az alelnöke volt. Sok hozzászólása képes volt eliminálni az egyházak közti 

feszültséget. Nem kereste a saját egyháza vagy a saját maga hasznát. Kedves ember 

– veleszületett iergalommal a mások hibái iránt. Emberiessége gyönyörű a maga 

természetes voltában. Személye számunkra, az Ökumenikus Tanács tagjai számára 

kétségkívül gazdagodást jelent nemcsak liturgiai szokások formájában, hanem 

személyes teológiai megnyilvánulásai kapcsán is.” (53-54. o.) 

Csémy professzor úr leveléből is álljon itt egy idézet, aki a következőképpen szólított 

meg levelében: „Főtiszteletű Püspök Úr, az egyházban Szolgatársam, a teológiában 

Munkatársam, életünknek közös időszakában bizalmas jó Barátom, kedves Gézám!” 

És így folytatta: „Ha jelen lennék, szóban akkor is csak arról beszélhetnék, amit a 

föntebbi megszólítás ötös tagolásában röviden megjelöltem, megköszönve mindazt, 

amit a közös hivatás, a munka és a személyes kapcsolat viszonyulásaiban kaptam. 

Ami azonban mindezeken túl van, lényegesebb és fontosabb: püspöki szolgálatod 

jelentősége egyházunk és népünk életében (mondhatnánk inkább joggal: különösen 

nehéz sorsában) már történelmi kihatású, és a történetírásra tartozik majd.” (43. o.) 

 
„Erdélyi Géza püspök úrban (…) gyermekkorom óta olyan embert ismertem meg, aki 

kapcsán fel sem merül bennem, hogy lelkiismerete ne keresné minden lényeges 

kérdésben őszintén a Szentlélek mércéjét. Ezért egyáltalán nem közömbös számomra 

– s gondolom, az egész magyar reformátusság számára – az ő válasza az egyház és a 

közélet viszonyának kérdésére.(…) Egy lelkész életutjában, aki meghurcoltatást, 

üldözést, megaláztatást és akár püspökként a közösség határon inneni és túli politikai 

képviselőivel való ütközést is vállalta, ha valamiről az volt a meggyőződése, hogy a 

közösségnek szüksége van rá. (…) Nem nagyon lehet fontosabb kívánság 
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születésnapodra, hogy ez a szellem, amelyet Te legnagyobb eleink nyomában 

testesítettél meg itt, a Felvidéken, a közeli és távoli jövőben is a felvidéki református 

egyház vezérfonala maradjon.” (Idézetek Németh Zsolt köszöntőjéből) 

Sólyom László, köztársasági elnök leveléből, idézet: (…) „Magyarországon jól ismert 

az a hosszú évtizedekre visszanyúló tevékenység, melyet Főtiszteletű Püspök Úr és a 

Szlovákiai Református Keresztyén Egyház az ott élő magyar közösség megmaradása 

és fejlődése érdekében kifejtett. A felmutatott erkölcsi tartás és az értékek melletti 

kiállás, nem utolsósorban a hatékony és következetes érdekérvényesítés a felvidéki 

magyarságon túl, az egész magyar nemzet részére példaértékű.” 

 
Tőzsér Árpád, Kossuth díjas költő, egykori osztálytárs és barát visszaemlékezése. 

„Komáromban negyvenegyen szorongtunk egy osztályban, többnyire faluról származó 

paraszt-és munkásgyerekek. Erdélyi Géza magas, előkelő alakját, személyiségét a 

„proletár tömeg” nem tudta bedarálni a szürkeségbe. volt az egyéniségében valami 

megmagyarázhatatlan különállás. Pedig nem volt beképzelt vagy gőgös, szívesen 

barátkozott velünk, mégis ott volt a barátkozásban is a másság. Nem lehetett például 

megsérteni, érezni lehetett, hogy az ő belső világában mások az erkölcsi törvények, 

mint az iskolában, s azok szerint a törvények szerint ő felül tud emelkedni a világi 

sérelmeken.” 

 
„Erdélyi Géza püspök úr számomra a megújuló magyar-magyar és református 

összetartozás egyik fontos alakja. Kevés embert ismerek, aki annyit tesz és 

gondolkodik azért, hogy életünkre a Kárpát-medencében úgy tekintsünk, mint egy 

EGÉSZ-nek a különböző, de összetartozó szeleteire. S kevesen engedik meg 

maguknak azt a „luxust” is, hogy Magyarország határain kívülről valóban észrevegyék,  

aggódással és imádsággal kövessék azt, ami Budapesten történik. Püspök úr ismeri a 

többségi magyarságért érzett felelősség tarhét és örömét is. 

Hadd említsem meg azt akiállást is az egyházi emberek átvilágítása ügyében, mellyel 

meggyőződésem szerint egyfajta helyettesítő szolgálatot is vállalt minden magyar 

református egyházi vezető hitelességének megőrzésében. 

S végül, főtiszteletű Püspök Úr, kedves Géza, szeretném személyesen is 

megköszönni azt a számtalan gtestvéri telefont és személyes beszélgetést, amelyben 

engem bátorítottál, s bölcs tanácsaiddal segítettél”. ( Balog Zoltán) 
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(…) „ Szeretném elmondani, hogy Önt bölcs, megfontolt embernek ismerem: olyannak, 

amilyenre ma a szlovákiai egyházaknak szükségük van. (…) 

Így az Ön életjubileuma alkalmából jó egészséget szeretnék kívánni Önnek, Isten 

áldását, bátorságot, mert mi, keresztyének, Isten kegyelme által meg vagyunk 

erősítve, sosem szabad elveszítenünk a reményt. A feltámadott Krisztus velünk van. 

Ő mondta, hogy veletek vagyok minden napon a világ végezetéig.” (František Tondra, 

a Szlovák Katolikus Püspöki Konferencia Elnökének köszöntőjéből, idézet). 

 
Végezetül, de nem utolsósorban, idézem Orbán Viktor miniszterelnök Úr levelét. 

„Főtiszteletű Püspök úr! Nagyon köszönöm bátorító leveled, megvallom, igen jólesik, 

bár tartok tőle, magasabb polcra helyezed személyemet, mint ahogy azt 

megérdemelném. „Kegyelmetek szabadsága az én szabadságom, a kegyelmeteken 

esett sérelem az én sérelmem”, írja Bethlem Gábor egy helyütt. Azt hiszem, nem is 

lehetne ennél világosabban és közérthetőbben kifejezni, hogy a politika szolgálat. Az 

emberektől kapott bizalom hatalmas kincs és ezt a kincset nem elég megszerezni, 

hanem hitelességgel, kérlelhetetlenséggel a közös égi akarat képviseletével meg is 

kell tudni őrizni. Ha semmi másra, csupán erre a szellemi hagyatékra építkezünk, ha 

ezt az elkötelezettséget igyekszünk megtartani, ha munkánkat és életünket mélyebb 

és magasabb összefüggésekben látjuk mint a napi aktualitások, pillanatnyi 

erőviszonyok, az éppen elérhető kisebb vagy nagyobb haszon, akkor azt hiszem, a 

többi mindaz, ami kívülről bátorságnak, merészségnek akár hősiességnek is látszik, 

már jön magától, mert a töretlen hit és a társakba vetett bizalom megszabadít a minket 

körülvevő körülményektől, fenyegető ellenségeinktől és leginkább saját 

gyöngeségeinktől. Köszönöm, hogy számíthatok támogatásodra, rendíthetetlen 

hitedre, sziklaszilárd tartásodra. Jó egészséget, stb.” 

 
Ezekben a mondatokban benne van minden, amit kegyelmi ajándékként kaptam, ami 

fontos és lényeges. Minden más, -- ezt alázattal mondom, Urunk ítéletére és megváltó 

szeretetére tartozik. 

 
 

Publikációimról, írásaimról röviden 

Van egy szlovákul és egy csehül megírt kéziratom ami, ismerve a hazai 

körülményeket, valószínűleg nem fog megjelenni. A doktori értekezést szlovákul írtam. 
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Témája a teológia és a liturgia hatása a templomépítészetre. A cseh nyelven írt 

habilitációs munkám, a teológus és igehírdető Ravasz Lászlóról szól. 

 
Az építészeti témájú könyvem Gömör vármegye klasszicista építészete, Madách 

Posonium 1996. Koncsol László Előszavával, 63 alaprajzzal és színes 

fényképdokumentációval, eddig.négy kiadást ért meg. 

 
Habilitációs munkámat a prágai egyetemi kar iránti gesztusból írtam cseh nyelven, -- 

hisz, ott diplomáztam, egyetemi előadói működésem is ott kezdődött -- A sikeres 

megvédést követően azonban nem neveztek ki docensnek. A dékáni hivatalhoz 

intézett indoklásban azt kifogásolták, hogy keveset publikálok a tengeren túl. Ez 

nevetséges, egyben sajnálatos kifogás, ilyen követelmény nem volt, tudomásom 

szerint, ma sincs. Természetesen, rosszul esett, de már régen megedzőttem, minden 

kellemetlenségre felkészültem. Ennél nagyobb bajom soha ne legyen. Az 

igazságtalanság mindenkor dühített és vissza is utasítottam azt, de azok után, hogy 

építészeti munkám után, az opponensi javaslat ellenére megtagadták tőlem a 

kandidátusi rang megadását, maradt bennem némi keserűség, és tüske. Bántott, hogy 

annak idején sem a testvéreimet, sem a gyerekeinket nem engedték főiskolai vagy 

egyetemi diplomát szerezni. sak most, a harmadik nemzedéknél nyíltak meg ezek a 

lehetőségek. 

 
Erőt kaptok és tanúim lesztek c. Könyvem 2005-ben jelent meg a Madách-Posonium 

kiadónál Pozsonyban, Tőkés László Utószavával. A halk és szelíd hang c. kötet a 

Lilium Aurum kiadónál 2009-ben, Dunaszerdahelyen, Szabó Ottó képzőművész 

illusztrációjával. 

 
A Hűség (Életutam) című könyvem 2013-ban jelent meg a Madách-Posonium 

gondozásában. Az Előszót Balog Zoltán miniszter írta. Könyvemről a HIT(T)EL XXVII. 

évfolyamának 2014 novemberi számában a 180-186. oldalon megjelent egy recenzió 

Bakos István tollából. Vele régbben, már az első Orbán-kormány idején kapcsolatba 

kerültem. 

 
Mostanában tanulmányokat, előadásokat, igehírdetéseket írok, hátha ezek az írások 

még jelentenek valami lelki hasznot a remélt olvasók számára. Terveim között 
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szerepel egy 120-130 oldalas tanulmánykötet megjelentetése, amelynek a 90 %-val 

már elkészültem. A felvidéki magyarság keserű sorsáról, illetve talpraállásáról szól 

Szolgálatra is felkérnek, amelyekből amennyit bírok, annyit vállalok. Hála a 

Teremtőnek élek, napjaim többnyire munkával telnek. 

 
Az életemnek két meghatározó bibliai igéje van. Bizonyságul elmondhatom, hogy 

mindig, minden megpróbáltaltással teli időszakban erőt merítettem belőlük. Az egyik: 

„Elég neked az én kegyelmem” (2Kor 12,9a). A másik: „Ne félj, mert megváltottalak, 

neveden szólítottalak, enyém vagy! Ha vizen kelsz át, én veled vagyok, és ha folyókon, 

azok nem sodornak el. Ha tűzben jársz, nem perzselődsz meg, a láng nem éget meg, 

(…) mert én az Úr vagyok, a te Istened”. Ézs 43, 1-3. 

 
Tizenkét és fél évet kitevő püspöki munkálkodásom, szolgálatom esszenciáját 

szívesen jellemezném barátaim szavaival, mentesítve magamat az öndícséret 

esetleges vádjától. Egó autosz anthropos eimi – én is ember vagyok, vallom Péter 

apostollal együtt. Apcs. 10, 26. 

 
Erdélyi Géza a Szlovákiai Református Keresztyén Egyház püspöke. Jelen kötetéből 

(Erőt kaptok és tanúim lesztek) megismerhetjük a gyülekezeti lelkészt, az egyház és a 

nemzet sorsán töprengő kormányost és a diplomatát azokkal a gondokkal, amelyekkel 

a felvidéki református egyháztestnek a múltból a jelenig meg kell birkóznia. 

Szövegeiben kirajzolódik az 1989 utáni egyházépítés folyamata. A könyv bővölködik 

ösztönző gondolatokban, pontos ítéletekben és adatokban, s tartalmazza az európai, 

nemzeti és kisebbségi református egyház létének alapkérdéseit, amelyek nemzetünk 

létproblémáiba is beszövődnek.”(Fülszöveg). 

„A kötetben található(…)belső, tartalmi aspektusuk specifikus vonását szerzőjüknek 

Isten és az ő Igéje iránti mélységes alázatában látom. A nagy egyházi személyiségek 

között mindig akadnak olyanok, akik az Igét előszeretettel használják a saját 

véleményük vagy programjuk igazolására, illetve bizonyítására. Az ilyenek, hogy úgy 

mondjam, fölébe helyezkednek az Igének, mintegy a maguk szolgálatába állítva azt. 

Erdélyi Géza mélységes alázattal mindig az Ige normája alá igyekezett állni, s 

döntéseit és verdiktumait annak fényében és szellemében hozni meg.” (Halk és szelíd 

hang. Liptay Lotár). 
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„Aki azt hiszi, különösen az államilag sulykolt ateizmus évtizedei után, hogy egy pap, 

mi több, egy püspök a világtól elidegenült, magába forduló, az éterben lebegő és csak 

az égieket szolgáló ember, e könyv olvastán meg fog lepődni. A lelkészek az égieket a 

földön szolgálják. Szerzőnk reneszánsz ember, néptáncos és atléta, úszó és 

röplabdázó, prágai teológus, majd levelező hallgatóként, immár, mint lelkipásztor és a 

betléri meg krasznahorkai gróf Andrássy könyvtár tudományos feldolgozója a prágai 

műszaki főiskola művészettörténész diplomáját is megszerezte, s ebből a 

tudományból is doktorált. Hanvai szószékéből hívta el Egyháza a szlovákiai 

reformátusok püspökévé. Az ő irányítására várt a kommunista hatalom által szétzilált, 

félig lerombolt egyházkerület újjáépítése. Elődeinek óvatos, államilag gáncsolt lépései 

után irányításával és fáradságot nem ismerő munkájával alapjaiban rendezte Egyháza 

állapotát. A püspök könyve nem teológia, hanem színes, lebilincselő történelmi 

olvasmány, egyúttal hiteles forrásmű, kordokumentum.” (Hűség, Koncsol László). 

„Az élet Urára figyelve, egymással összhangban kell szólnunk és cselekednünk 

népeink és Európa érdekében -- írja Erdélyi Géza. És nemcsak írja és mondja, hanem, 

a legjobb gömöri hagyományokat követve, egyházvezetőként a pozsonyi 

vésztörvényszéken elítélt „negyven prédikátor” közé tartozott elődei 

következetességével fáradozik azon és harcol azért, hogy megapadt és kifosztott 

népét az eredményes lélek- és intézményépítés útján visszavezesse „az atyai 

házhoz”, a kegyelem Krisztusához.”(Tőkés László, Erőt kaptok…) 

 
Az elmondottakat a zsoltáros azon szavaival zárnám, amit mélyen átérzek, naponta 

újra átélek: „Magasztallak Uram, mert megszabadítottál.” 

 
 

Publikációk időrendi sorrendben 

 
 

Gömör vármegye klasszicista építészete, Madách-Posonium 1996 

 
 

Szeret az Isten –Köszöntések dr. Erdélyi Géza püspök 70. születésnapjára, Szlovákiai 

Református Keresztyén Egyház, 2008 

 
Erőt kaptok, és tanúim lesztek- igehirdetések, tanulmányok, elmélkedések, interjúk 

Madách-Posonium, 2005 
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Halk és szelíd han - Dunaszerdahely, Lilium Aurum, 2009 

 
 

Hűség (Életutam) Madách-Posonium, 2013 Cikkek, 

tanulmányok, interwievek, 

 
 
 

 
Magyarázó jegyzetek 

 
 

1Dobos Sándor 

 

2Horkay András (1894-1963): 1894. május 10-én született Abarán. Tanulmányait 

Sárospatakon (1913-1916) és Debrecenben végezte (1916-1918). Segédlelkészi éveit 

Nagyszőlősön végezte (1918-1919), majd szolgált Kiskövesden (1919-1922), Abarán 

(1922-1923), Nagydobronyban (1923-1924), Ungváron (1924), Abarán (1924), 

Nagyráskán (1924), Helmecen (1924-1928), Zemplénben (1928-1963), ahol 1963-ban 

hunyt el. 

(Forrás: a SZRKE Zsinati Levéltára) 

 
 

3Erdélyi János (1814-1868): Kiskaposon született. Ügyvéd, tanár, az MTA rendes 

tagja, a Kisfaludy Társaság titkára. Költő, népdal és népköltészetgyűjtő tudós volt. 

Legjelentősebb munkája a Magyar népköltési gyűjtemény, amely 1846 és 1848 között 

kjelent meg három kötetben. 1868-ban Sárospatakon hunyt el. 

(Forrás:http://www.felvidek.ma/kitekinto/magyarorszag/49808-emlekezes-erdelyi- 

janos-kolto-nepdal-es-nepkolteszet-gyujto-tudos-szuletesenek-200-evforduloja 

 
4Erdélyi Zoltán: 1982. szeptember 27-én született Kassán. A kassai Máriai Sándor 

Gimnáziumban és Alapiskolában érettségizett. Tanulmányait 2007-ben szerezte meg 

lelkészi diplomáját a komáromi Calvin J. Teológiai Akadémián. 2013-tól mint 

megválasztott lelkész szolgál a Perbete és Udvard egyházközségekben. 2015-ben a 

Selye J. Egyetemen doktori címet szerzett. 

 
5Csomár Zoltán: 

http://www.felvidek.ma/kitekinto/magyarorszag/49808-emlekezes-erdelyi-
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6Kitelepítések, lakosságcsere (1946-1949): 1946-ban a csehszlovák és a magyar 

kormány lakosságcsere-egyezményt írt alá, melynek értelmében a két ország 

áttelepítés révén kívánta rendezni a második világháború után ismételten felmerülő 

kisebbségi kérdést. A tervek szerint annyi magyart költöztettek volna ki 

Csehszlovákiából, ahány magyarországi szlovák kinyilvánította távozási szándékát. 

Az áttelepítés első hulláma 1947. decemberéig tartott, majd 1948. tavaszától – 

számos megszakítással – 1949. nyaráig további transzportok keltek át a csehszlovák- 

magyar határon. Prága egyáltalán nem törekedett a kvóta betartására: annak ellenére, 

hogy mindössze 60 000 szlovák jelezte áttelepülési szándékát, a határ túloldalán több 

mint 76 000 embert kényszerítettek otthonuk elhagyására. A lakosságcsere gyakran 

többgenerációs együttélést szakított meg, hosszú barátságokat cserélt fel gyűlöletre, 

miközben a terv látszólagos haszonélvezője, a csehszlovák kormány sem érte el 

célját, ugyanis a homogén nemzetállam ábrándját így sem tudta megvalósítani. 

(Forrás: 

http://www.rubicon.hu/magyar/oldalak/1946_februar_27_a_csehszlovak_magyar_lak 

ossagcsere_egyezmeny_alairasa/ ) 

 

A nagyhatalmak hallgatólagos és a Szovjetunió tényleges támogatása – sőt 

követelése – mellett a második világháború végén a magyarországi német kisebbség 

kollektív megbüntetésére, vagyis az 1941-es népszámláláson vállalt német anyanyelv 

és nemzetiség alapján elrendelt kitelepítésükre került sor. A potsdami határozatok 

elismerték a kelet-közép-európai országokban élő német kisebbségek egy részének 

háborús felelősségét, ennek következtében felelősségre vonásuk jogosságát, így 

deklarált módon tették lehetővé Csehszlovákia, Lengyelország és Magyarország 

számára, hogy német nemzetiségű lakosaiktól azok Németországba történő 

áttelepítésével megszabaduljanak. A magyar kormány 1946 és 1948 között legalább 

185 ezer német nemzetiségit fosztott meg állampolgárságától, valamint teljes ingó és 

ingatlan vagyonától, s telepített ki Németország amerikai, illetve szovjet megszállási 

övezetébe. A kitelepítés során összesen mintegy 248 600 kat. hold föld és 44 750 

ingatlan (javarészt lakóépület) került a magyarországi németektől a magyar állam 

tulajdonába. Sok esetben a kitelepített magyarországi német lakosság helyére a 

Csehszlovákiából Magyarországra menekült, kiutasított, illetve a lakosságcsere- 

egyezmény keretében áttelepült szlovákiai magyarokat telepítettek. Az áttelepült 

http://www.rubicon.hu/magyar/oldalak/1946_februar_27_a_csehszlovak_magyar_lakossagcsere_egyezmeny_alairasa/
http://www.rubicon.hu/magyar/oldalak/1946_februar_27_a_csehszlovak_magyar_lakossagcsere_egyezmeny_alairasa/


93 
 

szlovákiai magyarság beilleszkedését hosszú ideig késleltették azok a körülmények – 

a svábok folyamatban lévő kitelepítése, a tulajdon biztonságának hiánya –, amelyek 

közé Magyarországon kerültek. (Forrás: Tóth Ágnes: Telepítések Magyarországon 

1945-1948 között; Kecskemét, 1993) 

 
7Koncsol László (sz. 1936): szerkesztő, kritikus, helytörténész, író, költő. Református 

lelkészcsaládban született. Komáromban érettségizett, majd a Comenius Egyetem 

Bölcsész Karán magyar-szlovák szakon végzett. 1963–1966-ban a Szlovákiai 

Szépirodalmi Kiadó, 1966–1974-ben az Irodalmi Szemle szerkesztője. 1975–1985 

között szabadfoglalkozású író, 1999-től a Pro Patria Honismereti Szövetség elnöke. 

2001–2003-ban a Szlovákiai Magyar Írók Társasága elnöke. 2002–2005-ben a 

Szlovákiai Református Keresztyén Egyház világi főgondnoka. A Csallóközi 

Kiskönyvtár sorozat elindítója és felelős szerkesztője. (Forrás: 

http://www.hirek.sk/kultura/20110530123958/75-eves-Koncsol-Laszlo.html 

 
8Popély Gyula:Történész, egyetemi tanár, az MTA nagydoktora 

 

9 Rezes Sándor: Gyártulajdonos, nagyvállalkozó 

 

10Timótheus Árvaház – A Vág bal partján fekvő, több mint egy hektáros terület és a 

rajta lévő épület egykor a református egyház tulajdonát képezte, majd a Beneš- 

dekrétumokra hivatkozva államosították. A harmincas években a marcelházi 

gyülekezet fiataljaiban egy bibliakör alkalmával megfogalmazódott a kérdés: ‘Hol 

található ma Jézus, és ha ma születne, ki fogadná be őt?’ Ezt a felvetést 

továbbgondolva jutottak el odáig, hogy a legnagyobb segítségre a legelesettebbeknek, 

az árva kisgyermekeknek van szükségük. Ötletük nyomán megalakult a Bétel 

Egyesület, amely először Marcelházán, majd Kiskoszmályon, Léván és végül, 1938- 

ban Galambos Zoltán püspöksége alatt 1938-ban készült el a Timótheus Árvaház 

Komáromban. A Bétel Egyesület az akkori városi tanácstól igényelt alkalmas 

földterületet, és a testület azzal a feltétellel tett eleget kérésüknek, hogy egy éven belül 

felépítik az árvaházat. A hívek – időt, energiát nem sajnálva – alig négy hónap alatt 

teljesítették a feladatot. Szinte téglánként hordták össze a szükséges építőanyagot. A 

munkálatokba nem csak a környékbeliek kapcsolódtak be, voltak, akik 100 kilométeres 

távolságból jöttek, hogy segítsenek. A Timóteus-palotának nevezett árvaházba 1938. 

http://www.hirek.sk/kultura/20110530123958/75-eves-Koncsol-Laszlo.html
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őszén 25 gyermek költözhetett be. Az árvaház szerencsésen átvészelte a háborús 

időket is, az azt követő békét viszont már nem élhette túl. A háború utáni rendszer urai 

„az állam szempontjából megbízhatatlan jogi személynek” minősítették ezt a 

szeretetotthont és a Beneš-dekrétumok alapján államosították. Később, 1948-ban a 

Bétel Egyesületet is feloszlatták. Az azt következő időszakban főként úttörőházként 

működött, az utóbbi jó pár évben viszont már üresen áll. A kilencvenes évek kezdetétől  

többször cserélt gazdát, hol a város, hol a járási hivatal tulajdonában volt az épület. A 

rendszerváltást követően a református egyház folyamatosan próbálta az éppen 

aktuális tulajdonostól visszaigényelni az ingatlant, de sikertelenül. Az évek óta üresen 

álló épületből minden mozdítható eltűnt, egy ép ablaka sem maradt, helyenként 

beszakadt a tető, sok helyen a falakból rángatták ki a vezetékeket.Az épületben 

elsősorban idős emberek bentlakásos otthonát szeretnék kialakítani. (Forrás: 

https://www.google.sk/?gws_rd=ssl#q=Tim%C3%B3tehus+%C3%A1rvah%C3%A1z 

+Kom%C3%A1rom 
 
 

11 Erdélyi Géza: Hűség (Életutam) – Madách-Posonium 2013 

 

12 Galambos Zoltán (1894 – 1973) 1894. június 22 - én Rétén született, édesapja 

Galambos László rétei lelkipásztor. A pozsonyi evangélikus líceum elvégzése után a 

pápai teológián tanult. Két év után a bécsi teológián folytatta tanulmányait, innen 

Hollandiába ment és az utrechti egyetemen szerzett lelkészi oklevelet. Először 

Budapesten szolgált, mint hitoktató, majd 1924.-ben Komáromban Zsemlye Lajossal, 

mint segédlelkész. 1924-ben Vargha Sándor lelkész halála után abszolút többséggel, 

az akkor már hosszú külföldi tanulmányúttal rendelkező és volt budapesti hitoktatót, 

Galambos Zoltánt választotta meg a gyülekezet lelkészévé. 1925 szeptember13-án 

iktatta be lelkipásztori szolgálatba Balogh Elemér pozsonyi lelkész-esperes, majd ezek 

után foglalta el állását. 1926-ban felségül vette Kiss Edithet, mely házasságból egy fiú 

Gedeon /1927 /és két lány született Márta /1931/ és Lívia /1933 /. A két világháború 

között, de különösen 1926 után a komáromi gyülekezetben nagy lelki ébredés indult 

meg. Galambos Zoltán lelkipásztor és gondnok testvérek szolgálata alatt fontos 

/viharos / események zajlottak. Megalakították a Diakónus Testületet, bevezette az 

egyházfegyelmet, tudományos irodalmi munkásságával is gazdagította református 

híveit. Lefordította a Heidelbergi Kátét, a Heyns féle dogmatikát, valamint megírta a 

Hollandiai Reformátusok Egyház Életét. A losonci szemináriumokon éveken át, mint 

https://www.google.sk/?gws_rd=ssl&q=Tim%C3%B3tehus%2B%C3%A1rvah%C3%A1z%2BKom%C3%A1rom
https://www.google.sk/?gws_rd=ssl&q=Tim%C3%B3tehus%2B%C3%A1rvah%C3%A1z%2BKom%C3%A1rom
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a dogmatika előadója tanította az új lelkésznemzedéket. A gyülekezet 1927-ben 

elkezdte a gyűjtés a harangokra. 1929. szept. 15-én avatták fel. Kisebbik a „Gazdák- 

harangja „a költségeket a gazdák vállalták magukra, nagyobbikat „Jókai –harangot” a 

gyülekezet vállalta magára. A harmincas években bevezették a villanyvilágítást és 

akkor került a mestermunkával elkészített kovácsoltvas csillár a templom 

megvilágítására. 1930-tól megjelentette a gyülekezet első folyóiratát a Kis Tükröt. 

1938-ban elkészült Timotheus Árvaház. 1945 januárjában bombatámadás érte 

városunkat és a kollégiumot is, melynek áldozata lett Dr. Czirják János Kézdivásárhelyi 

- Háromszéki menekült lelkész, aki a komáromi temetőben nyugossza örök álmát. A 

Kollégium bejáratánál a járda kockáiban elhelyezett fém lap erre emlékeztet. 

Galambos Zoltán a gyülekezet lelkipásztora 46 évi lelkipásztori szolgálat után 1971. 

augusztus 31-el nyugdíjba vonult. 1973. január 29-én hunyt el. Forrás: Cséplő Bálint, 

2014. 5. 16) 

 
13 Könyves István (1923-1995): 1923. február 6-án született Nagyszeretva (Veľká 

Stretava) községben, a nagymihályi (Michalovce) járásban. Elemi iskoláit a kassai 

járásban lévő Petőszinyén (Svinica) látogatta. 1943-ban tett érettségi vizsgát az 

eperjesi (Prešov) evangélikus kollégiumban. Teológiai tanulmányait a Pozsonyi 

Evangélikus Teológiai Karon végezte, ahol 1947-ben tette le a második államvizsgát. 

Mindkét lelkészképesítő vizsgáját Kassán tette le, az elsőt 1947. november 26-án, a 

másodikat pedig 1949. július 14-én. Szolgálatát 1947. júliusában segédlelkészként 

kezdte a komáromi gyülekezetben, 1950-től volt megválasztott hitoktató. 1952. 

március 30-án iktatták be hivatalába és lett a megyercsi gyülekezet megválasztott 

lekipásztora. 1960. szeptember elejétől működött mint megválasztott lelkipásztor 

Marcelházán. A Komáromi Egyházmegyében könyvtárosi tisztséget töltött be és tagja 

volt az egyházépítő bizottságnak. 1995. augusztus 3-án hunyt el. (Forrás: A Szlovákiai 

Református Keresztyén Egyház zsinati levéltára) 

 
14Tőzsér Árpád: Gömörpéterfalán született 1935. október 6 án. A Nemzet Művésze 

címmel kitüntetett, Kossuth-díjas és József Attila-díjas szlovákiai magyar író, költő, 

szerkesztő, kritikus, irodalomtörténész, műfordító (cseh, szlovák, lengyel, orosz, 

francia) és egyetemi oktató, érdemes művész. 

 
15 Zsélyi Nagy Lajos: 

https://hu.wikipedia.org/wiki/1935
https://hu.wikipedia.org/wiki/A_Nemzet_M%C5%B1v%C3%A9sze_d%C3%ADj
https://hu.wikipedia.org/wiki/Kossuth-d%C3%ADj
https://hu.wikipedia.org/wiki/J%C3%B3zsef_Attila-d%C3%ADj
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1g_%C3%89rdemes_M%C5%B1v%C3%A9sze_d%C3%ADj
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16 Nagy János (sz. 1935): szobrászművész. Képzőművészeti tanulmányait a pozsonyi 

Képzőművészeti Főiskolán végezte (1954-1961). 1966-ig Besztercebányán, majd 

1970-ig a nyitrai Tanárképző Főiskolán tanított. Alkotóműhelyeit gyakran változtatta: 

Komáromban (1965-1972), Helenbán (1972-1981), Almáson (1981-1984), majd 1984 

óta Hetényben él. Tagja volt a Csehszlovákiai Magyar Képzőművészeti Társaságnak 

(1990-1995), majd a Szlovákiai Magyar Képzőművészeti Társaság elnöki tisztét 

töltötte be. Kapcsolódott művészeti csoportosulásokhoz, köztük Európa 24, Hungária 

24, majd az Ősiség és Modernség nevezetű csoportokhoz. Tanárai és az iskola 

hatására művészetének kezdeteit realista és neoklasszicista szemlélet határozta meg. 

Ezt hamar felváltotta egy dinamikus, expresszívebb kifejezésmód. Fejlődése során 

megpróbálta a nagyobb mértékű stilizációt és absztrahálást is, de mindvégig a figuratív 

szobrászat híve maradt és visszatért régibb korszakaihoz. Behatóan tanulmányozta a 

keleti kultúrákat, keresve bennük mind az európai, mind a magyar kultúra eredetét. Ez 

vezette el később művészetét a prehellenisztikus kultúrából táplálkozó nagy 

modernekhez, Picassóhoz, Henry Moore-hoz. Térplasztikáit főleg fában alkotta meg, 

modellált alkotásai bronzba öntve vagy rézlemez domborítással és hegesztéssel 

kaptak végső formát. Köztéri munkáival főleg a szlovákiai magyarság történelmének és 

kultúrájának állított emlékműveket. Alkotói munkásságának legkiemelkedőbb része 

plakett- és éremművészete, melyet éveken át a FIDEM kiállításain mutatott be. 

(Forrás: http://artportal.hu/lexikon/muveszek/nagy-janos-892) 

 
17 Molnár Mária: 1886-ban született Várpalotán. Az elemi iskola elvégzése után 

Budapesten műtűsnőnek tanult. A Bethánia Szövetség tagjainak hatására jelentkezett a 

Filadelfia Diakonissza Egyletbe. A Bethesda kórházban dolgozott műtősnőként 

ahonnét 1908-ban távozott és ezután több kórházban segédkezett. 1923-ban Győrben 

gyülekezeti diakonissza lett Czeglédi Sándor lelkipásztor mellett. 1926-ben 

Liebenzellbe ment német nyelvet tanulni. Külmissziói szolgálatra jelentkezett. 1924. 

augusztus 14-én Ravasz László elismerte a Duna-melléki Egyházkerület 

Misszionáriusának, így a Magyar Missziós Szövetség küldötteként indult el Pápua – 

Új Guineába, ahol 15 évet töltött. 1943. március 18-én több társával együtt brutálisan 

kivégezték a japánok az Akaikze torpedóromboló fedélzetén. (Forrás: 

http://terebess.hu/keletkultinfo/lexikon/molnar.html 

http://artportal.hu/lexikon/muveszek/nagy-janos-892
http://terebess.hu/keletkultinfo/lexikon/molnar.html
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18 Ébredési Mozgalom: a 2. világháború utáni években spontán egyházi 

mozgalomként indult, melynek élére a Komárom környéki lelkipásztorok álltak és 

később csatlakoztak hozzájuk a többi gyülekezetekből is. Az evangelizáció, a 

bibliaórák és diakónia szolgáltok megerősödése volt a céljuk. A mozgalomnak a 

kommunista hatalomátvétel és az ´50-es évek egyházpolitikája vetett véget. 

 
19 Csukás Zsigmond (1918 - 2004): református lelkész, esperes. 1918. február 21- 

én Komáromban született ősi kálvinista, szekeres-gazda családból. A komáromi 

községi elemi iskola öt osztályának elvégzése után a helybeli Szent Benedek-rendi 

Katolikus Gimnáziumban járt. Itt érettségizett kitűnő eredménnyel. Felsős gimnazista 

korában a helybeli gyülekezetben a vasárnapi iskola tanítását és a tanítok előkészítő 

órait is vezette. Ezek után 1937 őszén beiratkozott a losonci Református Teológiai 

Szemináriumba. Itt inkább az ismertben gyarapodott, mint lelkiekben. A Főiskola 

megszűnése után, 1939. februárjában a Pápai Református Teológiai Akadémiára 

iratkozott be. 1941-ben letette az első lelkészképesítő vizsgát jeles eredménnyel. Már a 

vizsga előtt exmittált a komáromi Timotheus árvaházba. Az árvaházban 1941 őszén 

megszervezte a Timotheus cserkészcsapatot, ezen belűl pedig az őrsi bibliaköröket. 

Mint cserkészcsapat-parancsnok megkapta a legmagasabb cserkésztiszti képesítést. 

Később a Timotheus Szövetség tagja lett. 1942-ben Pápán szerzett lelkipásztori 

oklevelet, s még az év nyarától tényleges katonai szolgálatot teljesített 

Szombathelyen. A második lelkészképesítő vizsgát 1943. őszén tette le jeles 

eredménnyel. Lelkipásztori felszentelésére 1946-ban történt meg Pápán. A második 

világháború után pásztori levelek sokaságával gondozta az egész Kárpát- 

medencében szétszoródott egykori árvaházi növendékeket, akiknek életútját 

egyenként számon tartotta. Segédlelkészi szolgálatát a pozsonyi gyülekezetben 

kezdte, majd választás útján hívták meg a somorjai gyülekezetbe lelkésznek. 1948. 

november 18- án iktatták be hivatalába, ahol azután 1996-ban történt nyugalomba 

vonulásáig szolgált. 1967-től 1969-ig a Pozsonyi Egyházmegye esperesi tisztét töltötte 

be. Nyugdíjba vonulása után Somorján telepedett le feleségével, és a gyülekezet 

presbitériumának a tagja maradt haláláig. Csukás Zsigmond nyugalmazott esperes, 

48 évi lelkipásztori szolgálata után a somorjai gyülekezetben, 87 évesen 2004. május 

4-én hunyt el. (Forrás: Cséplő Bálint mérnök, a komáromi gyülekezet gondnokának 

adatai alapján, 2015.04 09) 
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20 Virágh Vince: (1916-1999) 1916. november 21-én született Komáromban. Teológiai 

tanulmányait a Losonci Teológiai Szemináriumban végezte 1934-1938 között. 

Segédlelkészi szolgálatait Ekelen (1937), Kerestur nad Tisou-n (1937-1938), Tanyon 

(1938-1939), Búcson (1939), Komáromban (1939-1941) végezte. A gyülekezet 

megválasztott lelkésze volt Tanyon (1941-1948) és nyugdíjazásáig Nemesócsán 

(1948-1985). Nyugdíjazás után tovább szolgált 1993-ig. 1999-ben hunyt el. (Forrás: 

a SZRKE Zsinati Levéltára) 

 
21 Vaszily János:(1921-1982) Nagyszaláncon (Slanec) született 1921. október 1-én. 

Tanulmányait 1940-1944 között Pozsonyban végezte. Segédlelkészként szolgált 

Pozsonyban (1944-1946) és Bánovce nad Ondavouban (1946). Trhovište községben 

volt missziós lelkész 1949 -1951 között. Megválasztott lelkésze volt az ekecsi 

egyházközségnek, ahol 1951-1959 között szolgált. A Szolvákai Református 

Keresztyén Egyház Zsinati irodáján egyetemes titkári funkciót töltött be 1959-1982 

között, miközben Zeherje és Pokorágy gyülekezetek gondozó lelkésze volt. 1982. 

március 13-án hunyt el. (Forrás: a SZRKE Zsinati Levéltára) 

 
22 Urbán Károly: 1915.4.28. – 1992.1.13. Református lelkész, 

 

23 Varga Imre (1905 - 1980): református püspök. Teológiát Losoncon és Halléban 

tanult. 1929-től Munkácson missziói segédlelkész, 1930-tól püspöki káplán. 1931-től 

haláláig rimaszombati lelkipásztor. 1932-1938 között  a losonci  Teológiai 

Szemináriumban az újtestamentumi tárgyakat adta elő. Fokozatosan beépül a politikai 

életbe is, 1938-ban fogadja a bevonuló magyar hadsereget. Felszólal a zsidók 

elhurcolása ellen, de mentett partizánokat is, a bevonuló szovjetek pedig a város 

polgármesterének teszik meg. A népbíróság később megdorgálja, ami akkoriban egyet 

jelentett a felmentő ítélettel.1953-tól a Szlovákiai Református Egyház püspöke. 

Tisztségét 27 éven keresztül tölti be, egészen 1980. december 10-én bekövetkezett 

haláláig. A prágai Comenius Fakultás 1955-ben díszdoktorává avatta. A Református 

Világszövetségnek két  cikluson  át volt  az alelnöke. (Források: 

http://reformata.sk/mutat/emlekkiallitas-nyilt-varga-imre-egykori-puspok-eletebol/, 

http://mek.oszk.hu/00300/00355/html/ABC16241/16433.htm ) 

http://reformata.sk/mutat/emlekkiallitas-nyilt-varga-imre-egykori-puspok-eletebol/
http://mek.oszk.hu/00300/00355/html/ABC16241/16433.htm
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24 Souček, Josef Bohumil (1902-1972): jelentős cseh teológus, a Csehtestvér Egyház 

lelkésze, a Csehszlovák Huszita Evangélikus Hittudományi Kar újszövetségi 

tanszékének professzora, a prágai Coménius Evangélikus Teológiai Kar dékánja, az 

ökumenikus Biblia fordításának kezdeményzője. 1921-ben érettségizett a prágai 

Akadémiai gimnáziumban. A prágai Károly Egyetemen teológiát és történelmet tanult, 

1923-1925 között Bázelban, Párizsban és Aberdeenben tanult. 1926-1930-ban 

lelkészként tevékenykedett, 1930-1945 között a Csehtestvér Egyház Zsinati 

Tanácsának titkára volt. 1930-ban megszerezte a teológiai doktor címet és 1933-ban 

habilitált újszövetségi tudományokból. 1945-ben professzorrá nevezték ki. A 

Coménius Evangélikus Teológiai Karon három választási cikluson keresztül 

dékánhelyettes volt, 1966-1970 között pedig dékánná választották. 1961-ben 

kezdeményezője volt a Biblia cseh ökumenikus fordításának és egészen a haláláig 

vezette az újszövetségi csoportot. 1960-ban az Aberdeeni Egyetemen, 1969-ben a 

Bázeli Egyetemen kapott tiszteletbeli doktorátust. 2000-ben a szolgálataiért in 

memoriam megkapta a legmagasabb állami kitüntetést. 

 

(Forrás: 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_%C4%8Desk%C3%BDch_teolog%C5%AF) 

 

25Nagy Béla: 1930-ban született Perbetén. Elemi iskoláit szülőfalujában végezte. A 

Pázmány Péter Gimnáziumba járt Érsekújvárban két évig, utána 150 társával együtt 

elvitték leventének Németországba. Mikor hazakerült, kezdődtek a kitelepítések. A 

rokonaival Magyarországra költözött. A gyönki református gimnáziumban 

érettségizett. Később visszatért szülőfalujába. Mivel édesapja nem írta alá a 

szövetkezetesítést, két fiával együtt kényszermunkára hurcolták a csehországi 

karvinai, holubinai bányába, majd a cseh hadsereg bányájába. 29 hónapot dolgozott 

kényszermunkán. 1954-ben felvették a prágai teológiára. Rimaszombatban volt 

püspöki segédlelkész Varga Imre mellett (1950-1960), majd Pozsonyban a Kálvinista 

Szemle sajtóreferense és Maťašík esperes segédlelkésze lett. 1964. október végén 

került Bátorkeszire, ahol 1966-ban iktatták be hivatalába. 36 évi szolgálat után vonult 

nyugdíjba. Jelenleg szülőfalujában, Perbetén él. (Forrás: Nagy Béla személyes 

információi) 

http://cs.wikipedia.org/wiki/1902
http://cs.wikipedia.org/wiki/1972
http://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_%C4%8Desk%C3%BDch_teolog%C5%AF)
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26 A leventeszervezetek: a katonai előképzés legfontosabb szervezetei voltak 

Magyarországon az 1920-as évek elejétől a második világháború végéig. A 

leventeszervezetek eleinte a 12–21 év közötti, rendszerint iskolából kimaradt fiúk 

katonai előképzését és nemzeti szellemű nevelését szolgálták. A testnevelés mellett 

jelentős hangsúlyt fektettek a fegyelemre és a valláserkölcsi nevelésre. A trianoni 

békeszerződés katonai korlátozásainak kijátszására a leventeszervezeteket a 

testnevelésről alkotott 1921. évi LIII. törvény alapján szervezték meg. Az irányítást 

később, fokozatosan a Honvédelmi Minisztérium vette át. A nyilas hatalomátvételt 

követően a leventéket is harcba vetették. Közülük sokan meghaltak, hadifogságba 

kerültek, vagy a nyugatra vonuló hadsereggel Nyugat-Európába kerültek. A 

leventeszervezeteket 1945-ben rendelettel feloszlatták, országos parancsnokát, Béldy 

Alajos vezérezredest halálra ítélték, majd 1994-ben felmentették az ellene emelt vádak 

alól. (Forrás: http://hu.wikipedia.org/wiki/Levente_(int%C3%A9zm%C3%A9ny) 

 
27 Lejkó Zoltán: 1934-ben született Ladmócon (Ladmovce). Esperesi segédlelkész 

volt Legenyén (Luhyňa) 1961-1967 között. 1967-től volt megválasztott lelkész. 2003. 

november 30-én ment véglegesen nyugdíjba. (Forrás: A SZRKE levéltára) 

 
28 Borza Dániel: 

 

29 Kalicza Miklós: 

 

30Keresztyén Békekonferencia (KBK): 1958 tavaszán Prágában alakult, fennállása 

alatt végig prágai központtal működő nemzetközi ökumenikus szervezet. Eredeti céljai 

szerint a keresztények békéért és igazságosságért viselt felelősségét centrumba állító 

ökumenikus mozgalom volt, képviselői a blokkpolitikai feszültségek párbeszéd útján 

való mérséklését és a keleti kereszténység bezártságának enyhítését remélték tőle. 

Az 1968-ig dominánsan cseh protestánsok által vezetett KBK – főtitkárai 1959-től Josef 

Hromadka, majd Jaroslav Ondra – alapelve, a kelet-nyugati párbeszéd, valamint fő 

törekvése, hogy a mozgalom a lehető legnagyobb mértékig integrálódjon a világ 

kereszténységébe jó visszhangra talált a Csehszlovák Kommunista Párt Dubcek 

vezette antisztálinista vezetőinek körében. Az 1968-as „Prágai Tavasz” beváltani 

látszott Hromadka álmát, ám a szovjet invázió után a Keresztyén Békekonferenciát 

erőszakkal „normalizálták”. Akkori főtitkára, Ondra lemondott, Hromadka – 

http://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1g
http://hu.wikipedia.org/wiki/1920-as_%C3%A9vek
http://hu.wikipedia.org/wiki/M%C3%A1sodik_vil%C3%A1gh%C3%A1bor%C3%BA
http://hu.wikipedia.org/wiki/Trianoni_b%C3%A9keszerz%C5%91d%C3%A9s
http://hu.wikipedia.org/wiki/Trianoni_b%C3%A9keszerz%C5%91d%C3%A9s
http://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Honv%C3%A9delmi_Miniszt%C3%A9rium&action=edit&redlink=1
http://hu.wikipedia.org/wiki/Nyilas_hatalom%C3%A1tv%C3%A9tel
http://hu.wikipedia.org/wiki/B%C3%A9ldy_Alajos
http://hu.wikipedia.org/wiki/B%C3%A9ldy_Alajos
http://hu.wikipedia.org/wiki/1994
http://hu.wikipedia.org/wiki/Levente_(int%C3%A9zm%C3%A9ny)
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szolidaritása kifejezéseképpen – nyugdíjba vonult, Opocensky és Lochman emigrált. 

Ettől kezdve a KBK szovjet dominanciával működött, különösen meghatározó szerepet 

játszott benne Nyikodim metropolita (1971-től a szervezet elnöke) és Filaret 

metropolita (1978-tól a Folytatólagos Bizottság elnöke). A szervezet negyedik 

nagygyűlése 1971-ben Tóth Károly magyarországi református lelkészt (későbbi 

püspököt) választotta főtitkárává, 5. nagygyűlésén, 1978-ban pedig elnökévé. 

 
A Keresztyén Békekonferencia 1968 utáni céljait jól illusztrálják akkori jelszavai: 

„mozgósítsa a keresztyén békeerőket” „a szocializmus táborának és a Béke 

Világtanács célkitűzéseinek támogatására”. A szovjet pártvezetés elsősorban a 

harmadik világbeli országok hatékony ideológiai befolyásolását várta a KBK-tól, ennek 

érdekében jelentős anyagi forrásokat bocsátott a szervezet rendelkezésére. Azt 

kívánták elérni ezen kívül, hogy legyen egy nemzetközi egyházi szervezet, amely a 

„szocialista országok külpolitikája eszközévé és szócsövévé válik”, s ezáltal „hatékony 

ellenszereként léphet fel” a Vatikán, valamint az Egyházak Világtanácsa (EVT) 

„antikommunista” tevékenységének. Nyilvánvaló volt, hogy a KBK eredményes 

munkát csak „céltudatos politikai irányítás” mellett végezhet, ehhez pedig 

elengedhetetlen volt a jól megszervezett ügynöki hálózat, amelynek kiépítése már a 

KBK fennállásának első szakaszában megkezdődött. A politikai irányítás „kényes 

részét” az állambiztonsági szervek végezték el, amiről a hatvanas évek első feléből 

származó dokumentumokból alkothatunk képet: „Intézkedési terv. Budapest, 1965. 

május hó 5-én. (…) A KBK-ban és annak különböző bizottságaiban ügynökségünk 

nagy része valamilyen formában érdekelve van. Biztosítani kívánjuk, hogy ezek a 

személyek állandósuljanak, mert csak így lesznek képesek kapcsolatok 

kiszélesítésére. Az állandó változtatás gátolja hírszerző lehetőségeik kibontakozását. 

Ennek érdekében a különböző szakbizottságok megbeszéléseire ezeket a 

személyeket utaztatjuk, illetve kiválasztjuk azokat a személyeket, akik e feladatnak 

megfelelnek”. (…) „Szolgálati jegy! (…) A Prágai Keresztyén Békekonferencia II. Béke 

Világgyűlésének operatív biztosításában alosztályunk 1964. június 26-tól július 5-ig 18 

fős ügynökséget foglalkoztatott”. (Források: 

http://www.unitarius.hu/magyar/muetort.htm, Köbel Szilvia: „Aktív ateista propaganda. 

Beszélő, 2002, 7. évfolyam, 9-10. szám; az idézetek forrása: Történeti Hivatal O- 

13652/1-b (Feljegyzés a Prágai Keresztyén Békekonferenciáról) és Történeti Hivatal 

O-13652/1-b.) 

http://www.unitarius.hu/magyar/muetort.htm
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31 Csémy Lajos László (sz. 1923.): egyháztörténész, református lelkész, egyetemi 

tanár. Komáromban a bencés gimnáziumban érettségizett (1942), teológiai 

tanulmányait Pápán és Pozsonyban (1942–1947), majd Prágában végezte (1947– 

1948). Kassán és Ekelen volt lelkipásztor, 1954-től a prágai Károly Egyetem Comenius 

Teológiai Karának, 1990–1993 között a prágai Károly Egyetem Evangélikus Teológiai 

Karának tanára, 1994-től a komáromi Kálvin János Teológiai Akadémia 

tanszékvezetője volt. Egyháztörténeti tanulmányai magyar, cseh és német nyelven 

jelentek meg. (Forrás: http://adatbank.sk/lexikon/csemy-lajos-laszlo/) 

 
32Bihary Mihály (1926-2002): református lelkipásztor, teológiai docens. A Prágai Husz 

Csehszlovák Evangélikus Hittudományi Fakultáson (későbbi nevén Prágai Komenský 

Evangélikus Fakultás és Evangélikus Teológiai Fakultáson) végzett, a Szlovákiai 

Református Keresztyén Egyház első teológusai közé tartozott. Segédlelkész volt 

Kassán, lelkész Nagyölveden. 1967-ben a zürichi egyetemen posztgraduális 

tanulmányokat folytatott. 1967-ben kezdett tanítani az akkori Prágai Komenský 

Fakultáson. 1986-ig A Husz Hittudományi Szeminárium igazgatója, a teológusok 

spirituálisa. 1974-től nyugdíjazásáig (1992) volt a Gyakorlati teológiai tanszék 

docense. Speciális szimbolikát, a református hitvallások teológiáját, Szlovákia és 

Magyarország egyháztörténetét és Kálvin teológiáját adta elő. 2001-ig rendszeresen 

járt oktatni a Komáromi Calvin János Teológiai Akadémiára. Nyugdíjazása után 

koncentráltabban foglakozott kálvinológiai tanulmányaival. Kutatott Skóciában, 

Németországban, Magyarországon, két ízben Princetonban, és működött a leuenbergi 

közösségben. Kutatómunkájának eredménye Kálvin azon írásainak és fordításainak 

kétkötetnyi bibliográfiája, amelyet közép-európai térségben adtak ki (beleértve a 

szekunder irodalmat is). Az első kötete Princetonban adták ki, a második kötet 

gyakorlatilag befejezve, kiadásra vár. (Forrás: Pavel Filipi dékán 2002. március 16-án 

Prágában az U Klimenta templomban elhangzott búcsúbeszédéből. Megjelent a 

Kálvinista Szemle 2002. májusi számában). 

 
33 Boros Kornél: Református lelkész 

 

34 Hazajárók: TV műsor 

http://adatbank.sk/lexikon/csemy-lajos-laszlo/
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35 Újszászi Kálmán: Egyetemi tanár, a Sárospataki Nagykönyvtár igazagatója, 

a Tiszáninneni Egyházkerület főgondnoka 

 
36 Nagy Barna, a Sárospataki Teológia igazgatója, főiskolai tanár 

 

37Lochman, Jan Milíč (1922-2004): cseh evangélikus lelkész, teológus. Prágában, St. 

Andrews-ban és Bázelben tanult teológiát. Cladnoi segédlelkészi szolgálatát követően 

1950-től a prágai egyetem Comenius Protestáns Teológiai Karán tanított rendszeres 

teológiát és vallásfilozófiát. 1968-ban, Csehszlovákia szovjet megszállását követően 

előbb New Yorkban, majd nyugdíjba vonulásáig a bázeli egyetemen tanított 

rendszeres teológiát. Az 1980-as években a bázeli egyetem rektora volt. 1968-1975 

között tagja volt az Egyházak Világtanácsa központi és végrehajtó bizottságának. 

(Forrás: http://warc.jalb.de/warcajsp/side.jsp?news_id=186&part_id=0&navi=6 

 
38 Hromadka, Lukl Josef (1889-1969): cseh protestáns (előbb lutheránus, majd 

evangélikus) filozófus, teológus. Bécsben, Bázelben, Heidelbergben, Aberdeenben és 

Prágában tanult. 1920-tól a prágai egyetem Protestáns Teológiai Karának (1950-től 

Comenius Evangélikus Hittudományi Kar) tanára volt. A fasizmus elől az Egyesült 

Államokba menekült, a princetoni egyetemen tanított „dialektikus teológiát”, de a 

második világháború után visszaköltözött Prágába. Az Egyházak Világtanácsa 

csehszlovákiai szervezetének tagja és a Keresztyén Békekonferencia elnöke volt. 

(Forrás: http://cs.wikipedia.org/wiki/Josef_Lukl_Hrom%C3%A1dka) 

 

39 Molnár, Amedeo (1923-1990): cseh teológus, főiskolai tanár és történész. Világhírű 

tanulmányokat írt a cseh és európai reformációról és a középkori eretnekségről. 

Polihisztorként kutatója és ismerője volt a patrisztika, a valdensek, Husz és a husziták 

valamint a Cseh testvérek teológiai fejlődésének. A cseh és morva protektorátusban 

született, kitűnően beszélt németül, ugyanis az édesapja Bécsből származott. 1942- ben 

érettségizett és az iskola befejezése után 1942-1945 között részt vett a Csehtestvér 

Evangélikus Egyház zsinati tanácsa által szervezett teológiai kurzuson. A cseh 

főiskolák a háború alatt be voltak zárva. 1944-1945 között segédlelkészként 

működött. Csehszlovákia felszabadulása után 1945-ben Prágában beiratkozott a 

Hittudományi Karra és egyidejűleg a Károly Egyetem Bölcsészettudományi Karára is. 

1945-1946 között a francia Strassbourgban tanult. 1947-ben a Csehtestvér Egyetem 

http://warc.jalb.de/warcajsp/side.jsp?news_id=186∂_id%3D0&navi=6
http://cs.wikipedia.org/wiki/Josef_Lukl_Hrom%C3%A1dka
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Teológiai Karának asszisztense lett, majd 1948-ban megvédte doktori disszertációját. 

Ugyanebben az évben Strassbourgban is doktorátust szerzett. 1949-ben habilitált 

egyháztörténetből. 1950-ben a történelmi szimbolika docense lett a Coménius 

Evangélikus Hittudományi Karon ahol 1962-től 1990-ig az egyháztörténeti tanszék 

professzora volt. 1964-től a római Facolta Valdense di Teologia professzora volt. Ezzel 

egyidőben 1982-1990 között egyháztörténetet és dogmatörténetet tanított a prágai 

Csehszlovák Huszita Hittudományi Karon is. 1967-ben megkapta a honoris causa 

címet Párizsban. A Coménius Egyetemen az igényes politikai helyzetben 

folyamatosan dékáni vagy pedig dékánhelyettesi funkciót töltött be 1989-ig. A 

Coménius Egyetem Hittudományi Kara 1990-ben betagolódott a Károly Egyetem 

Hittudományi Karába. 

 
(Forrás: http://cs.wikipedia.org/wiki/Amedeo_Moln%C3%A1r) 

 
40František Mrázek   Dobiáš   (1907-1972):   1907-ben   született   Třebičben. A 

gyermekkorát Brünnben töltötte, ahol német evangélikus iskolába és cseh 

gimnáziumba járt. Teológiai tanulmáyait a Husz teológiai fakultáson végezte Prágában 

1926-1928 között, a Hartfodi (Connecticut/USA) szemináriumban 1928-1929 között és 

Zürichben 1930-ban. 1930-1932 között segédlelkésze, majd lelkésze volt Krabčicén. 

1938-ban doktorált a Husz Csehtestvér Egyház Evangélikus Teológiai Fakultásán. A 

háború után 1945-1948 között Pardubicén volt lelkész, közben 1945-ben habilitált. 

Josef L. Hromádka távollétében helyettesíette őt a szisztematika tanszéken .Az 

Evangélikus Teológiai Fakultás megalakulása után 1950-től annak megszűnéséig 

(1972) vezette a szociálteológia tanszéket. Három választási cikluson keresztül volt a 

kar dékánhelyettese (1950–1954, 1968–1970), majd 1970-1972 között dékánja. A kar 

történetébe, mint rendkívüli és sokoldalúan képzett pedagógus, ugyanakkor számtalan 

dogmatikai, biblikai, etikai és szociólógiai tanulmány szerzőjeként volnult be. Kitűnő 

igehirdető volt, fáradhatatlanul dolgozott a református teológiai örökség továbbadásán, 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Amedeo_Moln%C3%A1r)
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fordította és társszerzője volt a klassszikus európai és cseh roformátorok műveinek. 

1972-ben hunyt el a Német Szövetségi Köztársaságban. 

 

(Forrás:https://cs.wikipedia.org/wiki/Franti%C5%A1ek_Mr%C3%A1zek_Dobi%C3%A 

1%C5%A1) 

 
41Jakub S. Trojan Prof. ThDr. Ing. 1927-ben született Párizsban. Cseh protestáns 

teológus, a Károly Egyetem teológiai etikai professzora. 1955-től a Csehtestvér 

Egyház lekésze volt, de 1974-ben megvonták tőle az állami engedélyt a szolgálata 

végzésére. A Charta ʼ77 első aláírói közé tartozott. A ´70-es évek végétől a 

kommunizmus bukásáig házi szemináriumokat tartott a teológia iránt érdeklődőknek. 

1989-ben meghívták oktatónak a Károly Egyetem Evangélikus Teológiai Karára. 

Szociáletikai kérdésekkel, antropológiai problémákkal, a hatalom és a polgári 

felelősségvállalás kérdéseivel foglalkozik. 

(forrás:https://sk.wikipedia.org/wiki/Jakub_S._Trojan) 

 
42Liptay Lothar (sz. 1933): református lelkész, vallástudományi szakíró. Komáromban 

érettségizett (1953), majd a prágai Károly Egyetem Hittudományi Karán teológiát 

végzett (1959). 1962–1979 között Rimaszombatban, Perbetén, Pozsonyban, 

Vajánban, Érsekújvárott végzett lelkipásztori szolgálatot. 1979-ben Svájcba emigrált, 

ahonnan csak a rendszerváltás után tért haza. Tanulmányai, cikkei szlovák, magyar, 

német nyelven is megjelentek. Fő műve: A keresztyénség viszonya más vallásokhoz 

(2003). (Forrás: http://adatbank.sk/lexikon/liptay-lothar/) 

 

43Bartoš, Michálek František (1889-1972): cseh történész, levéltáros, főiskolai tanár. 

Tanulmányait Turnovban, Mladá Boleslavban, a prágai Károly Egyetemen és 

Freiburgban végezte. 1912-ben megvédte doktori disszertációját. 1914-1917 között a 

Nemzeti múzeum asszisztenseként dolgozott. 1915-1931 között egy prágai 

középiskolában tanított. 1922-ben habilitált a Csehtestvér Egyetem Evangélikus 

Hittudományi Karán, ahol 1960-ig, a nyugdíjba vonulásáig egyháztörténetet tanított. 

Fő kutatási területe a reformáció és a huszita mozgalom volt.(Forrás: 

http://cs.wikipedia.org/wiki/Franti%C5%A1ek_Mich%C3%A1lek_Barto%C5%A1) 

 
44 Polák Josef: A Huszita Csehszlovák Evangélikus Hittudományi kar tanára 1952- 

1968 között. (Forrás: https://www.htf.cuni.cz/HTF-30.html) 

https://sk.wikipedia.org/wiki/1927
http://adatbank.sk/lexikon/liptay-lothar/
http://cs.wikipedia.org/wiki/1889
http://cs.wikipedia.org/wiki/1972
http://cs.wikipedia.org/wiki/Franti%C5%A1ek_Mich%C3%A1lek_Barto%C5%A1)
http://www.htf.cuni.cz/HTF-30.html)
http://www.htf.cuni.cz/HTF-30.html)
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45 Bredár Gyula: A Prágai Károlyegyetem magyar tanszékének docense 

 

46 Pravda: A Csehszlovák Kommunista Párt sajtóorgánuma 

 

47 Varsói Szerződés: Katonai szervezet 

 

48 Josef Laufer: 1939. augusztus 11-én született a franciaországi Les Sables- 

d´Olonne-ban. Cseh színész, énekes, forgatókönyvíró, rendező, tolmács, moderátor, 

szövegíró. 

Forrás: https://sk.wikipedia.org/wiki/Josef_Laufer_(herec), színész 
 
 

49 Pantomim: a pantomim, helyesebben a mim eredetileg ókori görög és római 

színházi szórakoztatási forma, amelyben ismerős alakok és helyzetek gúnyos 

megjelenítése szerepelt, gyakran durva párbeszéd és nevetséges cselekedetek 

kíséretében (innen ered a mímelés, utánzás). Forrás: 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Pantomim 

 
50 Slánský Rudolf: (1901-1952). A Plzeň melletti Nezvěsticében született zsidó 

családban. Tanulmányait 

követően újságíró lett.1921-ben a Cseh Kommunista Párt alapítója volt. 1929-ben 

beválasztották mind a 

Központi, mind a Politikai Bizottságba. Gottwald mellett ő számított a második 

embernek. A Müncheni 

egyezmény és Csehszlovákia felosztása után a Szovjetunióba menekült; a második 

viklágháború alatt a határon- 

túli partizánmozgalomban harcolt: 1944-ben az ukrán partizánvezérkar tagja, egyben 

a szlovák Nemzeti Felkelés 

egyik vezetője lett. 1944-től Moszkva bizalmi embereként a Kommunista Párt 

főtitkárává választották. A szilárd 

alapokon sztálinista politikust hatévnyi, a pártvezetés csúcsán eltöltött idő után 1951 

szeptemberében a 

gazdaságszervezésben elkövetett hibák miatt leváltották főtitkári posztjáról, s 

miniszterelnök helyettessé 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Josef_Laufer_(herec)
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fokozták le. 1951. november 23-én letartóztatták, s közel egy év előkészítés után egy a 

magyarországi Rajk-per 

mintájára (Slánský esetében a jugoszláv helyett az angolamerikai és cionista vonal 

volt a meghatározó 

megszervezett koncepciós per (1952. november 20.) fővádlottjaként tizenegy társával 

együtt halálra ítélték, majd december 3-án kivégezték. 1963-ban a Legfelsőbb Bíróság 

felmentette a váadak alól; teljes rehabilitációjára 1968-ban került sor. Forrás: 

http://www.rev.hu/sulinet45/szerviz/kislex/biograf/slansky.htm 

 
51 Ficzere Pál: Abaújszinán (Seňa) született 1910. június 12-én. 1950-től hivatalnoki 

munkaköröket töltött be a Szlovákiai Református Keresztyén Egyház Zsinait Irodáján. 

1950-1954 között Kassán, 1977-ben . A Zs. E. rimaszombati irodájának igazgatója, 

majd nyugdíjazása után 1978-1984 között szerződéses munkaviszonyban volt. 

(Forrás: a SZRKE Zsinati Levéltára) 

 
52 id. Görözdi Miklós: (1931-2012) Csicsón született 1931. május 18-án. Pápán 

érettségizett, majd a prágai Coménius Evangélikus Teológiai Fakultáson szerzett 

lelkészi oklevelet. Rimaszombatban 1958-ban volt püspöki káplán, szolgált Baktiban, 

Majomban 1959-ig. 1960-1980 között megválasztott lelkésze volt Ekecs, 

Nagymegyer, Csilizpatas (1990), Szap, Csilizradvány, Dunaszerdahely (1991-2002) 

egyházközségeknek. Templomépítő lelkész, a Pozsonyi egyházmegye esperese volt. 

2012. szeptember 23-én hunyt el Dunaszerdahelyen. 

 
53 Vass Géza (1928-1986): Kaposkelecsényben született 1928. április 24-én. 

Tanulmányait Sárospatakon (1947-1950) és Prágában (1951-1953) végezte. 

Káplánként szolgált Léván (1953) és Rimaszombatban (1953-1954). A Szlovákai 

Református Keresztyén Egyház Zsinati Elnökségén sajtó – és missziós titkér volt 

1954- 1955 között. Lelkészként szolgálta Szaláncon. Svájcban egy évet töltött 

stipandistaként. 

(1955 – 1973) és Szepsiben 1974-től egészen a haláláig (1986). (Forrás: a SZRKE 

Zsinati Levéltára) 

http://www.rev.hu/sulinet45/szerviz/kislex/biograf/slansky.htm
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54 Réz László A Homonnai és a Rozsnyói Ref. Egyházközség templomot építtető 

lelkipásztora, egyházkerületi főjegyző 

 
55 Szőke István A Losonci Ref, Teológia tanára, rozsnyói lelkipásztor 

 

56Vízváry László (1910-1983): 1910. március 19-én született Nagymegyeren. 

Komáromban érettségizett, majd a Losonci Teológiai Szemináriumban folytatta 

tanulmányait. Működési helyei: Szeszta (esperesi káplán), Pozba, 1935-1952 

Rozsnyó. Háború után munkaszolgálatra ítélték. Ez után Madon, Ekelen és működése 

utolsó két évében Deregnyőn hirdette az igét. Nyugdíjasként került Szepsibe, ott hunyt 

el 1983-ban. (Forrás. Kálvinista Szemle, 1983) 

 
57Újpál Árpád (1917-1991): 1917. július 11-én született Sajókeszin. Tanulmányait a 

Losonci Teológiai Szemináriumban kezdte 1937-38 között, majd Sárospatakon 

folytatta (1939-41). Káplánként szolgált Kelemérben (1941) és Ózdon (1941-1944). 

Helyettes lelkész volt 1944-1945 között Rozsnyón, 1945-1948 között Sajókeszin és 

1948-1949 között Hanván. Megvlasztott lelkésze volt 1949-1952 között a szkárosi 

gyülekezetnek, 1953-1960 a rozsnyói gyülekezetnek, majd 1960-tól 1991-ben 

bekövetkezett haláláig Berzétén szolgált. 

(Forrás: a SZRKE Zsinati Levéltára) 

 
 

58 Gaál István (1908-1967): 1908. június 21-én született Szepsiben. Tanulmányait 

a Losonci Teológiai Szemináriumban végezte 1926-1930 között. Segédlelkészi éveit 

Kassán végezte 1930-1935 között. 1935-1951 között Csicserben, 1951-1954 között 

Pozsonyban, 1954-1960 között Kassán volt lelkész. 1960-1965 között 

rokkantnyugdíjasként Rozsnyón élt és szolgált. 1967-ben hunyt el. (Forrás: a SZRKE 

Zsinati Levéltára) 

 
59 Vasárnap 

 

60 Erdélyi Géza: Halk és szelíd hang -Lilium Aurum, 2009 

 
61 Charta ’77: (csehül és szlovákul Charta 77) a csehszlovák ellenzék 1977-ben 

közzétett politikai nyilatkozata volt, amelyet eredetileg 243 magánszemély írt alá, 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Cseh_nyelv
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szlov%C3%A1k_nyelv
https://hu.wikipedia.org/wiki/Csehszlov%C3%A1kia
https://hu.wikipedia.org/wiki/1977
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zömmel értelmiségiek. A Chartát a prágai kormánynak címezték és adták át. A 

dokumentum a kommunista Csehszlovákia mint ratifikáló fél részvételével Helsinkiben 

lezajlott Európai Biztonsági és Együttműködési Értekezlet (1973–1975), a Helsinki 

záróokmány és az ENSZ által is garantált emberi jogok csehszlovákiai megsértése 

ellen tiltakozott. Az aláírók élén Jan Patočka filozófiaprofesszor, Václav Havel és Jiří 

Hájek állt. A nyilatkozatot a következő tíz évben még kb. 2500-an írták alá, annak 

ellenére, hogy a kommunista hatalom üldözte és diszkriminálta a támogatókat, 

különösen Csehszlovákiában, ahol perbe fogták és 1979. október 24-én súlyos 

börtönbüntetésre ítélték a Charta hat vezetőjét. Mivel a megszólított társadalmi réteg 

elég szűk volt, a mozgalom hatása bizonyos értelemben korlátozott maradt, 

ugyanakkor mind belföldön, mind külföldön széles körben ismertté vált. A Charta 

vezetői ellen hozott bírósági ítéletek szolidaritási akciókat indítottak el, így hazánkban 

is, ahol az értelmiségi elit több mint 250 képviselője 1979-ben levelet írt Kádár 

Jánosnak, felszólítva az MSZMP vezetőjét, vesse latba nagy nemzetközi tekintélyét 

annak megakadályozása érdekében, hogy a keleti tömb országaiban politikai perek 

újabb hulláma kezdődjön. Válasz soha nem érkezett; a hatalom egyetlen – zsigeri – 

reakciója az volt, hogy az aláírókat indexre tette: a belügy megfigyelés alá vonta őket, 

többeket zaklattak, előmenetelükben akadályoztak, diszkrimináltak. Később aztán a 

Charta ’77 számos vezetője és a szolidaritási akciók részesei fontos szerepet 

játszottak azokban a politikai vitákban, melyek a´80-as évek végén a szocialistának 

mondott rendszer összeomlását kísérte. (Forrás: 

https://hu.wikipedia.org/wiki/Charta_%E2%80%9977) 

 
62 Molnár János 1938. január 16-án született Garammikolán. A családot a háború 

után kitelepítették Csehországba. Elemi iskoláit ott végezte cseh nyelven, majd a 

hazaköltözés után a Párkányi Gimnáziumban érettségizett. Teológiai tanulmányait 

1958-1963 között végezte a prágai Coménius Egyetem Evangélikus Teológiai Karán. 

Ezzel párhuzamosan 1961-1963 között a prágai Károly Egyetem Bölcsész Karán, 

majd pedig 1965-1968 között a pozsonyi Coménius Egyetem Bölcsész Karán 

szemitológia és arabisztika szakot végzett. 1973-ban doktori címet szerzett arab 

filozófia szakból. A ´60-as években mint lelkész szolgált, később mint tudományos 

munkatárs a pozsonyi Egyetemi Könyvtárban működött, ahol a keleti és judaista 

gyűjteményt dolgozta fel és a szakelőadója volt a nyelvtudománynak, az irodalomnak 

és a teológiának. Hét évet a Közel-Keleten dolgozott, mint kutató és a munka mellett 

https://hu.wikipedia.org/wiki/%C3%89rtelmis%C3%A9g
https://hu.wikipedia.org/wiki/Pr%C3%A1ga
https://hu.wikipedia.org/wiki/Kommunizmus
https://hu.wikipedia.org/wiki/Ratifik%C3%A1ci%C3%B3
https://hu.wikipedia.org/wiki/Helsinki
https://hu.wikipedia.org/wiki/Eur%C3%B3pai_Biztons%C3%A1gi_%C3%A9s_Egy%C3%BCttm%C5%B1k%C3%B6d%C3%A9si_Szervezet
https://hu.wikipedia.org/wiki/1973
https://hu.wikipedia.org/wiki/1975
https://hu.wikipedia.org/wiki/Helsinki_z%C3%A1r%C3%B3okm%C3%A1ny
https://hu.wikipedia.org/wiki/Helsinki_z%C3%A1r%C3%B3okm%C3%A1ny
https://hu.wikipedia.org/wiki/Egyes%C3%BClt_Nemzetek_Szervezete
https://hu.wikipedia.org/wiki/Emberi_jogok
https://hu.wikipedia.org/wiki/Jan_Pato%C4%8Dka
https://hu.wikipedia.org/wiki/V%C3%A1clav_Havel
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Ji%C5%99%C3%AD_H%C3%A1jek&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/w/index.php?title=Ji%C5%99%C3%AD_H%C3%A1jek&action=edit&redlink=1
https://hu.wikipedia.org/wiki/1979
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyarorsz%C3%A1g
https://hu.wikipedia.org/wiki/K%C3%A1d%C3%A1r_J%C3%A1nos_(politikus)
https://hu.wikipedia.org/wiki/K%C3%A1d%C3%A1r_J%C3%A1nos_(politikus)
https://hu.wikipedia.org/wiki/Magyar_Szocialista_Munk%C3%A1sp%C3%A1rt
https://hu.wikipedia.org/wiki/Bel%C3%BCgyminiszt%C3%A9rium
https://hu.wikipedia.org/wiki/1980-as_%C3%A9vek
https://hu.wikipedia.org/wiki/Szocializmus
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az iszlámot és az arabisztikát tanulmányozta. 1992-1995 között a prágai Károly 

Egyetem Teológiai Karán és a pozsonyi Coménius Egyetem Evangélikus Hittudományi 

Karán tanított, mint vallástudományi szakasszisztens. 1994-től bekapcsolódott a 

komáromi Calvin J. Teológiai Akadémia oktatói tevékenységébe, ahol a 

Vallástudományi és filozófiatörténeti tanszék vezetője lett. 1997-től dékánná 

választották. 

Miután a Calvin J. Teológiai Akadémia 2004-ben betagolódott az újonnan alakult Selye 

János Egyetembe, a tanszékvezetői funkciót a mai napig ott tölti be. 2004-2013 között a 

Selye J. Egyetem Református Teológiai Karának dékánja volt, 2013-tól pedig a 

tudományért és oktatásért felelős dékánhelyettese. 

(Forrás: CJTA archívum) 

 
 

63 Hegedűs Lóránt a Dunamelléki Egyházkerület püspöke, a MRE lelkész-elnöke 

 

64 Erdélyi Géza: Szeret az Isten –Köszöntések dr. Erdélyi Géza püspök 70. 

születésnapjára, Szlovákiai Református Keresztyén Egyház, 2008 
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